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С 2004 года школой осуществляется проект «Создание ресурсного центра, реализующего профильное обучение в Усть-Качкинском территориально-кустовом объединении», являющийся ведущим приоритетом в нашей деятельности. Эксперимент по профильному обучению успешно завершён, с 2007-2008  учебного года профильная старшая школа перешла в режим функционирования. 

Вместе с тем, такое системное изменение в  третьей ступени, как профильное образование, является инновационным по сути. По моему мнению, педагогический эксперимент для всех субъектов образования обязательная составляющая часть образовательного процесса в старшей школе. Поэтому педагогический эксперимент на третье ступени нашей школы продолжается на институциональном уровне, как по формам организации, так и по содержанию.

Рассмотрим одно из направлений опытно-экспериментальной работы на старшей ступени школы, первые результаты которой получены по окончанию завершившегося учебного года.


Первоначальная ориентация профильного обучения в концептуальных документах федерального и других уровней на последующее получение только среднего и высшего профессионального образования оказалась несоответствующей государственному заказу и гражданскому запросу. Сегодня перед профильной школой в качестве одной из задач ставится подготовка старшеклассников к непосредственной трудовой деятельности после окончания школы.

Введение обязательного бесплатного среднего (полного) образования предполагает различные формы образования, в том числе профильное и профессиональное образование в старших классах. Предусматривается реализация таких мер, как внедрение механизмов взаимодействия образовательных учреждений и работодателей, расширение возможностей получения гражданами дополнительного образования.

Руководство школы, в т.ч. орган государственно-общественного управления, с самого начала заложили в качестве одного из принципов предпрофильной подготовки и профильного обучения ориентацию на получение выпускниками школы в послешкольный период качественного начального профессионального образования с учетом рынка труда в целях социализации выпускника, повышения его конкурентноспособности, и как следствие - развитие кадрового потенциала территории, а так же разработка и апробация новых форм получения общего (полного) среднего образования.

Некоторые их задач, которые мы сформулировали и решали:

- выстраивание социального партнёрства школы, бизнеса, местного самоуправления, социума, учреждений профессионального и дополнительного образования, т.к. без этого социализация выпускника невозможна;
- создание условий для получения старшеклассниками наряду с общим  начального профессионального или допрофессионального на базе СПО, ВПО;

- формирование высокого уровня мотивации учеников;
- расширение числа профилей.


Для решения этих задач нами в развитие содержания и направлений предпрофильной подготовки с 2005-2006 учебном году реализовывалась совместная с ЗАО «Курорт Усть-Качка» программа «Эффективное поведение на местном рынке труда» с ориентацией на массовые востребованные социумом  профессии НПО, школа получила от основного работодателя территории четко сформулированное предложение на совместную работу в этом направлении, нашли ответственных партнеров среди учреждений НПО и СПО, оформили партнёрские отношения. 


Учитывая запросы учащихся и родителей в 2006 – 2007 учебном году скомплектовали 10 профильный технологический класс, в котором для учащихся были созданы условия для получения на базе ПГППК начального профессионального образования по профессии 34.2. «Повар» и допрофессионального по профессии «оператор-программист» на базе ПКЭСИ.


С данным опытом мы выступали на региональной конференции по проблемам профильного обучения и в педагогической печати (В.Г.Гагарин «Опыт социального партнёрства в реализации технологического профиля обучения». Ж.«Школа и производство», №3, 2008 год.).


Проанализируем итоги обучения в профильном технологическом классе.
В классе было зачислено 19 школьников. 
У многих из них были затруднения в обучении, снижена мотивация к учению, шесть человек на муниципальном экзамене по обязательным предметам имели неудовлетворительные отметки.

 
В течение двух лет 13 человек одновременно обучались в ПГППК по профессии «Повар», 5 -в ПКСЭИ по специальности «Оператор-программист».


На ЕГЭ 2 ученика получили неудовлетворительные отметки, при этом их результаты по количеству баллов были пограничны с «3», у 10 человек результаты обучения выше, чем за основную школу, у остальных – сопоставимы.

Все 13 школьников успешно завершили обучение по профессии «Повар», успешно прошли Государственную аттестацию, получили Свидетельства о начальном профессиональном образовании  и присвоении 3 разряда у 12 человек, а Новосёловой Ксении присвоен 4 разряд повара.


Вместе с ними успешно совмещали обучение в профильной физико-математической группе с НПО – 1 ученик и обучение в вечерней школе и работу по специальности с НПО – человек.


Успешной оказалась практика совмещения обучения и для всех 5 учеников в школе и ПКСЭИ.


Возрос уровень мотивации школьников.

Сравним запрос и факт к уровню образования по результату устройства выпускников:

	Уровень профессионального образования
	На начало профильного обучения
	По факту поступления

	
	Человек                  %
	 Человек                  %

	Высшее
	        3
	       16
	         4
	        21

	Среднее
	         4
	       21
	         12
	        63

	Начальное
	        12
	       63
	          1
2 на работу по полученной профессии
	        16


Вывод: уровень получаемого профессионального образования возрос в сравнении с запросом на 5% к ВПО и 42% к СПО.

Проанализируем степень удовлетворённости полученным вторым образованием:

Работают по специальности                                                         2 чел.

Продолжают обучение с повышением уровня п/о                      12  чел.
Считают полученное образование важным фактором

в будущей семейной жизни (если не продолжают обр.)              5 чел.

Вывод: степень удовлетворённости – высокая.
Таким образом, повысился уровень социализации выпускников экспериментального контингента, их конкурентноспособность, расширились возможности выбора индивидуальной образовательной траектории и карьерного роста жителей территории как фактора роста качества человеческого потенциала.

Для развития образования привлечены дополнительные средства:

- квалифицированные кадры из других отраслей;


- материальная база сторонних организаций;

- опыт НПО в качественной профессиональной подготовке;


- дополнительные финансовые средства работодателя (только в профессиональную подготовку более 120 тысяч рублей);


- средства родителей.


Расширено число профилей профильного обучения, апробированы новые формы получения среднего (полного ) образования.

Полное среднее образование в своей школе получили на 20% больше от числа выпускников основной школы в сравнении с предыдущим выпуском.


Накоплен определенный опыт социального партнерства учреждения общего образования, профессионального образования, работодателей ,органов власти,родителей в развитии образования.


Данная работа  продолжается и в последующих наборах профильных классов, разумеется, с необходимой коррекцией.

Полученный опыт школа готова транслировать в других территориях района. 
