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Мы живём в условиях перемен в  мире высоких технологий. Сейчас как никогда  востребованы  конкретные знания и компетентность во всех областях жизнедеятельности человека. Происходит переход на профильную школу и поэтому в старших классах уроки технологии заменяются уроками информатики. 
Но, проживая в условиях сельской местности, мы постоянно убеждаемся в том, что  человеку по-прежнему необходимо многое уметь делать самому, своими руками, особенно если он проживает в своём доме.  
К сожалению, уроки технологии для мальчиков предполагают лишь в 5-7 классах получение знаний и навыков по работе с деревом и металлом. Для  части учащихся приобретённые знания сохраняются на всю оставшуюся жизнь, особенно, если они подкрепляются практикой.
 Приятно видеть как твои бывшие ученики, получив свои  теоретические знания на уроках технологии, строят самостоятельно свои дачи, обустраивают своё хозяйство самостоятельно. 
Основная цель моей деятельности как учителя технологии научить детей практическому использованию теоретических знаний и навыков, полученных на уроках технологии в летнем археологическом лагере.
Задачи: 
1.Научить использовать подручный материал не нанося ущерб природе.
2. Научиться конструктивно мыслить.

3. Прививать уважению к человеку труда и ответственности за своё дело. 

     Уже 14 лет в качестве воспитателя принимаю участие в работе летнего археологического лагеря. Идею поехать в археологическую экспедицию подали ребята, которые занимались у меня в фотокружке и одновременно в клубе «Поиск». Так возникла интеграция фотокружка  и клуба «Поиск», которая продолжается и сейчас. Работая в экспедиции,  увидел, что необходимо учить  мальчишек применять  теоретические знания, полученные на уроках технологии в полевых условиях.

 За 14 лет археологические экспедиции проходили в разных территориях. Отряд жил в палаточном лагере. Для обустройства лагеря нужно было построить обеденный стол, скамейки, умывальники и туалеты. Где-то было достаточно леса и сухостоя,  который можно использовать не только для костра, но и в качестве строительного материала, а где – то было недостаточно. В экспедицию мы брали ручную пилу,  ножовки, гвозди, молотки, стамески. Из сухостоя ребята готовили столбики для стола и скамеек. Поскольку состав лагеря разновозрастный (5 – 11 классы), то  теоретическая подготовка и навыки работы с плотницким инструментом у ребят разная.

В 5 классе ребята умеют пользоваться рубанком, стамеской, киянкой, измерительным инструментом. Знакомятся с технологией обработки древесины. В 6 классе ребята  учатся разметке и запиливанию шипов и проушин, сборке шиповых соединений, знакомятся с технической документацией и художественной обработкой древесины. Учатся пилить древесину вдоль волокон. В 7 классе ребята учатся создавать свои проекты. Поскольку навыки у всех разные, чаще всего ребята стремились работать группами.
Из стволов  сухих деревьев изготовляли сиденья для скамеек и столбы для тента над кострищем. Из таких же сухих деревьев делали столбы для волейбольной сетки и делали каркас для туалетов. Из ветвистого сухостоя можно было делать «кружовник» т.е. подставку для чистых кружек. Использовать для постройки живое дерево было запрещено, поэтому обходились тем, что находили в лесу. Иногда для столов и скамеек в лагерь привозили обрезки строительного материала, тогда ребятам объявлялся конкурс на лучшую бытовую постройку: стол, скамейку, туалет, умывальник. Поскольку этот же материал шел и на костёр, приходилось экономить материал. 

Прежде чем что - либо строить ребята делали эскиз будущего изделия по всем правилам технической документации. По лучшим эскизам изготавливали вещи и пописывали на них имена  создателей. Такое внимание нравилось ребятам, поэтому желающих принимать участие в подобных конкурсах всегда было много. 
 Когда в лагерь приезжали родители, ребята обязательно демонстрировали им свои изделия и вместе с родителями фотографировались на память возле них. Ребятам было приятно слышать одобрительные отзывы ребят и взрослых. Из пластиковых бутылок ребята мастерили умывальники и подставки для мыла. Самым любимым местом в лагере были скамейки у костра, где по вечерам сидели на скамейках и пели песни под гитару. Здесь же под тентом из старой палатки сушили промокшую  после дождя одежду. Ребята видели уважительное отношение к себе каждый раз, когда возникала необходимость в их изделии и постоянно предлагали что-то новое. Так было предложено не делать столешницу каждый раз, а сделать её из ДСП и привозить с собой. В лагере можно было поставить столешницу на столбики и стол готов. Для лучшей сохранности его нужно было лишь закрыть полиэтиленовой плёнкой.
Сейчас ребята решают  проблему изготовления переносных табуретов и скамеек. Объявлен очередной конкурс и на уроках технологии будем ждать новых предложений.
Для нормальной жизнедеятельности  необходимо правильно разбить лагерь.

На безопасном расстоянии от костра ставим палатки. Определяем место для туалетов и умывальников, подальше от кухни копаем яму для отходов. Если археологический лагерь располагается у реки, то ребята строят мосточки для стирки.
Лагерь стараемся разбивать возле деревьев, особенно если экспедиция  проходит в  жаркое время. Если место проведения экспедиции бывает известно заранее, то ребятам предлагается продумать как лучше обустроить территорию лагеря.  Это учит  ребят конструктивному мышлению.
Как, правило, ребята ездят в археологическую экспедицию несколько лет подряд и за это время они приобретают практический навык конструктивного мышления и изготовлению деревянных изделий из подручного материала. Критерием результативности можно считать хорошие условия жизнедеятельности археологического лагеря в течении 14 лет, отзывы родителей и участников экспедиции. А так же приобретение  учащимися  практических навыков.
