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В настоящее время в современной школе происходит целый ряд преобразований, которые, прежде всего, нацелены на обеспечение образовательных потребностей каждого ученика в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями. Эти преобразования есть следствие изменения целевых ориентацией среднего и старшего звена образовательной системы, как результат изменения социального заказа общества, предъявляемого к образованию в целом. 

Решить проблему качественной перестройки образования, призваны школы нового типа – «профилирующие». В настоящее время можно отметить, что эти учебные заведения заняли достойное место в системе российского образования и просвещения. Основной принцип преподавания в этих школах – углубленная предметная специализация. Предметная специализация должна гармонично взаимодействовать с пограничными областями знаний и носить поисково-исследовательский характер. 
В нашей школе наработан богатый опыт в формировании и преподавании  дисциплин с углубленным изучением в профильных группах (классах). Учителя профильных классов, к которым отношусь и я как учитель профильной химико-биологической группы, преподающий биологию в 10-х и 11-х классах и обязательный курс «Основы исследовательской деятельности» в 8-х, 9-х и 10-х классах  постоянно решают  сложную дидактическую задачу. Как при ограниченном времени, отведенном на изучении того или иного предмета добиться максимального усвоения сложного учебного материала и качества обучения?

Построение и моделирование учебного процесса с учетом потребностей и возможностей каждого ученика возможно только с применением новых образовательных технологий, так как традиционная методика обучения, основу которой составляет объяснительно-иллюстративный метод, не позволяет педагогу раскрыть все способности ученика, заинтересовать его в учебном процессе, что естественно влияет на качество знаний и умений. При использовании нетрадиционных технологий обучения, которые позволяют ученику непосредственно принимать участие в моделировании учебного процесса,  возможно прочное и осознанное усвоение содержания учебных предметов, а также  развитие у школьников логического мышления, творческой активности, речевых способностей, умения самостоятельно работать и интеллекта в целом. К таким нетрадиционным технологиям, которые обеспечивают применение данного подхода к обучению предмета биологии в реальном педагогическом процессе, относится технология системного обучения.
Общая цель моей работы в школе, как учителя биологии - формирование высоких знаний и умений у учащихся химико-биологической группы, а также развитие творческого и научно-исследовательского мышления при изучении биологии.

Цель работы решал при помощи реализации следующих задач:

1) Организовать и провести обучение учеников профильной химико-биологической группы теоретическим основам курса биологии;

2) Познакомить учеников с лабораторно-практическими (исследовательскими) навыками при изучении определенных разделов биологии;

3) Разработать и использовать при изучении различных разделов общей биологии компьютерных (мультимедийных) моделей, способствующих качественной подготовке учащихся к сдаче ЕГЭ по биологии.

Учитывая специфику биологической науки, основу которой составляет целый ряд законов и закономерностей, имеющих большое прикладное значение (физическое, химическое, биофизическое, биохимическое или естественнонаучное), структура нашей смешенной технологии будет образована тремя логически взаимосвязанными блоками: 

· теоретический;

· лабораторно-практический (исследовательский);

· компьютерно-презентационный (мультимедийный). 
Второй блок, в свою очередь, делится еще на два подблока - учебных и индивидуальных исследований, в котором учащиеся выполняют учебные и научные исследовательские работы.
Сейчас мне хотелось бы рассмотреть поподробнее эту технологию на примере раздела из курса общей биологии «Наследственность и изменчивость. Популяционная генетика» (прил.1). 
Содержание теоретического блока модуля строилось согласно программе для полной общеобразовательной  школы для классов с углубленным изучением биологических дисциплин и программе спецкурса по генетике.  Содержательный компонент этого блока основывается на внутри - и межпредметных связях и предполагает углубление, систематизацию пропедевтических знаний (учение о клетке, размножение и индивидуальное развитие организмов), а также в ходе изучения этого блока проектируется дальнейшие изучение биологических понятий, формирование которых базируется на генетических (основы селекции, эволюционное учение, развитие органического мира, основы экологии). Понятийный аппарат представлен большим количеством понятий, чем содержание инвариативной программы, достаточно много введено в программу понятий по теме «Генетика человека».

Предложенная нами технология предусматривает применение способов по интенсификации и активизации познавательной деятельности учащихся при использовании знаковых и символьных моделей с доминирующим методом обучения – лекция. Именно этот способ позволит все-таки в ограниченных временных рамках сформировать большой понятийный аппарат, что, в свою очередь, обеспечит возможность применения знаний, как в стандартных, так и нестандартных ситуациях при решении практических задач. Преимуществом этой технологии является также возможность развития логического мышления, речевых способностей, быстрого запоминания и воспроизведения материала, т.к. она основывается на рефлекторно-ассоциативной деятельности учащихся. Форма контроля – рубежный контроль, который проводится с помощью закрытого типа тестов, семинаров и участия в научно-практических конференциях. Итоговый контроль – ЕГЭ.
Лабораторно-практический (исследовательский) блок дополняет теоретический и непосредственно связан с его содержанием. Основным методом является учебный эксперимент, который входит в состав лабораторной или практической работы. На первом этапе обучение организация и проведение экспериментов проводится под руководством учителя при алгоритмическом способе управления деятельностью учащихся, на завершающем -  с помощью консультаций  при эвристическом способе управления деятельностью учащихся.
Очень важно, чтобы учитель правильно очертил круг вопросов, с которыми будут работать учащиеся, определил объем материала и соотнес его с возрастными особенностями ребят, четко спланировал все этапы работы и на каждом из этих этапов был бы для своих учеников «путеводной звездой». При этом работаю с каждым ребенком индивидуально. Не случайно очень важным шагом в исследовании становится самый первый этап.

Первый, или подготовительный, этап.

На этом этапе (разрабатывается мной, а затем обсуждается с учащимися) осуществляется:

– выделение в планировании на учебный год по биологии  тем, которые будут вынесены на исследование;
– формулирование проблемы, способа ее решения, технологии реализации;

– разработка методических материалов по исследованию (требования по предметам, рекомендуемая литература и адреса сайтов в сети Интернет, раздаточный материал для учащихся и т.д.);
– построение концепции исследования (т.е. обобщение совокупности взглядов и предложений на исходный замысел, которое осуществляется учителями совместно с учащимися на уроках биологии);
– выбор учащимися тем для индивидуальной работы (из предложенных учителем) по генетике, обсуждение и осмысливание ими этапов своей работы и сроков ее проведения;
– окончательная разработка, оформление работы.

Второй этап работы – реализация, или технологический этап.
Он осуществляется в два приема:
· Реализация индивидуальных работ учащихся. 

Составление плана работы. Теоретическое обоснование. Мы учились составлять подробный план, работать с научной литературой, отбирать нужный материал по генетике и изменчивости. Затем проводилась практическая часть работы, но с большей долей самостоятельности со стороны учеников: закладывает опыт, наблюдает, ухаживает, проводит измерения, собирает  данные. 

· Обработка полученных данных. 
Подготовив необходимый материал, ученики представляли результат средствами компьютерных технологий. Вполне естественно, что, имея в кабинете компьютер, мы стали использовать его возможности для обработки и представления собранного материала. Закончив работу, учащиеся представляли ее к защите.   

Третий этап – заключительный, или презентационный
На этом этапе учащиеся наиболее интересные работы представляют на научно-исследовательские конференции разного уровня. В 2007-2008 учебном году я руководил 7 научно-исследовательскими работами учащихся в целом по школе. В 2007 году -  Новикова Ксения стала лауреатом 26 Всероссийской научно-практической конференции «Экология: проблемы и пути решения»,  Ускова Надежда, Наумова Наталья, Сазыкин Анатолий стали лауреатами и призерами 27 районной конференции исследовательских работ. В 2008 году – Новикова Ксения, Наумова Наталья, Чеклецов Антон, и Геля Наталья стали призерами 28 районной конференции исследовательских работ, а в марте 2008 года все эти ребята и Норкина Наталья стали лауреатами и призерами районной эколого-археологической конференции исследовательских работ учащихся, пресвященной памяти профессора П.А. Ясницкого. Кроме этого Чеклецов Антон стал призером 28 краевого конкурса исследовательских работ учащихся «Дерзание» в области естественно-математических наук.

Компьютерные модели (презентации процессов и явлений) могут быть использованы как в качестве составляющей части компьютеризированного курса, так и в структуре традиционного урока биологии: при подготовки к восприятию нового материала, как иллюстрацию при изучении нового материала, и  закреплении изученного, решении биологических задач при формировании биологических понятий, развитии умений работать с компьютером, для контроля усвоения знаний.

Применение компьютерных моделей в учебном процессе способствует повышению эффективности урока, развитию информационно-коммуникативных способностей учащихся, наглядности преподавания, интереса учащихся к предмету, осознанности в овладении программным материалом.

В приложении  2  приведена созданная мной методическая разработка урока по теме «Биосинтез белка. Генетика» с использованием компьютерных моделей.
Выполнение содержания раздела «Наследственность и изменчивость организмов. Популяционная генетика» позволит углубить и систематизировать основные биологические, в частности генетические, понятия, а также сформировать специальные умения. Кроме того, в ходе изучения при использовании системной технологии будут сформированы следующие понятия: генеалогический метод генетики человека, близнецовый метод генетики человека, монозиготные близнецы, дизиготные близнецы, конкордатные признаки, коэффициент наследуемости, популяционно-статистический метод генетики человека, иммунологический метод генетики человека, резус фактор, биохимический метод генетики человека, идиограмма, цитогенетический метод генетики человека, наследственные болезни, врожденные патологии, тератомы, хромосомные заболевания, молекулярные болезни, синдром Дауна, синдром Патау, синдром Эдварса, синдром Тернера-Шерешевского, синдром Клайнфельтера, гемофилия, полидактилия, хромосомная и балансовая теории определения пола.

Таким образом, по завершению изучения данного курса общей биологии учащиеся будут уметь: решать генетические задачи, строить идиограмму, готовить препараты для изучения митоза и мейоза, планировать и проводить эксперименты по выявлению механизма наследования признаков, проводить расчет частоты встречаемости генов в популяции, строить родословную и определять характер и тип наследования признаков, рассчитывать показатели вариационной статистики, анализировать полученные данные и делать выводы, владеть языком предмета.

Реализация технологии системного обучения общей биологии в профильных химико-биологических группах показала высокую результативность и способствовала увеличению качества сдачи учащимися в 2008 году ЕГЭ. 

Итоги применения рассмотренной в работе методики преподавания курса биологии в профильной школе следующие:

     - результаты ЕГЭ по биологии в 2008 году: 75 % качества, средний балл (процент выполнения) заданий – 67 (выше общерайонного);
     - 90 % учащихся химико-биологической группы успешно поступили по своему профилю в  высшие учебные заведения города Перми (ПГУ, ПГТУ, ПГМА, ПГФА).
Разработанная технология системного обучения биологии  в профильных классах  на основе глубокой теоретико-практической проработке материала, исследовательского подхода и при использовании методов интенсивного и активного обучения (моделирования биологических процессов и явлений) позволяет систематизировать и углубить ранее полученные знания и умения по биологии, сформировать блок новых знаний и умений, имеющих непосредственное практическое значение, за счет чего развить интерес к предмету в целом, создать базу для профессиональной ориентации учащихся, решить ряд развивающих и воспитательных задач.


Опытом своей работы по системному преподаванию биологии в профильных классах, включающий технологию развития научно-исследовательских умений и навыков учащихся готов поделиться с педагогами Пермского района. 
Приложение 1

ПРОГРАММА ТЕОРЕТИЧЕСКОГО И ЛАБОРАТОРНО-ПРАКТИЧЕСКОГО БЛОКОВ  ПО ГЕНЕТИКЕ

(раздел «Наследственность и изменчивость. Популяционная генетика»)

	№ п/п
	Тема
	Краткое содержание
	Формы и методы обучения
	Деятельность учащихся


	1
	2
	3
	4
	5

	1. 
	Генетика как наука о наследственности и изменчивости.
	Характеристика предмета изучения генетики – наследственности и изменчивости.

Дискретная, плейотропная, градуальная системы наследования признаков. Сцепленное наследование. Фенотипическая и генотипическая изменчивость, причины ее. Материальные носители наследственности и изменчивости на разных уровнях организации живой материи (ген, ДНК, хроматин, хромосома, ядро, митохондрии, пластиды). История развития генетики и генетики человека. Основные методы генетики (гибридологический, генетический анализ).
	Лекция с элементами беседы и построением знаковой модели.
	Участие в беседе, ответы на вопросы учителя, дополнения, умозаключения, на основе полученных знаний инвариативной образовательной биологической программы. Совместно с учителем составление логической знаковой модели «Системы наследования признаков» и «Типы и виды изменчивости». Самостоятельная работа по составлению логической знаковой модели «Основные этапы генетики».

	2. 
	Материальные носители наследственности.
	Строение, функции материальных носителей наследственности на разных уровнях организации. Строение и функции ДНК и РНК. Строение и функции хроматина. Хромосомы: строение (хроматиды, нуклеолярный локус, центромера, плечи, теломеры, морфологические типы хромосом), функции, аутосомы, половые хромосомы, гомологичные хромосомы, аллельные гены. Кариотип, идиограмма. Процессы преобразования хроматина в хромосомы (спирализация, компактизация, ауторепродукция). Хромосомная и цитоплазматическая наследственность.

Структура и работа гена. Структурные и регуляторные гены. Интронно-экзонное строение гена. Индуцирование и ингибирование работы гена.
	Лекция с элементами эвристической беседы на основе иллюстраций и демонстраций.
	Участие в беседе, поиск ответов на ряд проблемных вопросов, предполагающих анализ, синтез, сравнение ранее изученного материала. Самостоятельная работа учащихся по составлению таблицы «Сходство и различие ДНК и РНК», «Сходство и различия хроматина и хромосом». Построение логической знаковой модели «Системы работы гена».

	3. 
	Анализ генома человека.
	Описание морфологических типов хромосом, установление характера дифференцированной окраски. Описание групп сцепления генов. Определение локализации онкогенов.
	Практическая работа.
	Построение идиограммы, анализ ее. Составление таблицы «Характеристика хромосом человека». Анализ генома на генном уровне по Мак-Кьюсику. Определение количества описанных генов в каждой хромосоме, количества онкогенов.

	4. 
	Цитологические основы наследственности.
	Генетическое значение митоза и мейоза. Основные события интерфазы, ауторепродукция хромосом. Фазы митоза, основные события – спирализация, выстраивание хромосом на экваторе, расхождение хроматид. Строение и функции митотического аппарата. Выявление особенностей поведения хромосом во время митоза и мейоза, процессов, лежащих в основе разных способ размножения организмов.
	 Лабораторная работа с элементами поисковой деятельности в ходе эвристической беседы.
	Приготовление временных давленных микропрепаратов и изучение их. Регистрация событий фаз митоза. Выявление различий в поведении хромосом. Участие в беседе по выявлению особенностей поведения хромосом во время деления. Составление таблицы «Сходство и различия митоза и мейоза».

	5.
	Классические объекты изучения генетики. Дрозофила –основной генетический объект.
	Генетическая коллекция дрозофилы – объекта генетических исследований. Биологические особенности дрозофилы. Морфологические систематические признаки. Признаки полового диморфизма. Отличительные признаки рас. Жизненный цикл развития.
	Лабораторная работа с элементами эвристики.
	Мутатизация мух. Анализ морфологических признаков мух. Сравнение диких и мутантных рас дрозофил, выявление отличительных признаков рас. Описание условий разведения мух в лаборатории. Анализ генома дрозофилы на хромосомном и генном уровне. Доказательство преимущества дрозофилы как объекта генетических исследований.

	6.
	Человек как объект генетических исследований. Основные закономерности наследования признаков у человека. 
	Дискретная, плейотропная, градуальная  системы наследования признаков у человека. Взаимодействие аллельных и неаллельных генов, примеры. Хромосомная теория наследственности. Сцепленное с полом наследование. Родословная королевы Виктории. Сцепленное наследование, нарушение его. Кроссинговер – источник рекомбинативной изменчивости.
	Лекция проблемного типа с построением логических знаковых моделей.

Компьютерные модели. Исследовательские работы.


	Объяснение механизмов наследования некоторых признаков человека на основе знаний классической генетики (результатов классических опытов по взаимодействию генов). Анализ родословной королевы Виктории, определение типа и характера наследования признака гемофилия.

Самостоятельная работа по  построению логической знаковой модели «Типы наследования признаков у человека».

	7.
	Тип и характер  наследования некоторых морфологических признаков человека.
	Типы и характер наследования некоторых признаков человека. Аутосомно-доминантный, аутосомно-рецессивный, гомосомный, голандрический типы наследования признаков.
	Практическая работы с элементами поисковой деятельности. Лабораторная работа в виде игры «Создай лицо ребенка».
	Решение ситуационных задач по генетике человека. Участие в игре – определение частоты встречаемости генов и построение портрета ребенка.

	8.
	Основные закономерности изменчивости признаков у человека.
	Фенотипическая изменчивость, основные закономерности ее. Модификационная, онтогенетическая изменчивость. Генотипическая изменчивость (мутационная и комбинативная). Мутации: генные, хромосомные, геномные. Свойства мутаций. Мутагены, антимутагены в окружающей среде человека.


	Эвристическая лекция. Исследовательские работы.
	Участие в эвристических беседах, выявление причин и следствий мутационного процесса. Составление  логической модели «Взаимодействие организма и среды».

	9.
	Наследственные болезни человека
	Хромосомные и молекулярные заболевания, классификация. Причины заболеваний, методы регистрации. Клинические описания некоторых болезней.
	Практическая работа с элементами поисковой деятельности. Компьютерные модели.
	Анализ литературы, фотоматериалов, установление клиники, генезиса некоторых болезней.

	10
	Хромосомные и геномные мутации, как причины наследственных болезней. 
	Внутри- и межхромосомные аберрации. Делеция, инверсия, дупликация. Цитологические изменения, возникающие при этих типах мутаций (мосты, кольцеобразные хромосомы, фрагменты). 
	Лабораторно-практическая работа «Изучение мутагенной активности некоторых химических веществ – загрязнителей окружающей среды».
	Приготовление препарата для изучения хромосомных аберраций, описание их. 

	11
	Основные методы генетики человека.
	Цитогенетический, близнецовый, генеалогический, иммунологический, биохимический, популяционно-статистический методы. Кариотип, идиограмма. Монозиготные, дизиготные близнецы. Группы крови, резус фактор. Закон Харди-Вайнберга.
	Лекция с использованием логических знаковых моделей. Компьютерные модели.
	Анализ содержания лекции, выявление практического значения каждого метода. Составление модели «Методы генетики человека».

	12
	Близнецовый метод. Анализ зиготности близнецов.
	Конкордатные признаки. Коэффициент наследуемости. Портретная идентификация. Дерматоглифика как метод определения зиготности.
	Лабораторно-практическая работа. Компьютерные модели.
	Определение конкордантности признаков по данным, полученным в ходе лабораторного исследования. Определение типа зиготности близнецов. Проведение дактилоскопического анализа своих отпечатков рук и отпечатков близнецов. Расчет коэффициента наследуемости некоторых признаков по данным близнецовой методики.

	13
	Составление и анализ родословных.
	Пробанд, сибсы, носители заболевания. Метод анкетирования как способ проведения анамнеза. Графическое изображение родословных. Характерные черты разных типов наследования (аутосомно-доминантного, аутосомно-рецессивного, гомоносного).
	Практическая работа. Компьютерные модели.
	Составление родословных и анализ их. Определение типа и характера наследования признака.

	14
	Популяционно-генетический и иммунологический методы.
	Закон Харди-Вайнберга. Системы групп крови. Распределение аллелей системы группы крови АВО. Распространение наследственных болезней в мире, в России. Факторы, влияющие на изменение частоты генов в популяции (система браков, мутации, дрейф генов, естественный отбор, полиморфизм).
	Лекция с элементами практической работы поискового характера. Исследовательские работы.
	Анализ содержания лекции. Решение задач с помощью формулы Харди-Вайнберга, определение частоты встречаемости генов некоторых заболеваний и групп крови в популяциях.


Приложение 2
Урок: «Биосинтез белка. Генетика»
Тип урока: урок изучения нового материала. 

Задачи урока:

1. Сформировать знания об основном процессе метаболизма – биосинтезе белка как сложнейшем многоступенчатом процессе.

2. Изучить молекулярные основы передачи и реализации наследственной информации и роль нуклеиновых кислот и белков в этих процессах.

3. Сформировать понятие о генетическом коде, объяснить сущность матричных реакций, раскрыть биологическое значение биосинтеза белка.

4. Развивать  умения работать с компьютером.

5. Продолжить формирование научного мировоззрения  на основе  успехов современной науки в решении вопросов, связанных с кодированием наследственной информации и путей применения этих знаний в решении прикладных задач.

6. Развивать мышление на основе решения биологических задач и  познавательный интерес к изучению природы.

Оборудование: модели ДНК и РНК, модель-аппликация «Синтез белка», компьютер с мультимедийным проектором, компьютерные модели.

Ход урока:

I. Орг. момент – 2 мин.

II. Изучение нового материала – 30 мин.

Учитель объявляет тему урока и вместе с учащимися определяет образовательные задачи  урока (беседа).

Далее проводится актуализация опорных знаний о содержании и функциях белков в клетке по вопросам:
1. Как пополняются запасы белков в клетке?

2. Где осуществляется процесс биосинтеза белка?

3. В какой период жизни  клетки идет наиболее интенсивный синтез белка?

Подводя итоги беседы,  учитель обобщает материал:

Любая живая клетка способна синтезировать белки и наиболее интенсивно – в период роста и развития. Дочерняя клетка синтезирует такие же белки, какие синтезировала материнская клетка. Отсюда можно сделать вывод, что способность к синтезу белка передается по наследству от клетки к клетке и сохраняется в течение всей жизни. Основная роль в определении структуры белка принадлежит ДНК, разные участки которой определяют синтез различных белков. 
Следовательно, одна молекула ДНК участвует в синтезе нескольких десятков белков. Каждый участок ДНК, определяющий синтез одной молекулы белка, называется геном (ученики записывают определение в тетрадь).
Таким образом, каждый ген заключает информацию о структуре одного белка.

Вопрос: Вспомните, где содержатся молекулы ДНК в клетках растений и животных? 

Ответ: В хромосомах ядра (строение хромосом изучается с помощью компьютерной модели «Строение хромосомы» в демонстрационном режиме).

Биосинтез белка осуществляется на рибосомах, находящихся в цитоплазме клетки.

Вопрос: Каким образом наследственная информация о первичной структуре белка передается к месту синтеза белка?

Ответ: С помощью и-РНК.

Учитель сообщает дополнительную информацию: название некоторых видов РНК в литературе имеют ряд синонимов: и-РНК еще называют матричной РНК (м-РНК); транспортную РНК (т-РНК)  -  адапторной.

Для того, чтобы синтезировать белки с заданными свойствами, к месту их построения поступает информация о порядке включения аминокислот в пептидную цепь. Эта информация заключена в нуклеотидной последовательности и-РНК, синтезируемых на соответствующих участках ДНК. Процесс списывания (считывания), или синтез и-РНК, называется транскрипцией (лат.  «trans criptio» - переписывание) (запись понятия в тетрадь). 

Процесс транскрипции вместе с реакцией самоудвоения ДНК относятся к реакциям матричного синтеза, то есть реакциям, которые идут с использованием матрицы.

Далее на уроке повторяется  процесс репликации ДНК с помощью компьютерных моделей  «Репликация ДНК»,  «Синтез комплементарной цепи» (учащиеся комментируют модели).

При синтезе и-РНК в качестве матрицы используется одна из нитей ДНК.

Таким образом, в результате реакций матричного синтеза образуются структуры, построенные по строго определенному плану. 

Реакции матричного синтеза характерны лишь для живой природы, в результате их осуществления становится возможным передача информации от одного поколения живых существ к другому, а также синтез белков в соответствии с информацией, заложенной в генетическом материале.

Затем учитель предлагает ученикам более подробно рассмотреть процесс транскрипции (демонстрация модели «Транскрипция» с пояснениями учителя).

Транскрипция осуществляется при помощи РНК-полимеразы. В процессе транскрипции происходит расплетение двойной спирали ДНК; на одной из спиралей (так называемая матричная цепь) осуществляется синтез РНК.

В отличие от репликации ДНК при транскрипции копируются только некоторые гены. Длина РНК определяется длиной белковой цепи, для которой она предназначена. Существуют различные типы РНК, по-разному участвующие в процессе синтеза белков. Информационная РНК в дальнейшем служит матрицей для синтеза белка, поэтому ее называют также матричной РНК. Рибосомальная РНК, соединяясь с белками, образует рибосомы. Транспортная РНК доставляет аминокислоты к рибосомам, где и осуществляется белковый синтез.

Тройки рядом стоящих нуклеотидов и-РНК, кодирующих определенные аминокислоты, называют кодонами.
Последовательность кодонов и-РНК шифрует последовательность аминокислот в пептидной цепи. Сочетания из трех нуклеотидов, кодирующие определенные аминокислоты, называются генетическим кодом (запись определений  в тетрадь).

Далее ученики изучают таблицу генетического кода, используя учебник.

Учитель сообщает,  что в настоящее время код ДНК расшифрован полностью.  

Учащиеся под руководством учителя  определяют,  какими свойствами обладает генетический код (запись свойств генетического кода в тетрадь).

1) Код триплетен.

Каждой аминокислоте соответствует участок цепи ДНК, и соответственно, и-РНК из трех рядом стоящих нуклеотидов. Например, участок Г – Ц – У соответствует аминокислоте аланину, Ц – Г – У – аргинину, Г – У – У  - валину и так далее.

2) Код избыточен.
Это означает, что каждая аминокислота шифруется более чем одним кодоном (за исключением метионина и триптофана). ДНК состоит из 4 разных видов нуклеотидов, а  наименьшей структурной единицей гена является триплет нуклеотидов. Поэтому число возможных комбинаций из 4 элементов по три равно 43= 64. Разных же аминокислот только 20. Таким образом, различных триплетов нуклеотидов с избытком хватает для кодирования всех аминокислот.

Как полагают, это свойство генетического кода повышает надежность хранения и передачи наследственной информации.

3) Код однозначен. Каждый кодон шифрует только одну аминокислоту.

4) Между генами имеются «знаки препинания».

Из 64 триплетов три: У – А – А, У – А – Г, У – Г – А, - не кодируют аминокислоты. Эти триплеты (их называют стоп-кодонами) – сигналы окончания синтеза полипептидной цепи. Необходимость в наличии стоп-кодонов объясняется тем, что в ряде случаев на и-РНК осуществляется синтез нескольких полипептидных цепей, и для отделения друг от друга используются эти триплеты.

5) Внутри гена нет «знаков препинания».

Учитель просит учащихся рассмотреть пример, приведенный в учебнике на с. 64, § 14.
6) Код универсален. 

Генетический код един для всех живущих на Земле существ.

После изучения свойств генетического кода учитель объясняет решение задач с использованием таблицы генетического кода.

III. Закрепление знаний – 10 мин.

1) Работа с компьютерными моделями, ответы на  вопросы.

Например, при работе с моделью «Репликация ДНК»,  помогает ответить на вопрос: Репликация происходит (смотреть модель) на обеих нитях двуцепочечной молекулы ДНК, тогда как транскрипция идет только по одной нити. Почему так происходит? (то есть,  каково значение того, что происходит считывание только с одной нити, и какие молекулярные механизмы могут его обеспечивать).

2) Решение задач:

1. Пользуясь таблицей генетического кода ДНК, определите, какие аминокислоты кодируются триплетами ЦАТ, ТТТ, ГАТ.

2. Используя таблицу генетического кода, нарисуйте участок ДНК, в котором закодирована информация о следующей последовательности аминокислот в белке: - аланин – аргинин – валин – глицин – лизин.

3.  Используя таблицу генетического кода, нарисуйте участок ДНК, в котором закодирована информация о следующей последовательности аминокислот в белке: - фенилаланин – лейцин – валин – изолейцин – серин – фенилаланин – валин - ; определите массу и длину полученного участка ДНК.

Итог урока. Формулируется вывод по уроку и  выставляются оценки за работу учащихся на уроке. 

IV. Домашнее задание – 1 мин. 

