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Среди основополагающих принципов конструирования содержания образования в программе развития российского образования названы следующие:

- фундаментальность содержания образования, обеспечивающая универсальность получаемых знаний, изучаемых основополагающих проблем и общепризнанных культурно-исторических достижений человечества, возможность применения полученных знаний в новых ситуациях;

- креативность, предусматривающая содержание, формируемое самими учениками в виде их творческой образовательной продукции, соотносящейся с основами изучаемых дисциплин;

- интеграция содержания образования, направленная на обеспечение целостности представлений учащихся о мире;

- усиление методологической составляющей в структуре научного знания: теории, законы, принципы, модели, понятия, величины, научные факты; система способов исследования, применяемых в базовых науках, учение о методах познания и преобразования мира;
- усиление в содержании образования деятельного компонента, представляющего собой основные виды и способы учебной деятельности, сопряженные с изучаемыми образовательными областями, отдельными предметами, их разделами и темами.


В пояснительной записке проекта образовательных стандартов второго поколения межпредметные связи и компетентностный подход рассматриваются как основные принципы построения содержания образования. Эти принципы частично решаются авторами проекта введением в учебные планы интегрированных курсов «обществознание», «естествознание», но в старшей школе по профильным предметам естественнонаучного образования основным принципом организации остается предметоцентризм.

Предметная разобщенность становится одной из причин фрагментарности мировоззрения выпускника школы, в то время как в современном мире преобладают тенденции к экономической, политической, культурной, информационной интеграции.


В настоящее время проблема межпредметных связей стала еще острей в связи с выходом приказа Минестерства образования РФ с перечнем предметов для поступления в ВУЗы.


Какие же выводы напрашиваются на мой взгляд.

1. Интеграция безусловно один из перспективных инновационных приемов, способных решить многие проблемы современного предметно-разобщенного образования, а в особенности предметов естественнонаучной области знаний.
2. Интеграция в образовании не может заменить важнейший принцип организации современной школы – предметоцентризм. И в системе естественнонаучного образования в среднем и старшем звене логично сохранить предметный подход.

3. Интегративные курсы не являются альтернативной системе межпредметных связей. В моем понимании они являются лишь ее компонентом, вариативной частью учебного плана.
4. Учителям естественнонаучных предметов не следует уповать только на внедрение интегративных курсов (учебно-методическое обеспечение которых отстает от времени) необходимо бережно и настойчиво использовать уже накопленный опыт межпредметных связей, а так же находить более эффективные способы формирования целостной картины мира.

Основная идея моего опыта заключается в том, что на основании систематизированных фундаментальных законов и закономерностей, изучаемых в школьных курсах предметов естественнонаучного цикла, я выделила наиболее значимые темы, которые эти законы и закономерности объясняют и изучаются сразу по нескольким предметам и в нескольких классах, а главное формируют миропонимание учащегося.
В прошлом учебном году условия еще осложнились: с одной стороны уменьшилось общее количество учащихся, с другой – увеличилось число индивидуальных траекторий. Организуя поточный метод обучения, мы выстраивали не только горизонтальные связи, но и вертикальные.
Я пришла к мысли, что реализовывать это можно через серию открытых семинаров.

Первый открытый семинар я провела по теме «Электрический ток в различных средах» главными организаторами были учащиеся 2-х профильных групп 11 класса физики-математики и химии-биологии. Химики рассмотрели среды (металлы, электролиты, газы, вакуум и полупроводники) с точки зрения их строения физических и химических свойств, а физики представили особенности протекания электрического тока в каждой среде. Родитель – инженер из электроцеха Сазыкин Виктор Васильевич рассказал (и многое показал) о использовании данных материалов на практике. На семинар были приглашены все учащиеся 11 классов, физико-математической и химико-биологических группы 10-х классов и группа учащихся 8-х классов с учителем физики, а так же педагоги профильных предметов математик, химик, биолог и географ.
Следующий открытый семинар по теме «Колебания» (самый многочисленный по представительству: все учащиеся 10-х и 11 классов, большая часть 9-х классов и педагоги). В подготовке участвовали: математик Н.С. Дьяконова – 2-е работы; физик А.В. Запорожец – 6 работ; 1 работа учителя физики и музыки; биолог М.С. Оборин – 1 работа; географ М.А. Мансветова – 1 работа.

Коллегам  и учащимся такая работа очень понравилась. В течение учебного года были поведены еще 2-а открытых семинара: «Химико-биологическая роль углеводородов для живых организмов» учителями М.С. Обориным и Л.А Сидоровой;  «Интересные встречи в математике» для учащихся 8, 9, 10, 11 классов Н.С. Дьяконовой и Л.М. Поповой.
В этом учебном году МО учителей естественнонаучного цикла предметов темой своей работы выбрало «Реализация межпредметных связей».

В октябре на районном семинаре учителей биологии урок «Энергетический обмен в клетке» М.С. Обориным был дан в форме открытого семинара: шло изучение энергетических процессов с точки зрения биологии, в то же время учащиеся физики представили общий закон природы – закон сохранения энергии, а химики продемонстрировали химические процессы происходящие в клетке. В подготовке и проведения занятия участвовали учащиеся химико-биологического и физико-математического профиля 10-11 классов, а так же девятиклассники интересующиеся физикой, химией и биологией.
Результаты.

Считаю, что открытые семинары:

- формируют целостность сознания учащихся, их естественнонаучное миропонимание как систему знаний, образованную на основе фундаментальных закономерностей природы;
- облегчают усвоение информации. С развитием науки сложность материала, изучаемого в школе, возрастает. К примеру, действующие программы по физике, химии, биологии предлагают учащимся за время обучения в школе усвоить более 1000 понятий, которые в силу предметоцентризма нашего образования выступают как разрозненные элементы знаний. Поэтому идея интеграции родственных предметов, становится все более популярной;

- повышают учебнопозновательную мотивацию учащихся;

- развивают творческие и коммуникативные способности учащихся и способствуют их социализации;

- способствуют повышению профессиональной компетентности педагогов.

В этом учебном году учителя естественники проведут координацию программ основной школы, единый интегрированный день и педагогический совет по теме: «Межпредметные связи – один из принципов стандартов второго поколения».
По данной теме могу поделиться с коллегами района – учителями естественнонаучного цикла предметов.

