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Уроки словесности.

О чем мечтает учитель – словесник в самых смелых педагогических грезах? Его ученики читают, не отрываясь, классическую литературу… Они пишут такие сочинения, что ночь проверки тетрадей пролетает незаметно и счастливо… Они сочиняют стихи, ведут дневник, обмениваются длинными прочувствованными письмами… Они выходят выступать перед огромной аудиторией, и слушатели боятся перевести дух, пропустить хоть слово…То есть, они понимают, чувствуют и создают совершенные тексты…
А что в реальности? Недоуменный вопрос одиннадцатиклассника, «физика-математика»: «Зачем все это надо?»
Грустно, что за густым лесом правил, исключений и упражнений часто вне поля зрения остается важнейшая сторона языка – эстетическая функция, дети не видят в родном языке самого главного – его удивительного богатства и красоты. Значит, задача учителя так организовать процесс обучения, чтобы эстетическая функция родного языка не только не терялась за важной и трудоемкой грамматической и речевой работой, но и помогала такой работе, создавая правильное представление о многофункциональности языкового явления как грамматического, коммуникативного и эстетического факта. 

Один из путей – интеграция двух школьных предметов – русского языка  и литературы. Такие интегрированные уроки обычно называют старым русским словом словесность. 

В чем проявляется мастерство учителя? В выборе методов и приемов обучения. Это первое, хрестоматийное, - то, что приходит на память. 

А еще, конечно, в результатах его труда. Проблему ставит сама жизнь - учителю-филологу необходимо сработать так, чтобы все его ученики успешно сдали ЕГЭ. К сожалению, в связи с этим может возникнуть мысль о том, что учащимся ни к чему трудоемкая работа со сложным синтаксическим целым и достаточно обыкновенных тренировочных упражнений с традиционными заданиями: «Вставьте пропущенные буквы и расставьте знаки препинания».

Но формирование орфографической зоркости, пунктуационной грамотности, навыков конструирования текста, практическое использование лингвистических знаний и умений важно не только для подготовки к экзаменам, но и для дальнейшей деятельности учеников, успех которой невозможен без хорошего знания русского языка.

К современному уроку предъявляются определенные требования: он должен, прежде всего, учить функциональной грамотности, давать основные речевые умения - устные и письменные, - позволяющие ученикам осуществлять успешную коммуникацию. 

Учебно-познавательная компетентность необходима не только для того, чтобы хорошо учиться в школе сегодня. Она нужна для того, чтобы получить высшее образование, достичь необходимой квалификации, а в случае необходимости не единожды сменить специальность. Вся жизнь - это череда решений нестандартных производственных и житейских проблем. Успешное их преодоление  требует новых знаний и умений, а для этого необходимо постоянно учиться. 

Таким образом, считаю, что основная цель преподавания заключается не в изучении основ предмета, а в расширении, усложнении индивидуальных познавательных ресурсов в процессе овладения учебной дисциплиной. Ведь эффективен не тот, кто просто много знает, а тот, кто владеет инструментами приобретения, организации и применения знаний из различных источников информации. Значит, школа должна учить мыслить, проектировать, исследовать.

Эта идея и лежит в основе моей преподавательской деятельности.

При подготовке уроков большое значение уделяю заданиям мотивационного характера, постановке познавательных задач, созданию учебных ситуаций, стимулирующих изучение языка в условиях его функционирования в речи. Усилению познавательной активности способствует и проблемное обучение, а также развитие интереса к предмету. Важным моментом считаю положительный эмоциональный настрой учащихся к работе на уроке.

Я выработала определенную систему преподавания русского языка, ведущими принципами которой являются практическая направленность, тесная связь уроков русского языка и литературы, единство и взаимосвязь в изучении разделов курса. 

Известно, что русский язык входит в число наиболее трудных предметов школьного курса. Поэтому одна из основных задач, по моему мнению, - это привитие интереса к языку, стремление разбудить в учениках  творческие, интеллектуальные силы. Поэтому так важна на уроках атмосфера совместной творческой деятельности, общения, доброжелательности, интереса. Практикую такой методический прием, как отсроченная отгадка. Я специально нахожу различные логические загадки, которые вызывают огромный интерес у учащихся, они ждут, что сегодня на «сладкое», и торопятся домой загадать родителям.  Интерес проявляется и в том, как дети по собственной инициативе  записывают за учителем интересные факты, примеры.
Часто  уроки русского языка превращаются в уроки словесности – органическое соединение с литературой, когда школьники получают знания, помогающие им при анализе безукоризненных образцов совершать открытия, «находить в слове и через слово существенное и необходимое» для их духовного роста, для их жизни, потому что «есть сила благодатная в созвучье слов живых…». Это прививает вкус, формирует чувство стиля, заставляет глубже понять особенности жанра (интересны творческие работы учащихся: проникновенное письмо в будущее, ироничное размышление о себе, остроумная  «атомная» сказка в стихах с научным названием «Трактат о происхождении электричества в отдельно взятой деревне»…)
Игровая технология – вот что спасает учителя и учащихся. Много интересных приемов в работе над сочинением уже сложилось в современной методике. Мое внимание привлек прием сотворчества, когда в классе пишется коллективное мини-сочинение. При его написании учитывается ход мысли ученика, внесшего в текст первое предложение, затем ученика, который с учетом первого предложения составил последующее предложение и т.д. Здесь своевременно исправляются недостатки в оформлении мысли, тщательно отбирается лексика, контролируется развитие темы или микротемы. Часто сочинения создаются в устной форме (по рядам). Это тренирует память, воспитывает внимание к тому, что делает другой человек… По завершении работы созданный общими усилиями текст выразительно прочитывается.
Интересен такой вид творческой работы – написание сочинения по первой строке Мастера. Здесь особенно важна востребованность взгляда школьников на тему, затронутую писателем. По завершении такой работы сочинения зачитываются, после чего ребята знакомятся с аналогичным фрагментом из произведения писателя. На фоне собственных работ становится очевиднее индивидуальное своеобразие текста Мастера, что следует подчеркнуть в анализе специально.
В своей практике использую также сочинение по данному началу. К такой работе необходимо написать продолжение.
В целях предупреждения однотипности работ учащихся целесообразно обращаю их к нетрадиционным формам сочинения:  рецензия, эссе, репортаж, интервью, путевые заметки, юмористические рассказы, лингвистические сказки, дневниковые записи.
Достаточно эффективным является написание мини-изложений; часто применяю подобный вид работы: зачитываю 4-5 предложений, а учащиеся должны передать основную мысль в одном предложении (тексты берутся из разных областей знаний, из разных учебных предметов, из тестов ЕГЭ).
Использую в работе элементы современных педагогических технологий: развивающего обучения, дифференцированного обучения, опорные конспекты, сигналы, алгоритмы...

Участвуя в эксперименте по поточному методу обучения, работаю в группах повышенного уровня, т.е. с одаренными детьми, что обусловливает выбор методов и подходов: ускорение, углубление, обогащение, проблематизация.  Применяю проектный метод - действия, направленные на самостоятельный поиск и решение нестандартных задач. 
Тетради «по теории», которые учащиеся ведут с 5-го класса, помогают нам экономить время при повторении, при подготовке к контрольным работам, да и просто на уроке – можно быстро найти подзабытый материал.

Учитывая, что современный образовательный процесс характеризуется внедрением новых информационных технологий, активно применяю ИКТ на своих уроках: это и компьютерные контролирующие программы, и электронные энциклопедии, и презентации, и электронные тренажеры, и мультимедийные пособия. Все это способствует активизации учебной деятельности и формированию информационно-технологической компетентности учащихся.
Что касается литературы, то здесь главную свою задачу вижу в том, чтобы формировать у учащихся потребность в самостоятельном чтении, умение понимать замысел автора и вступать в диалог с произведением и его создателем.

Я навсегда запомнила слова своего учителя - словесника о том, что литература - это единственный предмет, который надо понимать не умом, а сердцем. На уроках мы вместе с ребятами ищем подходы к решению нравственных проблем, примеряем конкретные жизненные ситуации литературных героев к современной жизни, и иногда вопросы, которые задают ребята, и выводы, к которым они приходят, меня приятно удивляют или заставляют задуматься. 

В конце учебного года я не просто даю «задание на лето», а знакомлю учащихся с содержанием курса, и они  принимают участие в проектировании и организации образовательного процесса: выбирают темы докладов, предлагают возможные формы уроков, делятся имеющимися у них материалами (фильмы, обучающие программы…).
Разработала систему творческих работ: «Письмо Печорину», «Страницы из дневника Базарова», «Интервью с …», «Речь в защиту Раскольникова», «Психологическая помощь Катерине» и проч. Часто работы учащихся поражают своей глубиной и мудростью. 

Уроки носят характер диалогического общения, что формирует коммуникативную компетенцию учащихся. Причем это не навязанный учителем, а ожидаемый ребятами разговор: они задолго до урока приходят в кабинет и говорят: «Ну, когда же у нас литература?! Знаете, какие споры у нас уже по поводу…» А перед уроком: «Наконец-то сейчас поговорим!» Что может быть дороже для учителя? 

Традиционными стали интегрированные уроки (литература – история; например, на тему «Судьба личности в тоталитарном государстве»), уроки – концерты по творчеству Владимира Высоцкого, поэтов – бардов
Все это позволило достичь следующих  результатов:

Все мои ученики успевают по предмету, качество обученности составляет в среднем  88%.

Выпускники успешно сдают ЕГЭ (100%), все выполняют задание части С (высший балл – 96).
Ученики выбирают ЕГЭ по литературе и неплохо справляются с ним.
Для большинства учащихся не составляет труда написание сочинения, поэтому всегда есть желающие принять участие в различных творческих конкурсах.

В прошлом учебном году Усть-Качкинская школа заняла 2 место в рейтинге  учебных заведений края. Большая заслуга в этом моих выпускников, которые очень хорошо сдали экзамен по русскому языку (из 118 баллов, заработанных школой, – 36 «мои»). Одна из учениц написала два сочинения вместо одного (С1 и С2), и оба были высоко оценены комиссией.
В течение нескольких лет мои ученики регулярно занимают призовые места в различных конкурсах и олимпиадах.

В 2010-11 уч. году в районном туре олимпиады ученица 10 класса заняла 1 место по русскому языку и  2 место по литературе, ученица 11 класса – 3 место по литературе.

Ученица 6 класса получила диплом 1 степени за участие в краевом конкурсе творческих работ, посвященном Году Учителя, ученица 10 класса – диплом 3 степени и Похвальный отзыв.

Ежегодно более 60% моих учеников принимают участие в конкурсе «Русский медвежонок – языкознание для всех», получают Похвальные отзывы и призы.

Уже в этом учебном году семиклассник нашей школы занял 3 место в районном туре «Марафона знаний» в общем зачете и первое место по литературе.

Две творческие работы моих учениц, отправленные на конкурс, посвященный памяти В.Дементьева (октябрь 2011), отмечены Дипломами и прошли на краевой тур. Еще четыре получили сертификаты.
Заняли первое место в краевом конкурсе «Золотое перо» (ноябрь 2011г.) 
Творческие работы печатают в районной газете, в школьной газете, в сборниках…

Ежегодно несколько человек занимаются научно-исследовательской работой по русскому языку и литературе; есть 1,2,3 места в районном туре, участие в краевом.
Но еще больше радуют меня успехи другого рода: девушка, которую я учила только два года (10-11 класс) и которая  совсем не умела писать сочинения, после наших уроков получает на экзамене 22 балла (из 23) за часть С и поступает на филологический факультет ПГПУ, заявив: «Мне вдруг стало это все так интересно»;  а зашедшие в гости выпускники (юноши), уже второй год студенты технических вузов, в один голос говорят, что им так не хватает там уроков русского языка и литературы…
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