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Система работы при предметно-поточном методе обучения русскому языку в 8 и 9 классах.
Русский язык. Великий, могучий, яркий, образный. Ещё М.В. Ломоносов говорил: «…если  российскому языку искусен, то им со всеми.. говорить пристойно, ибо… в нём великолепие ишпанского, живость французского, крепость немецкого, нежность итальянского, сверх того, богатая и сильная в изображениях краткость греческого и латинского языков». Гордиться надо, что это наш родной язык, что мы говорим на нём, выражаем свои мысли. Но ученики допускают много ошибок, орфографических и  пунктуационных, грамматических и речевых, в устной   и письменной речи. Затруднения, возникающие при изучении предмета и ведущие к ошибкам, у ребят  разные.

Задачи по повышению мотивации к изучению предмета, повышению качества обученности ставлю перед собой постоянно. Но в классе ученики отличаются разными возможностями и способностями, уровнем сформированности познавательных способностей, темпом работы. Чтобы создать комфортные условия для каждого ученика, максимально устранить возникающие затруднения при обучении русскому языку,  в школе было введено предметно-поточное обучение русскому языку с 7 по 9 класс в рамках Муниципального проекта по модернизации основной школы.

Вся параллель с 7 класса перегруппируется, образуются три временные группы, три потока: «А», «В», «С». Группы формируются на основе испытания, включающего тест, контрольную и творческую работы, оцениваемые баллами. По количеству набранных баллов определяется рейтинг и уровень обучения в потоке.

Для каждого потока разработан вариант учебной программы, стандарт (не ниже федерального):
 «А» - уровень базового владения; 
уровень «В» - общий, выше обязательного;
 уровень «С» - повышенный. Своё тематическое планирование. Подбирается адекватная технология обучения. Контрольные измерительные материалы составляются как для каждой группы, так и единые для всего потока.

Я работала с группами  «С» 8 и  9 класса. Это не особые, «одаренные» дети, а ученики, набравшие большее количество баллов по результатам испытания, ребята  с повышенным уровнем обучаемости.
Цель работы: успешное прохождение ГИА в 9 классе, повышение качества обученности, создание оптимальных благоприятных условий для развития интеллектуального потенциала и творческих способностей; воспитание личности, обладающей коммуникативными навыками и высокими возможностями для самореализации.

 Задачи:

- сознательное и прочное овладение учащимися системой знаний, умений и навыков и компетенций, необходимых для дальнейшего образования, в том числе и гуманитарного;

- развивать умения опознавать, анализировать, классифицировать, обобщать языковые факты, оценивать их с точки зрения нормативности, соответствия сфере и ситуации общения, осуществлять информационный поиск и преобразовывать полученную информацию;

- формировать представление об идеях и методах науки «Русский язык».

Благодаря повышенному уровню обучаемости, на уроке быстрый темп изучения программного  материала, осознанное обучение на высоком уровне трудности.
Методы и приёмы обучения направлены на поддержку познавательного интереса (не даю готовых знаний), на формирование потребности и способности личности к саморазвитию. Использую формы работы групповые, коллективные, индивидуализированные. Программа 8-9 класса предполагает изучение темы «Синтаксис», также необходимо организовать системное повторение всего изученного материала для подготовки к успешной сдаче ГИА по русскому языку, состоящей из трех частей: сжатого изложения, теста и сочинения-рассуждения. 
Исходным материалом для работы являются тексты разных стилей и жанров.

Использую в работе технологию проблемно-диалогического обучения: даю задания аналитического характера, предполагающие решение проблемы и требующие умения высказать своё мнение (Можно ли рассматривать сложное предложение как  набор простых предложений?  Можно ли обойтись без выразительных средств и стилистических фигур?) Эта технология позволят формировать коммуникативную компетентность (Докажите свою точку зрения, опровергните противоположное мнение, составьте вопросник).  На основе данного текста создайте свой, подготовьте связное выступление по теме: «Необходимо ли быть грамотным человеком?» и др.) Ребята перестают бояться сочинения-рассуждения (часть С), уверенно подбирают аргументы, успешно справляются с заданием. Привыкают к аргументированной речи. Структуру сочинения-рассуждения и сочинения-размыщления  используют учащиеся при построении ответов и на других уроках.
Методику обучения в малых группах использую чаще при организации повторения, которое провожу в форме семинарских занятий  по разным темам и разделам языкознания («Роль знаков препинания», «Виды подчинительной связи», «Непростое простое предложение», «Омонимия»  и др.), при обобщении материала («НЕ с разными частями речи», «Сложноподчиненное предложение» и др.) и на уроках развития речи при подготовке к написанию сочинений публицистического стиля (определите проблему, подберите аргументы и примеры   из разных текстов). Распределение объёма работы проходит самостоятельно. Каждый имеет определённое задание. Группа обобщает полученные результаты и представляет в виде презентаций, выступлений, творческих работ, развёрнутых ответов по теме.
Технология схемных модулей нужна как для систематизации материала и его обобщения, так и при изучении нового. Ученики составляют схемы, таблицы («Функции слова КАК, ОДНАКО»), опорные конспекты, алгоритмы («Расстановка знаков препинания в сложном предложении: 1) нахожу главные члены (несколько грамматических основ);

2) нахожу союзы и союзные слова, (если их нет, то ставлю знаки по правилу о постановке знаков в БСП);

3) определяю их вид (сочинительный или подчинительный), что они соединяют: подчинительный – части сложного предложения, сочинительный - однородные члены или части сложного предложения;

4) определяю границы предложения (если союз подчинительный, то сначала ищу всю часть, которую он присоединяет, - это придаточное, затем  - главное);

4) если предложение ССП, ищу общий второстепенный член: он есть – знака на границе предложений нет, его нет – знак есть;

5) если придаточных несколько, определяю их место по отношению к главному и способ соединения (однородное – неоднородное, союзное или бессоюзное), расставляю знаки на границах;

5) проверяю, есть ли стык союзов; применяю правило;
6) расставляю знаки внутри каждого простого предложения.

Предлагаю задания составить тест, подобрать  текст диктанта. Часто это один из видов самостоятельной работы и вид самоконтроля. Незаменимым помощником является тетрадь «Теория», которую создают и ведут ученики (лучше вести с 5 класса и заполнять в течение 5, 6, 7, 8. 9 классов). Она состоит из 4 разделов:1-«Орфография»; 2-карточки-алгоритмы всех видов разборов; 3-«Синтаксис и пунктуация», 4-«Речь», в котором собраны все сведения о тексте, стилистике, типах речи, средствах выразительности и стилистических фигурах. Весь материал систематизирован в схемы-опоры, таблицы, алгоритмы, что облегчает работу по повторению и по разграничению смешиваемых явлений, основных «ловушек» при выполнении заданий на ГИА (использую в работе и в старшей школе при подготовке к ЕГЭ). Такая форма работы формирует умение обрабатывать информацию и представлять в разном виде.

Технологии личностно-ориентированного и  предметно-ориентированного обучения являются ведущими, позволяют решить одну из задач: сознательного  и прочного овладения учащимися системой знаний. Уроки в форме лингвистического турнира, интегрированные уроки, работа «учителем» нравятся ученикам. Уроки–практикумы всегда интересны. Задания носят творческий характер: исправьте ошибки в тексте (ошибки не указаны); составьте СПП предложения так, чтобы один и тот же союз (что, где, когда) присоединял разные виды придаточных, чтобы одно слово выполняло разные функции (однако – вводное слово, союз; как – часть составного сказуемого, союзное слово, союз); преобразуйте данные предложения в сложные другого типа (сопоставьте их и выявите, в каком содержательно-логическом соответствии находятся БСП с видами ССП и СПП), преобразуйте предложение с причастным оборотом в СПП (задание из ЕГЭ).  При изучении новых языковых тем предлагаю задания, помогающие подготовиться к сжатому изложению на ГИА: передайте содержание микротемы в виде одного предложения заданной структуры; сократите текст разными способами, используя предложения определенной структуры. Вставьте описание; допишите микротему по началу, используя предложенные схемы предложений; дайте оценку, используя разные виды предложений.
Использую для самостоятельной работы задания трех видов: 1) на первоначальное восприятие учебного материала; 2) направленные на систематизацию материала и самоконтроль; 3) задания, требующие исследовательской работы (решение проблем, сбор материала, написание творческих работ).
Работа по развитию речи ведётся на отдельных уроках и на уроках по изучению языковых тем. Умение свободно и  грамотно излагать свои мысли в устной и письменной речи по готовым образцам и самостоятельно созданным текстам формируется постоянно при выполнении любых видов работ.

Для контроля использую как готовые материалы, часто из заданий ГИА, так и самостоятельно разработанные и апробированные ранее.

Такая система работы дала хорошие результаты.

ГИА 2011: справились 100%, качество-96% (Один человек получил «3»).Средний балл – 4,63 , что выше районного - 3,83.
«Марафон Знаний – 2011»: 1место по русскому языку среди учащихся 9 классов.
Сочинения, написанные на уроках по развитию речи, посланы на Районные и Региональные конкурсы, где получили достойную награду (Дипломы1,2,3 степени). 
Сочинения, написанные в публицистическом стиле в жанре заметок, интервью. статей, репортажей. опубликованы в школьной газете.
Считаю, что такая система обучения русскому языку помогла и при подготовке к ГИА по литературе, т. к. ответ на каждое задание предполагал  написание разных по объёму сочинений, от миниатюры (3-5 предложений) до развёрнутого рассуждения из 200 слов. Такая работа проводилась на уроках по развитию речи. Справились 100%, средний балл – 4,0, что выше районного – 3,76. 
О повышении интереса к русскому языку говорит увеличение числа участников предметной игры «Русский медвежонок – языкознание для всех» с 45% до 65%. Возросло число учеников, желающих принять участие в школьном туре предметной олимпиады.
Ученики умеют вести научную беседу, аргументировать свою точку зрения, корректно задавать вопросы. 

Объясняют друг другу материал, проводят качественные уроки на «Дне дублёра». осознанно и творчески выполняют работу. Умеют извлекать информацию, обрабатывать её и представлять в виде схем, опор, таблиц, алгоритмов.

Ученики стремятся ясно, логично, лаконично. точно выражать свои мысли и грамотно говорить и писать, тактично поправлять других, бережно относиться к языку – родному языку.
