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Сотрудничество семьи и школы на основе совместной проектной деятельности учащихся, родителей и учителей.

      Я являюсь классным руководителем 7 б класса Усть – Качкинской средней школы. В классном коллективе люди разные: есть активные, стремящиеся проявить себя в общественной деятельности; есть надежные друзья, которые доброжелательны, уступчивы, дисциплинированы; есть мастера-«золотые руки»; есть умные, претендующие на признание своих интеллектуальных способностей; есть школьники, утверждающие себя спортивными достижениями. Но еще не  все. В силу своего возраста,  умеют  взять на себя ответственность за определенные дела, проявить инициативу.
      Моя педагогическая позиция заключается в принятии ребенка как личности, признании его индивидуальности, его права проявлять свое «Я». Но, чтобы ребенок смог проявить себя, я как классный руководитель должна создавать условия, при которых каждый ученик раскроется  и реализует свои потенциальные возможности. А, значит, должна быть создана определенная система воспитательной работы, которая приведет к успеху. А, чтобы процесс воспитания проходил успешно, безболезненно для ребенка, вокруг него должна быть создана такая атмосфера, где ему будет хорошо и уютно, как в семье, где его любят, ценят, где о нем будут заботиться настолько, что он будет интересен себе и другим. В создании такой атмосферы очень важным является именно сотрудничество семьи и школы. Совместная деятельность учителей, учащихся и родителей помогает эффективнее строить воспитательную работу, позволяет сосредоточить  усилия на решении наиболее важных педагогических проблем, возникающих в процессе деятельности.
      Я работаю с этими детьми третий год. До пятого класса  коллективом руководил  очень опытный, авторитетный, требовательный и  одновременно любящий людей учитель, у которого отлично была поставлена работа с родителями, классным сообществом в целом. 
      Мне  в роли очередного классного руководителя было трудно в первое время, так как я только что вышла на работу после отпуска по уходу за ребенком; авторитета, как такового, еще не наработала. Но, несмотря на это, мне удалось сделать многое, и,  прежде всего, благодаря сохранению традиций, рожденных в начальной школе.  Стоит подчеркнуть, что именно сотрудничество с родителями на новом витке – совместной проектной деятельности - дало благоприятные результаты в работе нашего классного сообщества и помогло решить множество проблем, как коллективного характера, так и личного. 
      Конечно,  на протяжении  двух лет сотрудничества было всё: и огорчения, и разочарования, и обиды, и радость от совместных дел, и гордость за свой класс. Я, мои ребята и их родители принимаем активное участие во всех общественных мероприятиях.  Начиная с пятого класса, мы являемся победителями  многих школьных конкурсов, в том числе, в конкурсе на лучший класс года «Хочешь быть лучшим, будь им!» (в своей возрастной группе). 

      Благодаря  системе воспитательной работы  школы, в  основе которой – программа  «По ступеням взросления»,  в нашем классном  коллективе царит атмосфера сотрудничества учеников, учителей, родителей.      Мы находимся на второй ступени (основная школа); системообразующая деятельность здесь выстроена в соответствии с подпрограммой воспитания «Радуга», девиз которой: «Семь цветов у радуги – семь дорог у нас». Сотрудничество в дорожках «Радуги » помогает моим детям реализовывать свой творческий потенциал в полной мере, взаимодействуя с учащимися в разновозрастных группах, включаясь в реальные социально значимые отношения. Я курирую деятельность волонтёрской дорожки «Заботимся о младших, помогаем старшим», активом которой являются мои дети. В прошлом году нам совместно с родителями удалось реализовать следующие проекты:

· «Снежные фантазии». Целью данного социального детско-взрослого проекта была помощь  детскому саду  в создании условий для досуга детей на улице в зимний период. 
· «Зеленый рейд», во время которого была  очищена территория в устье Качки,  регулярно засоряемая местными жителями и отдыхающими.  В проекте принимали участие разновозрастные дети дорожки, Воскресной школы при храме, наши  родители, я и руководители Воскресной школы.
· «Ура! Мы снова вместе!». Этот проект был тоже успешно реализован в рамках наших классных традиций – ходить на прогулку в лес. Накопленный положительный опыт работы по экологическому воспитанию учащихся, совместной деятельности педагогов школы и родителей мы сочли необходимым передать другим классным сообществам, в первую очередь коллективу, где классный руководитель – первая учительница моих семиклассников. 
       Многие дела в нашей школе проводятся по системе КТД, где совместная деятельность увлекает ребят, помогает организовать и укрепить детский коллектив, улучшить дисциплину. Будучи классным руководителем пятиклассников (в 2009-2010 учебном году),  я, надеясь на успешное сотрудничество с родителями и веря в возможности и способности моих детей,  решилась взяться за организацию и проведение общешкольного новогоднего праздника для 5-7 классов. Это был наш первый ученическо – родительский проект, который мы реализовали очень удачно. Удалось создать великолепный сценарий, над которым работала инициативная группа родителей (40%) и детей (30%). Представление длилось 40 минут. Роли исполняли 90% учащихся нашего коллектива, а также замечательно сыграли роли деда Мороза и Снеговика наши любимые родители. В сценарий были органически «вплетены» номера-сюрпризы восьми классов школы. 

       В начале 2009-2010 учебного года я спланировала классные часы на различные темы, которые готовили инициативные группы родителей вместе со своими детьми и проводили их для всего класса. Это тоже был совместный детско-взрослый проект, главной целью которого было решение проблем, связанных с адаптационным периодом.
      В начале 6-го  класса,  в связи с появлением новых нерадостных ситуаций, связанных с поведенческими проблемами отдельных учащихся,  мы решили, что настала пора привлекать к сотрудничеству не только мам. Был создан Совет отцов, сбор которого был еженедельным на протяжении двух  месяцев. Проблемы решались по мере их поступления. На некоторые заседания Совета приглашались проблемные  учащиеся, в основном, - мальчики. Были проведены тренинги на тему «Учимся жить без конфликтов». Подводились итоги прожитых дней. С  отцами, которые не являлись на Совет, я проводила телефонные беседы о том, как они нужны своим сыновьям именно сейчас. Ведь  нарушения дисциплины, плохие взаимоотношения в классе  были следствием множества проблем, связанных как с ранним подростковым периодом, так и  с семейными неурядицами, которые воспринимаются и переживаются детьми, особенно в этом возрасте,  очень остро. 
     Данная работа произвела на мальчиков огромное впечатление. Мальчишкам осознанно  захотелось быть лучше. Самое главное – они поверили, что их любят, их видят и слышат, ценят и уважают их мнение, что они  своим родителям, учителям  далеко  не безразличны. 
       В прошлом году в нашем классе был создан Клуб инициативных родителей, который начал работу над проектом  «Планета Земля – наш общий дом». В рамках проекта было задумано проведение ряда мероприятий (без ограничения сроков) на тему: «Ее Величество Вода» с целью помочь людям  в преодолении  духовного и экологического кризиса общества. Проблема ухудшения экологической обстановки в мире актуальна,  а также проблемы, связанные с ухудшением здоровья людей, наступление духовного кризиса в обществе нам очевидны. В нашем клубе было решено, что следует подписать новый пакт с природой – пакт, дающий человеку возможность жить с ней в полном согласии. А важнейшими средствами решения проблемы охраны природы и охраны здоровья являются экологическое образование и просвещение. Экология, культура и образование - самые актуальные сферы современного бытия. Мы были убеждены, что наш проект   предоставит возможность его участникам  объединиться в реализации интересной идеи,  способствующей сохранению экологического равновесия на нашей Планете.  Нами был  поставлен  ряд задач:

1. развить представление участников проекта о значении воды и необходимости её сбережения через актуализацию имеющихся и получение новых знаний об основных свойствах воды и её роли в природе, жизни и деятельности человека;
2. способствовать:
· сохранению природного наследия нашей планеты,
· повышению уровня экологической культуры населения, 

· формированию активной жизненной позиции в сфере экологической и природоохранной деятельности,
· воспитанию чувства ответственности за будущее человечества;
3.  привлечь внимание жителей Усть-Качки к проблемам защиты окружающей среды;

4.  помочь осознать масштабы последствий экологически непродуманных действий конкретного человека;

5.  побудить к творческой деятельности;

6.  объединить усилия учителей, родителей и учащихся по экологическому просвещению населения;

7.  развивать традиции международного экологического движения.

Участниками нашего проекта стали: 

- коллектив 6 «б» класса, их родители, классный руководитель, учителя-предметники;

- другие классные сообщества (5-7 классы, участвовавшие в конкурсе рисунков), а также коллектив 5 б класса, где мы провели викторину на основе просмотренного фильма «Великая тайна воды».

     22 марта 2011 года (Всемирный день водных ресурсов) мы провели в школе среди 5-7 классов конкурс рисунков на 4 темы: «Созидательная сила воды», «Разрушительная сила воды», « Угроза воде - угроза нашей жизни», «Спасая воду, спасаем себя».

    Был проведен эксперимент «Проращивание овса», задачей которого стало: убедить детей во влиянии положительных и отрицательных мыслей, слов, поступков и эмоций на все живые организмы. Эффект был удивительный: овес, которому шептали все самое хорошее, быстро пророс, дружно зазеленел! А те зерна, которым достались отрицательные слова, мысли и эмоции, проросли гораздо позже и всходы были не такие дружные. Дети удивлялись, и, я уверена, сделали выводы. А потом произошло следующее: эти всходы были благополучно забыты. Они загнили.  Дети своими глазами увидели результаты равнодушия. Это был мощный воспитательный момент, который дал возможность с другой точки зрения посмотреть на наши взаимоотношения.
     Учащиеся 5б и 6б писали сочинения на тему «Что я знаю о воде?», где им была предоставлена возможность проанализировать множество ситуаций, происходящих на Земле.      Для проведения общего мероприятия были созданы слайд-шоу «Разнообразная водная стихия», фото-стоп-кадр «Япония. Стихийные бедствия».

      Итак,  нашим классным сообществом разработано много. Спланирована дальнейшая совместная работа. Это:
-проведение конкурса рисунков, посвященного Всемирному Дню водных ресурсов (в 2011-2012 учебном году);
-реализация этого  проекта в других классных сообществах (на родительских собраниях и классных часах в начальной школе) в течение 2011-2012 учебного года.
       В рамках  проекта уже в этом году проведены классные часы: «Секрет успеха», «Письмо к молодежи о радости» (по рекомендациям Е.В.Бачевой), идеей которых является формирование  позитивного мышления, а, значит, здорового образа жизни. Также проведено родительское собрание на тему «Концепция здоровья». 
       Главным итогом мероприятий нашего проекта «Планета Земля – наш общий дом» должен стать живой отклик подрастающего поколения на идею всеобщего мира и защиты природы нашей  планеты.
      Кроме всего вышеописанного,  наше классное сообщество спланировало совместные детско – взрослые туристические походы. Летом 2010-го года  мы ходили на сплав по реке  Сылва. Осенью был совершен двухдневный пеший поход в деревню  Одина. В планах – дальнейшие выходы на природу.  Идеей походов является формирование активной жизненной позиции в сфере экологической и природоохранной деятельности, дальнейшее укрепление дружеских связей  в коллективе.
      Я уверена, что сотрудничество всегда успешно, когда в процессе и результате заинтересованы обе стороны – семья и школа. Я всегда благодарю в письменной (в классном уголке есть «Лист благодарности», а также вручаются сертификаты и благодарности родителям на совместных ученическо-родительских собраниях) и  устной форме всех родителей за их неравнодушие. Я очень рада, что у нас есть родители, которые заботятся о своих детях, помогая организовывать нашу совместную жизнедеятельность; кто всячески поддерживает своего ребенка, растит в нем уверенность в себе, закладывая основу для того, чтобы радоваться жизни и иметь силы действовать. А это – залог успеха в  будущей жизни наших детей, как ожидаемый результат благодатного  сотрудничества семьи и школы на основе совместной проектной деятельности учащихся, родителей и учителей.
