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Электронные средства обучения постепенно становятся средством, которое способствует поддержанию интереса к математике, повышению познавательной активности и качества математического образования. 

Составляю и использую презентационные программы для проведения уроков математики. Но, в основном, это программы, обеспечивающие фронтальные формы работы с учащимися (конечно, в ходе урока предлагаются разные задания для учащихся разного уровня математической подготовки), но всегда была мечта - организовать на уроке индивидуальный процесс обучения для каждого ребёнка, чтобы работая за пультом компьютера ребёнок сам выбирал удобную для себя скорость подачи и усвоения материала.

В настоящее время имеется много готовых компьютерных программ учебного назначения, но далеко не все можно использовать в рамках урока. Разрабатываю учебные программы с помощью приложения PowerPoint, которое с помощью гипертекста и кнопок-ссылок, позволяет организовать интуитивно-понятийный интерфейс, доступный и понятный для использования. 
Программа по теме «Решение задач «на сухое вещество» разработана мной для учащихся 6-х классов, обучающихся по программе и учебнику И.И. Зубарева, А.Г. Мордковича «Математика 6». Программа носит практический характер и предназначена для отработки навыков решения задач данного типа. Данная программа может быть так же использована:

- для подготовки учащихся 11-х классов, подобные задачи часто включают в контрольно-измерительные материалы при оценке математического образования учащихся;
- для подготовки школьников к олимпиадам по математике и химии.

Программа состоит из 15 взаимосвязанных слайдов, все они обеспечивают диалог с учеником. Изучение указанной темы предполагается в течение 1 урока. Для проведения урока необходимы: компьютеры (замечательно, если за один компьютер сядет один ребёнок, если компьютеров меньше, то за один компьютер садятся ученики, выбравшие «одинаковый» маршрут освоения программы), проектор и экран. Начало урока носит проблемный характер – формулируется задача, которую нужно решить (слайд №2), учащиеся знакомятся с указаниями к работе, затем им предлагается выбрать «маршрут» решения задачи. Ребята расходятся за компьютеры и начинают работать индивидуально, выполняя все необходимые записи в тетради.
Учащиеся могут выбрать разные маршруты:

- решать задачу самостоятельно (используя кнопки «самоконтроль»);

- пользоваться подсказками (использование кнопки «помощь»);

- на любом этапе решения задачи можно сменить «маршрут», воспользовавшись подсказкой, или, наоборот, выйти на самостоятельный уровень решения.

Для самостоятельной работы ребятам предлагаются:
- написать алгоритм решения задач данного типа, 
- решить ещё 3 задачи: две обязательные и одна дополнительная – задачи решаются в тетради.
В конце урока каждый оценивает результат, полученный им в ходе занятия. Для учителя это информация очень важна, так как в дальнейшем она будет использована для коррекции знаний ребёнка. 

При желании любой ученик, тем более тот, кто хочет «поработать» над задачами дополнительно, может воспользоваться программой.
В этом учебном году созданы обучающие программы по математике «Наименьшее общее кратное», «Наибольший общий делитель», «Простые и составные числа», «Чтение и построение диаграмм», они, конечно, создавались для учащихся 6-х классов, но как показал опыт – могут быть использованы для учащихся любого возраста. 
Используя данные программы, ученик сам выбирает способы приобретения знаний, выбирает темп освоения математического материала, учится самоконтролю, самооценке, получает возможность активного, деятельностного усвоения знаний. 

Веду уроки математики в одном классе, сейчас это 6 класс. С пятого класса привлекаю детей к собственной презентационной деятельности. Ребята сами разрабатывают презентации небольших тем по математике и с удовольствием представляют их одноклассникам. В качестве примера предлагаются презентации двух девочек-подружек, одна сделана в 5 классе (прошлый год), другая в этом учебном году. Делая презентации ребята не только повышают качество своего математического образования, но и  информационно-коммуникативную  компетентность.
70% учащихся класса по математике обучаются на «4» и «5». 
