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С 2004 года наше образовательное учреждение реализует проект «Создание ресурсного центра, реализующего профильное обучение в Усть-Качкинском территориально-кустовом объединении». Данный проект является приоритетным направлением развития нашей школы.
Анализ итогов предпрофильной подготовки первого потока девятиклассников (2004-05 учебный год) наряду с позитивными результатами выявил и отрицательные тенденции, в том числе значительное уменьшение школьников, обучающихся на третьей ступени. Поскольку проектом предусматривалось открытие в 2005-06 году только профильного академического естественно-научного класса и универсального класса также академическое направленности, все девятиклассники, которые в ходе предпрофильной подготовки были сориентированы на рабочие специальности и специальности сферы услуг, поступили в учреждения НПО и СПО.

Небольшая численность старшей ступени, с нашей точки зрения, сужает воспитательные возможности образовательного процесса. С другой стороны, уход большого количества выпускников 9-х классов из школы ухудшает финансовое положение учреждения.
Первоначальная ориентация профильного обучения на последующее получение только среднего и высшего профессионального образования оказалась несоответствующей государственному заказу и гражданскому запросу. В ряде стратегических документов: «О развитии образования в Российской Федерации» (Доклад Госсовета России), Федеральной целевой программе развития образования на 2006-2010 годы, материалах коллегии министерства образования РФ, Концепции целевой программы»Развитие системы образования Пермского края на 2006-2010 годы» и других перед профильной школой в качестве одной из задач ставится подготовка старшеклассников к непосредственной трудовой деятельности после окончания школы.
Инициатива Президента РФ по введению обязательного бесплатного среднего (полного) образования — стержень современного этапа инновационного развития образования, приоритетная общенациональная стратегическая задача, решение которой предполагает различные формы образования, в том числе технологическое профильное образование в старших классах. Предусматривается реализация таких мер, как внедрение механизмов взаимодействия образовательных учреждений и работодателей, расширение возможностей получения гражданами дополнительного образования.
Руководство школы, в т.ч. попечительский совет школы как орган государственно-общественного управления, а также руководство ЗАО «Курорт Усть-Качка» с начала подготовки вышеназванного проекта заложили в качестве одного из принципов предпрофильной подготовки и профильного обучения ориентацию на получение выпускниками школы в послешкольный период качественного начального профессионального образования с учетом рынка труда.

В развитие содержания и направлений предпрофильной подготовки в 2005-2006 учебном году большое внимание уделялось реализации совместной с курортом программы «Эффективное поведение на местном рынке труда» и ориентации на массовые востребованные социумом  профессии НПО.
Впервые школа получила от основного работодателя территории четко сформулированное предложение на совместную работу в этом направлении: создание в параллели старших классов профильного технологического класса, ориентированного на профессии сферы услуг, востребованные на курорте.
Следующим шагом стал поиск ответственного партнера среди учреждений начального и среднего профессионального образования.

Руководство школы провело переговоры с рядом учреждения НПО и СПО. У каждого учреждения мы запросили программы возможного сотрудничества, провели их анализ и совместно с курортом выбрали партнера – Пермский государственный профессионально-педагогический колледж, осуществляющий двухуровневую подготовку по интересующим нас профессиям и имеющий договоры с рядом ВУЗов о продолжении образования.
Совместно с администрацией колледжа мы рассмотрели возможности БУП-2004 в создании условий для получения старшеклассниками профессиональной подготовки по профессии 34.2. «Повар» одновременно с общим образованием.

В результате проделанной работы нами был заключен трёхсторонний договор между школой, курортом и колледжем на профессиональное обучение старшеклассников нашей школы и вечерней школы поселка Усть-Качка. В данном документе предусматривается использование ресурсов всех заинтересованных сторон
. 
Рассмотрим, какой вклад в данный проект  внесла каждая сторона, и какие преимущества получил каждый участник социального партнерства.
Школа включила в учебный план 10 универсального класса технологической направленности предмет «Технология» и соответствующие элективные курсы, сделав их открытыми для всего потока. Нами были предоставлены учебные помещения для теоретических занятий. Руководство школы обеспечивает координацию действий всех участников договора. В результате реализации этого проекта мы рассчитываем на возрастание престижа учреждения на территории и в профессиональном сообществе муниципального и регионального уровней, расширение образовательного пространства, приобретение опыта обязательного среднего (полного) образования в новых формах.
Колледж непосредственно осуществляет профессиональное обучение на базе школы, курорта, собственной, разрабатывает учебную документацию, организует итоговую аттестацию с выдачей документа государственного образца, содействует в послешкольный период получению профессионального образования более высокого уровня, получая опыт оказания образовательных услуг на новом уровне, признание среди потенциальных заказчиков и в профессиональном сообществе, дополнительный доход.
Вклад курорта: материальная база для практики на штатном рабочем месте, квалифицированные кадры для теоретических занятий и непрерывной производственной практики, безвозмездный подвоз обучающихся на лабораторно-практические занятия в колледж (30 выездов в течение учебного года), обеспечивает выпускников рабочими местами после окончания школы, содействует последующему повышению квалификации и образовательного уровня. Взамен получает возможность комплектования коллектива квалифицированными работниками из числа местных жителей, за счет чего повысится конкурентоспособность предприятия.
Предпринятые действия позволили набрать в результате конкурсного набора в три десятых класса 58 учеников (58% от выпуска основной школы). С начала учебного года группа школьников в количестве 15 человек получает в качестве дополнительного образования начальную профессиональную подготовку по заявленной работодателем профессии 34.2. «Повар» по договору с ПГППК.

Тем самым расширяются возможности выбора индивидуальной образовательной траектории и карьерного роста жителей территории как фактора роста качества человеческого потенциала.
В результате разработки и в ходе первого этапа реализации данноо проекта для развития нашей образовательной системы привлечены следующие средства:


- квалифицированные кадры из других отраслей;


- материальная база сторонних организаций;

- опыт НПО в качественной профессиональной подготовке;


- дополнительные финансовые средства работодателя (только в профессиональную подготовку более 120 тысяч рублей);


- средства родителей.

Мы может утверждать, что нами накоплен определенный опыт социального партнерства учреждения общего образования, учреждений профессионального образования, работодателей, органов власти, родителей в развитии образования, который может быть транслирован в других территориях района. С нашей точки зрения наиболее перспективным направлением реализации данной схемы социального партнерства является создание профильных технологических классов (групп, потоков), ориентированных на профессиональные траектории в сфере услуг.
� Предполагается, что часть ответственности за профессиональную подготовку учащихся возьмут на себя родители.





