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Из опыта работы с одаренными детьми учителя русского языка и литературы.
Я уверена: мой предмет – русский язык и литература – дает широкие возможности для работы с талантливыми, одаренными детьми! Главная задача учителя – вовремя заметить таких учеников и помочь им раскрыться.
Особое внимание к ним, постоянная работа по развитию их природных способностей обязательно приведут к достойным результатам, будут способствовать самореализации одаренных детей, а ведь ощущение успешности очень важно для них, оно играет значительную роль в воспитании и обучении таких детей. 

Каждый год мои ученики принимают участие в различных предметных конкурсах, олимпиадах, творческих состязаниях и показывают замечательные результаты. Прошлый учебный год (2013-14) не стал исключением. Вот его итоги: 

Олимпиада по литературе: 11 класс – 1 место в муниципальном этапе, участие в краевом; 10 класс – 2 место (муниципальный этап);
Конкурс чтецов «Живая классика»: 6 класс - 1 место в муниципальном этапе, участие в краевом;
Олимпиада по русскому языку (РГТУ, краевая): 11 класс – Диплом 2 степени.

Всероссийский молодежный Чемпионат по литературе: 6 класс - 1, 2, 3 места;10 класс - 3 место;
«Русский медвежонок – языкознание для всех»: Дипломы победителей регионального уровня - 10 и 11 класс;
Международный фестиваль «Детство без границ», конкурс «История моей семьи», номинация «Семья в куче – не страшна и туча»: Диплом победителя регионального этапа, участие в федеральном этапе в Москве (10 класс). 
Конкурс для детей с ограниченными возможностями «Мне через сердце виден мир» (районный). Дипломы победителей;

Районный конкурс «Где на Руси жить хорошо », посвященный 75-летию Пермского района: 2 и 3 места в номинации «С чего начинается Родина» (10 класс); 2 и 3 места в номинации «Земляки» (6 класс);

Кроме этого, статьи учащихся в газеты «Нива», «Досье 02», «Открытый урок»;

  
Участие во всероссийском конкурсе самоопределения и профессиональной ориентации молодежи – 2013. Эссе «Моя профессиональная траектория»» (3 работы); 
 Участие в конкурсе сочинений «Книга, изменившая мою жизнь» (журнал «Земляки») – Благодарность ( 11 класс);
Участие в конкурсе «Переступить черту», в краевом  конкурсе начинающих авторов памяти пермского журналиста  Валерия Дементьева.
Всего в различных конкурсах в прошлом году приняли участие 154 моих ученика – а это, согласитесь, немало.
Все эти многочисленные конкурсы, которые сейчас проводятся, свидетельствуют о пристальном внимании общества к одаренным детям, работа с ними – одно из приоритетных направлений современного образовательного процесса. В нашей школе также идет работа по проекту «Одаренные дети», и я являюсь ее участницей. 
Данная программа, позволяет повышать познавательный интерес школьников к различным предметам  (традиционными стали предметные недели, школьные олимпиады, общешкольное тестирование по предмету с выявлением победителей в параллели и прочее), развивает творческую инициативу, коммуникативные способности учащихся, исследовательскую активность, интеллектуальные способности…

Думаю, что мы, учителя,  должны делать  все  возможное,  чтобы заметить выдающиеся способности ребенка и способствовать их развитию. Ведь так радостно, когда  раскрывается  хоть небольшой,  но  талант.  Надо  его  только  разглядеть  в    детских  тетрадках  с  наивными  стихами,  в  робких  попытках  сочинить  сказку,  написать  заметку  в  школьную  газету…
Уверена,  всё  в  школе  начинается  с  учителя.  Он  является,  с  одной  стороны,  творцом  отношений, порождающих  у  детей  страх,  неуверенность  в  себе,  нежелание  учиться,  а  с  другой  стороны,  может  создавать  педагогически  целесообразные  условия  для  самоутверждения  учеников,  сотрудничества  в  учебном  процессе. Поэтому так важна на уроках   атмосфера совместной творческой деятельности, общения, доброжелательности, интереса.  Более того, наверно, работать с одаренными детьми должны и одаренные педагоги, компетентные, постоянно пополняющие свои профессиональные знания, собственным примером показывающие, что такое творчество, активность, успешность. Ведь учитель, развивая потенциал школьников, тем самым развивает и свои творческие способности. Поэтому я сама стараюсь принимать участие в различных профессиональных и творческих конкурсах (и достаточно успешно). Зато как приятно видеть восхищенные глаза учеников и слушать их искренние поздравления. Это способствует и тому, что с каждым годом желающих более углубленно заниматься моим предметом становится все больше. Я убеждаюсь  в  том,  что  общение  с  детьми – двуединый  процесс.  Не  только  я  развиваю  их,  но  и  сами  ребята  вызывают  творческие  импульсы  в  моей  деятельности,  заставляют  думать,  искать  новые  формы,  приемы. 
Естественно, что работа с одаренными детьми не ограничивается только уроками: большая часть отводится как раз внеурочной деятельности. Но и на занятиях по русскому языку и литературе я уделяю большое значение раскрытию творческого потенциала своих учеников.

Готовясь  к  новой  теме,  в  первую  очередь  думаю  о  том, как  заинтересовать учащихся своим  предметом,  как  активизировать  их  познавательную  деятельность,  как  пробудить  творческие  силы.  

Практически на каждом занятии даются задания поисково-исследовательского характера, требующие работы с дополнительной литературой, создания своего «продукта» (доклада, презентации, мини-исследования). Учащиеся определяют этимологию слова, проводят сравнительные анализы образов и тем по литературе, выдвигают гипотезы и ищут их подтверждение, пишут сочинения в различных жанрах: «Письмо Печорину», «Страницы из дневника Базарова», «Интервью с …», «Речь в защиту Раскольникова», «Психологическая помощь Катерине», «Мой  портрет  в  старости», «Поучение  моим  будущим  детям», «Диалог  с  судьбой»… Здесь важно не только содержание, но и сохранение законов жанра. Например, многие учащиеся, когда пишут поучение, «стилизуют» его под древнерусский вариант.  Часто работы учащихся поражают своей глубиной и мудростью. К тому же здесь более заметна самостоятельная работа детей (а не «скачанные» из интернета готовые сочинения). 
Обязательно  анализирую  каждую  работу,  зачитываю  удачные  моменты  (я  отмечаю  их  на  полях  восклицательным  знаком).  Всегда  есть  и  то,  над  чем  можно  по-доброму  посмеяться  (можно не  называя  автора),  а  это  тоже  способствует  формированию  определенной  атмосферы  урока.  Ребята  с  нетерпением  ждут  такого  «разбора  полетов»,  воодушевляются  не  только  своими  успехами,  и  хороших  сочинений  с  каждым  разом  становится  все  больше.  К  тому  же  я  наиболее  удачные  работы  читаю  и  ученикам  других  классов,  а  это  работает  на  авторитет  ребенка  среди  учащихся  школы.  Например,  двое  из  моих  одаренных  -  дети  с  ограниченными  возможностями  (один  из  них  вообще  занимается  на  дому),  и  для  них  уверенность  в  своих  силах  очень  важна.  В  таких случаях  повышается самооценка одарённого ребёнка  или ученика с высокой познавательной активностью,  а  также  повышается роль образования в глазах других учащихся. В прошлом году они оба весьма успешно участвовали в конкурсе для детей с ограниченными возможностями «Мне через сердце виден мир»  (Дипломы победителей). Один из них по окончании основной школы получил грамоту за особые успехи в изучении русского языка и поступил в Лицей №2 на гуманитарное отделение; а работу второго – Жилина Ивана – я предлагаю в качестве приложения: удивительное сочинение «Разбудите сердце» о силе духа спортсменов–параолимпийцев. Эмоционально сильная работа!
  
Интерес вызывают у учащихся задания повышенной трудности, олимпиадные задания, материал из серии «за страницами учебника», задания на сравнение, сопоставление явлений; задания, предполагающие несколько вариантов решения. 
Для меня наиболее привлекательны творческие задания, требующие от учащихся самостоятельного высказывания, выбора формы, отбора материала, языковых средств. Уроки литературы часто проходят в форме диспутов, дискуссий, семинаров, где большое внимание уделяется монологической речи учащихся.

Благоприятная, доброжелательная обстановка урока способствует тому, что ученики сами предлагают прочесть одноклассникам свои стихи и прозу, им интересно их мнение, а слушатели всегда очень благодарны, их оценки достаточно высоки, что очень немаловажно для начинающих авторов.

У меня целая «коллекция» лучших сочинений учащихся, они служат образцами при дальнейшей работе.
Большое значение в развитии творческих способностей, особенно гуманитарных, имеет общее литературное образование и начитанность учеников, поэтому так важно формировать у них богатый читательский опыт, умение работать с текстом, понимать авторский замысел, осваивать «смысловое чтение». Чтение стихов, драматических  произведений по ролям, работа над выразительным чтением, просмотр кинофильмов с последующим обсуждением,  видеолекции  деятелей культуры, лучших педагогов, знатоков литературы способствуют созданию обстановки, в которой развивается творческая одаренность учащихся.
Оптимальное сочетание заданий и приёмов работы с одарёнными детьми в урочное и внеурочное время,  работа с родителями  детей  с  высокой познавательной  активностью и одарённых школьников  влияет  на  укрепление   познавательного интереса  учеников, формирование потребности  и способности личности  к саморазвитию,  создание максимальных  условий  к  перерастанию потенциальной одарённости в развившуюся.   И важнейшим элементом такой работы является непосредственное, эмоциональное, живое общение с ребенком. Главное для учителя – не дать угаснуть зарождающемуся таланту!
Приложение

Разбудите сердце.
 Если мы меняемся,  то этому, как правило, предшествуют какие-то события. То, что подталкивает нас думать по-другому, жить по-другому, поступать иначе, не так, как до этого. Это огромный тетрис из мыслей, чувств, эмоций и побуждений, который сложился, определяя дальнейшую судьбу, поступки, мысли, дела. Так произошло и со мной.

Так случилось, что я побывал на паралимпийских играх. Об этом грандиозном событии можно рассказывать часами, потрясающие четыре дня были наполнены самыми искренними эмоциями спортсменов и болельщиков, которые затронули самые глубинные струны моей души и изменили меня. Расскажу я об одном настоящем подвиге русских мужиков, о настоящей борьбе, о внутренней силе каждого из спортсменов. О их победе, несмотря на поражение. Они сражались за Родину. 
Это финал США – Россия по следж-хоккею.   

Этого вида спорта в России вообще не существовало, команду по следж- хоккею стали собирать за четыре с половиной года до олимпиады. Так случилось, что я познакомился с людьми, которые были напрямую причастны к созданию этой сборной. Теперь я знаю, что стояло за этой победой, знаю, как трудно было начинать этим ребятам, трудно, потому что они были как все, но судьба определила для них испытание. Лишённые полноценного движения вследствие военных событий, автотранспортных катастроф, эти молодые парни в одночасье потеряли возможность полноценно жить. И самым сложным было для них найти себя в этой «новой» жизни, в жизни после… 

Их тренеры и наставники рассказывали о том, как сложно было выйти на лед, психологически принять свою «новую» дорогу и начать сражаться. Эти красивые русские парни бились по - настоящему, по-русски, бились за Россию, за себя, за то, что они есть и они могут. Это была первая олимпиада в истории для российской команды по следж-хоккею, и серебро, которое они завоевали, было дороже «золота» в тысячу раз!

Болельщики, которые были на трибунах, жили, дышали в унисон с нашей командой, они стали по-настоящему близкими, родными людьми, настоящими друзьями, которые искренне болели, переживали, отдавая тепло своих сердец нашим ребятам. Но среди моря этого душевного тепла чувствовался холод равнодушных сердец. За моей спиной стояли два человека, и я невольно услышал их разговор.  Речь шла о том, что это не эстетичное зрелище, не спорт, а слезы. Какая же боль пронзила меня, обожгла душу. Что же с сердцами этих людей? Может, они умерли от болезни по имени «бессердечность»?

 Неважно, царской Россией или Советским Союзом называлась наша Родина, русские люди всегда отличались широтой души, чуткостью, отзывчивостью, пониманием, это заложено в нашем народе, как сейчас говорят, на генетическом уровне, история помнит немало примеров, подтверждающих это. И олимпийские и паралимпийские игры Сочи 2014 ещё один пример этому, пример, который тоже стал историей, красивой историей спорта, успеха, гордости, достижений, добра.

Нет, я верю, что сердца этих людей не мертвы, просто они очень крепко спят и ещё не разбужены, спят под воздействием чего-то чужого, ненужного, неважного.

 P.S. Помогите сердцу проснуться…   

Жилин Иван, 16 лет, 10 класс, Усть-Качкинская СОШ

