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«Тьюторское сопровождение в основной и старшей школе как элемент профессиональной успешности учащегося»
Сегодня в современной в школе в рамках реализации федерального государственного стандарта происходит модернизация всего общеобразовательного процесса. Новым участником учебно-воспитательного процесса, воздействующим прямым образом на личность ученика является тьютор, который должен помочь ребенку сделать правильный профессиональный и личностный выбор в жизни. 
Тьютор (с англ. языка tutor-домашний учитель, опекун) – педагог или наставник в школе для ученика, обладающий успешным опытом организации самостоятельной работы учащихся, прежде всего в исследовательском и проектном режимах.  Роль тьютора заключается в помощи самоопределения ученика в жизни, создания его индивидуальной образовательной траектории (ИОТ) и индивидуального учебного плана (ИУП). Он осуществляет общее руководство самостоятельной внеаудиторной работы учащегося, осуществляемой через систему консультирования, которая направлена на разрешение проблем, поиск новой информации или материала, а также внесение положительных изменений в школьную жизнь ученика. Введение нового направления педагогической деятельности в школе как тьюторство влечет за собой индивидуальную поддержку учащихся, при этом решение проблем осуществляют сами ученики. 
Учитель-тьютор организует деятельность учащегося в учебно-исследовательских и проектных работах особенно в профильных классах,  разрабатывает задания, организует дискуссионные столы, анализирует интересы учащегося, его потребности и намерения, а также личные мотивы и стремления. Он продумывает пути достижения определенных учебных, познавательных и личностных целей ученика, разрабатывает направления его проектной и исследовательской деятельности, помогает определиться со своей будущей профессией и т.д. 
В своей профессиональной деятельности являюсь учителем-тьютором, поскольку организую индивидуальный образовательный процесс с учениками профильной химико-биологической группы, применяя новые методы обучения на уроке, к примеру, метод проектно-исследовательской работы, научного исследования, модульно-дифференцированные подход, которые позволяют полностью раскрыть внутренний потенциал ученика. Нестандартная организация образовательного процесса активизирует познавательный интерес учащихся к предмету. На основе возникающего интереса происходит развитие личностных качеств учащихся, а также развиваются универсальные учебные действия – формирование личностных, познавательных умений, навыков коммуникации, регулятивных действий, которые направлены на создание возможности правильно поставить цель, сформировать задачи, создать план, скорректировать работу совместно с учащимся.

В своей работе в рамках реализации основных направлений реализации ФГОС как учитель-тьютор в основной и старшей школы на уроках биологии использую организационный проектно-исследовательский метод обучения. Он наиболее полно охватывает все необходимые задачи обучения – формирует у учеников личностные качества, предполагает формирование предметных учебных действий и раскрывает метапредметные связи. Именно этот метод наиболее эффективно позволяет раскрыть межпредметные связи  биологии с другими науками, когда у учеников происходит формирование комплексного и целостного восприятия картины мира. 
Целью моей работы в школе как учителя-тьютора является осуществление сопровождения и поддержка учащихся в рамках реализации ФГОС и построения вместе с ними их ИУП и ИОТ через организацию работы в учебно-исследовательской и проектной деятельности химико-биологических групп профильных классов с последующим их профессиональным самоопределением. 
Цель моей тьюторской деятельности достигается путем решения следующих задач: 

1. Определение познавательного интереса учащегося в рамках профильного обучения с дальнейшим профессиональным самоопределением и проведением учебного исследования с последующей защитой социального, научного или учебного проекта. 
2. Сопровождение учащихся в освоении нового способа учебной деятельности – учебного проектно-исследовательского. 
3. Помощь в создании ИУП, ИОП на учебный год в рамках профильного химико-биологического обучения через организацию проблемного пространства.
4. Создание широкого диапазона направлений учебных исследований учащихся для успешного осуществления образовательного выбора и освоения профильной программы обучения для их дальнейшего успешного профессионального самоопределения.

5. Повышение качества обучения за счет изучения нового исследовательского материала, выходящего за рамки образовательной программы.
6. Создание условий для проведения рефлексии учеником с выбором направления его дальнейшей профессиональной ориентации и следующей ступени образования после школы.
На собственном опыте мне стало ясно, что тьюторское сопровождение школьника – сложноорганизованный, многоступенчатый и многогранный процесс, который должен сопровождаться применением различных методик педагогической работы. Свою профессионально-педагогическую работу учителя-тьютора осуществляю в трех направлениях – организация учебного пространства для успешного изучения биологии на профильном уровне, руководство исследовательскими работами учащихся, помогаю ученикам в успешной социализации и профилизации. 

Учебная деятельность учащегося организуется мною через проведение уроков биологии в форме практикумов или микроисследований. Они построены на основе модульно-дифференцированного подхода, который заключается в изучении предмета по тематическим блокам – модулям, содержание и объём которых может варьировать в зависимости от дидактических целей, профильной и уровневой дифференциации обучающихся, а также их желания по выбору индивидуальной траектории движения по учебному курсу. Работа при данном подходе организуется с применением практических  занятий, где отрабатываются умения работы с лабораторной техникой и оборудованием. 
На уроках биологии я, как учитель-тьютор, активно применяю световые и электронные микроскопы, ноутбуки, цифровой лабораторный комплекс Архимед, современный учебно-лабораторный комплекс POLYTECH и MicroLab.  Их использование позволяет расширить спектр и глубину возможности исследования на уроке. Применение светового и электронного микроскопа является обязательным условием изучения некоторых тем по ботанике, зоологии, анатомии человека, общей биологии. Электронный школьный микроскоп позволяет увидеть органоиды клетки, рассмотреть хромосомный аппарат, изучить деятельность органических веществ клетки и провести многие эксперименты. При его использовании мы можем не только увидеть морфологию клеточного и тканевого строения организма, но и проследить за основными процессами жизнедеятельности внутри клетки и организма. Школьные световые и электронные микроскопы в совокупности с ноутбуками и дополнительными программными средствами мною используются при изучении многих тем по профильной и базовой биологии, среди которых можно выделить следующие: «Строение прокариотической и эукариотической клетки», «Типы тканей растений», «Ткани животных», «Особенности строения бактериальной клетки», «Простейшие», «Состав крови», «Белки», «Органоиды клетки» и т.д. 
При работе с электронным микроскопом у ученика совершенствуются следующие качества личности – организованность, пунктуальность, любопытство, ответственность и формируются учебные умения и навыки. Отмечается повышение интереса к уроку биологии, формируются  практические навыки работы исследователя. Использование школьных учебно-лабораторных комплексов Архимед и POLYTECH позволяет углубить знания ребенка по предмету, помогает сформировать его будущее самоопределение, развивает профессиональную компетенцию, творческие начала, неординарность и исследовательский стиль мышления. Лабораторные комплексы используются мною при изучении таких тем как «Биосинтез углеводов – фотосинтез», «Метаболизм» (энергетический и пластический обмен), «Строение и функции внутренней среды человека», «Пластиды - строение, роль в процессах жизнедеятельности растения» и т.д.
 При подготовке к ЕГЭ, ГИА, школьным олимпиадам активно использую модульно-дифференцированный подход и лабораторные комплексы, микроскопы. Все это повышает у учеников интерес к биологии как науке, что отражается на результатах обучения. Результаты муниципального этапа олимпиады по биологии следующие: в 2011 году участвовал 1 человек и занял 2 место, в 2012 году участвовало 2 человека, где один занял 3-4 место, а другой 4-5 место. В 2013-2014 учебном году моя ученица Воронцова Юлия заняла первое место на районном этапе игры по естественным наукам «Енот». 

Результаты сдачи ЕГЭ и ГИА наблюдаются следующие: за все последние четыре года успеваемость по биологии во всех классах 100%. Наблюдается рост учащихся, сдающих биологию после 9 класса: в 2010 году их было 6 человек, а в 2013 году – 10 человек. В 2013-2014 учебном году биологию на профильном уровне сдавало 2 человека, которые сдали экзамен на 4 и 5. Средний балл сдачи ЕГЭ составил 67,5%, что превышает средние муниципальные и краевые показатели.
Учебно-исследовательская и проектно-исследовательская деятельность всегда заинтересовывает учащихся, поскольку она направлена на личностное самовыражение через практическую деятельность. Любая исследовательская работа учащихся организуется мною через воссоединение теории и практики. Основным методом работы является учебный эксперимент. При организации исследовательской деятельности с учеником я как педагог-тьютор строю процесс в три этапа: 

Первый, или подготовительный – на этом этапе в зависимости от особенностей личности ребенка, его направленности и глубине биологических знаний, дальнейшей профессиональной определенности мною формируются возможные темы исследования, затем я их обсуждаю с учеником.
Второй, или технологический этап – направлен на реализацию работы учащегося. Мы совместно с учеником составляем план работы, работаем с научной литературой, отбираем нужный материал. Затем проводится практическая часть работы, но с большей долей самостоятельности со стороны ученика: закладывает опыт, наблюдает, ухаживает, проводит измерения, собирает  данные. Технологический этап проходит при использовании лабораторных практических комплексов – Архимед и POLYTECH, электронного и светового микроскопа, ноутбука, различных микроскопических препаратов. Обработка полученных данных осуществляется при подготовке необходимого материала, ученик представляет работу к защите. 

Третий этап, заключительный или презентационный. На этом этапе ученик представляет свою работу для обозрения и оценки на различных уровнях – школьном, районном, краевом, всероссийском. 

Результаты моей тьюторской деятельности прослеживаются в следующих достижениях учеников-исследователей: в 2012 году 1 ученик стал призером краевого конкурсе исследовательских работ учащихся и получил серебряную медаль. В 2013 году Бизяев Дмитрий представил свою научно-исследовательскую работу на Международной научно-исследовательской конференции и стал ее Лауреатом. В школе под моим руководством ежегодно защищают свои исследования более 20-25 человек. Для учеников 10-го класса мною проводится обучающийся курс по изучению основ научно-исследовательской деятельности. 

Моя педагогическая работа как учителя-тьютора наблюдается в организации социальной работы и помощи в профессиональном самоопределении учащихся. Участие в жизни общества учениками является важнейшим началом их успешной социализации. Применяя методы проектной и общественной деятельности, тьютор может помочь найти ребенку свое место в жизни. Я как педагог-тьютор создаю условия для социализации учеников через участие в поселенческих, районных и краевых социальных молодежных акциях и проектов. При помощи детской инициативы мы организуем небольшие проекты, которые реализуются в течение всего года. Одним из таких организованных проектов считается детско-взрослый социально-культурный и экологический проект «Мы сами!», в ходе которого была организована совместная деятельность учеников и учителей, родителей в экологических десантах.  Кроме этого, проводятся молодежные и экологические акции «Время молодых», «Экологический десант», «Вид из окна», «Береги природу». Реализация таких проектов способствует формированию бережного отношения к природе, взаимодействия внутри коллектива, совместной трудовой деятельности, самоопределении в жизни. Ежегодно в этих акциях принимает участие более 75-100 учеников. 
Работа тьютора сложная и требует высокой личностной самоорганизации, коммуникативных, организаторских, аналитико-рефлексивных способностей учителя. Свою работу как учителя-тьютора  могу оценивать по успешному профессиональному самоопределению моих учеников, обучающихся в профильных химико-биологических группах, которые успешно поступили и обучаются в следующих ВУЗах г. Перми: Пермский государственный национальный исследовательский университет, Пермский государственный технический университет, Пермская государственная медицинская, Пермская государственная сельскохозяйственная академия, Пермская государственная фармакологическая  академия, Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет.

Трансляция опыта осуществляется мною при организации районных мастер-классов в рамках показа открытых уроках биологии по метапредметным направлениям. В сентябре 2013 года мною был организован и проведен районный семинар для учителей биологии, химии и физики по особенностям формирования проектно-исследовательских компетенций учащихся, принял участие в педагогическом конкурсе «Молодой педагог» и районном дне методической работы и представил там своим открытые занятия.
Выводы: организация работы тьютора в современной школе – это шаг к совместному личностному развитию школьника и учителя. Тьютор-педагог помогает ученику выстроить собственную образовательную траекторию, самостоятельную линию развития, он находится всегда рядом, помогает при неудачах и поддерживает при победах. У ученика наблюдается повышение самооценки, воспитание самокритичности, ответственности, выстраивается поведение в обществе, профессиональное самоопределение. 
