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Мониторинг индивидуальных достижений учащихся с помощью использования системы SMART Respont.
Сегодня каждый педагог ищет наиболее эффективные пути совершенствования учебного процесса, повышения заинтересованности учеников и роста качества их успеваемости; работает над созданием  условий для обеспечения положительной динамики, самореализации в учебно-познавательной деятельности.
В нашу жизнь активно входят новые технологии. Современные дети гораздо быстрее, чем мы  разбираются со смартфонами и планшетами. Они с удовольствием работают с интерактивной доской, электронными приложениями. На уроках все дети хотят выйти к доске и выполнить интересное задание. Даже на переменах ребята выстраиваются в очередь, чтобы поиграть и поучиться. Но очень сложно опросить всех. Думаю, что перед каждым из нас вставал вопрос о своевременном получении информации о продвижении каждого ребенка в учебной деятельности. 

В 2010-2011 учебном году  наша  школа начала работать по новым образовательным стандартам. В рамках приоритетного  проекта «Образование» в школу начало поступать новое  оборудование: интерактивные доски, документ-камеры, система голосования. В течение четырёх лет я изучала и осваивала  это инновационное оборудование. В ходе работы я пришла к выводу, что именно система голосования позволяет выстроить мониторинг индивидуальных достижений учащихся.
Пятый год я применяю в своей практике ПО SMART Respont и готова поделиться своими выводами, наблюдениями и результатами работы с использованием  системы голосования SMART Respont.

Данное программное обеспечение понятно, удобно и, что немаловажно, оно интегрируется с программным обеспечением интерактивной доски SMART  Notebook.  Следовательно, доступна вся коллекция рисунков, которая включена в ПО. 
Недостаток могу отметить только один – клавиатура пульта на английском языке, поэтому нет возможности давать письменные словесные ответы, но достоинств у системы опроса гораздо больше.
Во-первых, я имею возможность «услышать» каждого ученика в классе. Систему опроса можно запустить в индивидуальном или в анонимном  режиме.

· Работа в анонимном режиме  позволяет узнать правдивое мнение ребенка по поставленному вопросу, выявить уровень затруднений в классе, чтобы в дальнейшем скорректировать работу.

· Работа в индивидуальном режиме  позволяет определить уровень достижений результата каждого ребенка.
Во-вторых, значительно сокращается время проверки и анализа работ. Есть возможность импортировать вопросы из документа Word. Кроме того, нет необходимости готовить печатные материалы, что экономит время на подготовку к уроку. 

В-третьих, встроенный журнал успеваемости в любой момент дает информацию обо всех проведённых опросах, с полным анализом работы. Поэтому, учитель имеет возможность своевременно поработать над устранением пробелов в знаниях учащихся.
Таким образом, постоянный мониторинг успешности обучения, развития интеллектуальных и творческих способностей обучающихся позволяет грамотно планировать учебно-воспитательный процесс, своевременно корректировать его и снимать образовательные трудности у каждого отдельно взятого ученика и класса в целом.
Основное преимущество системы в том, что она очень проста в применении. При запуске системы дети охотно сотрудничают, объясняют и помогают друг другу. За два урока дети успешно  осваивают работу с пультом. Создаются условия для организации индивидуальной работы, работы в паре и в группе.  Следовательно, применение системы голосования позволяет организовать работу над формированием коммуникативных универсальных учебных действий. 
Использование пультов повышает мотивацию учащихся и уровень выполнения домашних заданий. Доказательством может послужить быстрое и качественное   усвоение таблицы умножения обучающимися во втором классе, сформированное умение определять падежи имен существительных и прилагательных, правильно употреблять в тексте падежные формы. Результаты достигнуты благодаря регулярным опросам в SMART Respont.
Опыт, наработанный за 4 года, я применяю  с первых дней в работе с нынешними первоклассниками.  В первом классе не все дети  умеют читать, поэтому я чаще использую задания с буквенными, цифровыми ответами и с картинками. Картинки можно брать из коллекции ПО SMART  Notebook  или из Интернета. 
На уроках обучения грамоте предлагаю следующие тесты:

· соотнесение печатных и письменных букв,
· запись первой или последней буквы слова, 
· отгадки-картинки, 
· выбор верной звуковой модели,

· определение  последовательности повествования, 
· составление  плана сказки или рассказа по картинкам.
На уроках математики:

· поиск закономерности, 
· изучение состава числа, 
· изучение геометрических фигур. 

На уроках окружающего мира дети тоже работают с картинками. Они выбирают объекты культуры, природы живой и неживой. Различают диких и домашних животных, культурные и дикорастущие растения и т. п.
 Те дети, которые уже умеют читать, могут выполнять текстовые задания. Это задания с выбором вариантов (один или несколько), задания типа «да или нет»,  «истина или ложь», задания на восстановление деформированного текста.

Следовательно, каждый ребенок учится выделять общие признаки, планировать, анализировать, сравнивать. Важно, что  каждый ученик видит результат своей работы непосредственно на уроке.  Таким образом, идет планомерная работа над формированием универсальных учебных действий, что является основой планируемых результатов. 

Систему голосования можно использовать не только для проверки знаний на уроках. Во внеурочной деятельности я тоже использую этот ресурс. На этапе постановки проблемы я предлагаю детям высказать собственное мнение, используя кнопки выбора  высказывания. Можно выдвинуть гипотезу,  а  в ходе исследования  проверить выбранный вариант. Использование ПО SMART Respont эффективно на этапе рефлексии, самооценки, взаимооценки в паре или группе. 
Использование программного обеспечения ПО SMART Respont позволяет:
· обеспечить интерактивность учебного процесса; 

· организовать урочную и внеурочную деятельность с использованием новых  способов взаимодействия с учащимися; 

· повысить мотивацию обучения и активность обучающихся; 

· повысить динамику и насыщенность урока; 

· сформировать гибкую траекторию обучения; 

· индивидуализировать  учебный  процесс;
· организовать  мониторинг сформированности  учебных достижений учащихся.
Для учителей, использующих в своей работе ПО SMART  Notebook создана электронная база материалов на сайте SMART Exchange. 
Свой опыт я неоднократно представляла на школьных педагогических советах и на тематических семинарах для своих коллег в рамках МО. Урок, проведенный  на районной конференции  по теме «Результаты освоения ООП в рамках ФГОС НОО личностные и метапредметные» в апреле 2015 года, получил высокую оценку учителей района (Приложение1). Мои работы опубликованы на сайте SMART Exchange (Приложение 3).
Мои выпускники-четвероклассники показали высокие  результаты при проведении внешнего мониторинга.  По результатом краевого мониторинга  по математике 50% учащихся показали высокий уровень. По русскому языку 45% учащихся показали высокий уровень выполнения работ. По результатам районного мониторинга сформированности  УУД  74% учащихся достигли  высокого уровня. 
Мои воспитанники – активные участники, призеры и победители  интеллектуальных и творческих конкурсов различного уровня. В 2013-2014 учебном году мой класс стал победителем в традиционном школьном конкурсе «Лучший класс года» (Приложение 2).
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