Усиление мотивации классных руководителей, осуществляющих воспитательную работу в школе.

                                               М.В.Ошева, заместитель директора по ВР

     МОУ Усть-Качкинская средняя общеобразовательная школа

     В нашей школе за долгие годы её существования наработан немалый опыт воспитательной деятельности, есть замечательные традиции, число которых с каждым годом возрастает. Созданы  оптимальные условия для такой деятельности. Мы живём в хорошем  социуме, с различными учреждениями которого школа давно и успешно сотрудничает.

     Тем не менее,  на этом  благополучном  фоне  всегда  остро  чувствовалось

нежелание части классных руководителей в должном объёме осуществлять воспитательную работу. Поэтому для меня в начале любого дела  реальным затруднением оставался вопрос поддержки или неподдержки классных руководителей. И, хотя всегда было много планов и разнообразных идей, именно по этой причине они не всегда воплощались в жизнь.

     Хотелось не то что сломить сопротивление нерадивых классных руководителей, а, прежде всего, упорядочить работу, создать в школе такую воспитывающую среду, которая бы  не давала возможности педагогам быть плохими классными руководителями.    Итак, была поставлена цель: усиление мотивации классных руководителей, осуществляющих воспитательную работу в школе. 

     Каким образом планировалось добиться достижения результатов?     Естественно, опорой во всём стали коллеги-единомышленники, талантливые, творчески работающие, духовно богатые люди, которых не надо было убеждать в важности воспитательной работы с детьми.

     Начали с того, что разработали систему чередования творческих поручений (ЧТП). Каждому классному руководителю на традиционных собеседованиях  предлагалось проявить собственную компетентность, выйдя за рамки своего класса (выбрать, предложить направление или форму воспитывающей деятельности, которые затем вписывались в перспективный план  воспитательной работы школы и выполнялись совместно с вверенными ему детьми). Причём на традиционных общешкольных линейках ответственным за дело, предложенное классным руководителем, объявлялся именно класс. (Классный руководитель, как известно, - «лицо класса»; дети в нём  такие, какой классный руководитель). Старались создавать ситуацию успеха как для педагога, так и для его коллектива: подробно анализировали  на педагогических совещаниях и на общешкольных линейках, поощряли морально и материально. Так, в школе были  успешно  проведены: математический КВН, конкурс декламаторского искусства, посвящённый поэтам «Серебряного века»,  День Матери, Новогодняя декада, День Земли,

защита плакатов «Как я знаю свои права?», вечер поэзии Булата Окуджавы и многие другие интересные и нужные дела.

    Следующим важным шагом стала система работы по формированию органов ученического самоуправления. Мы старались создать детям такие условия, чтобы они были не объектами, а субъектами педагогического процесса, чтобы  у них появились полномочия и ответственность.

      Для повышения эффективности самоуправления был придуман   конкурс на лучший класс под девизом: «Хочешь быть лучшим? – Будь им!». Это соревнование коллективов по разнообразным направлениям воспитательной деятельности, которую организовывает со своими детьми  классный руководитель: «Учебная деятельность», «Работа актива класса», «Рукотворчество», «Проектная деятельность», «Трудовая деятельность, дежурство», «Спорт», «Сюрприз», «Уголки, стенгазеты», «Помощь ветеранам», «Работа вожатых»,  «Работа пресс-центра»,  «Интеллектуальные игры, конкурсы, олимпиады», «Участие в кружках, секциях», «КТД классные», «КТД школьные».  

     В конкурсе, который проводится с сентября по май,  было предложено участвовать всем классам (с 1-го по 11-й.).  Он стал прекрасным стимулом для классных руководителей работать лучше, так как было необходимо  смотреть в глаза детей и отвечать на их «неудобные» вопросы: «А почему мы не участвовали?» или: «А чем мы хуже?». И здесь ситуация как бы «диктует» классному наставнику, быть, по крайней мере, не хуже других.

     Конкурсу уже 4 года. Совет старшеклассников разработал Положение, согласно которому регулярно проставляются итоги  в «Экран соревнования». Результаты  конкурса подводятся в системе, в конце каждой учебной четверти. Командиры классов на Совете класса   готовят отчёт о проделанной работе, который представляют на заседании Совета старшеклассников.    

    Долго думали, как отследить посещаемость учебных занятий, наконец, решили: общее количество пропусков уроков по неуважительной причине в классе за каждую учебную четверть делим на общее количество учащихся класса, и полученный коэффициент командир называет во время собеседования на  Совете старшеклассников. Таким образом,  ученическое самоуправление оказывает влияние и на учебные достижения учащихся.

    Классные руководители, чьи коллективы стали победителями в школьном соревновании, по итогам года награждаются денежной премией, а  лучшие классы по возрастным группам поощряются в конце каждой учебной четверти (вымпел в уголок, грамота, «сладкий приз») и по окончании учебного года  (коллективные экскурсионные поездки). Ни одна из них не сорвалась, ни разу за эти годы мы не обманули ожидания детей. Поэтому ребята постоянно подсчитывают проставленные звёзды в «Экране соревнований» и, если что-то не получается, стараются добрать их в других видах деятельности. Так формируется «прекрасное чувство МЫ», так порой не педагог мотивирует учащихся к активной деятельности,  а дети «подстёгивают» педагога.

     Кроме того, неравнодушные классные руководители, убеждая коллег личным примером, ведут рейтинг личных достижений учащихся под девизом: «Наши звёзды горят ярко!», отмечая в системе любой успех своих воспитанников. Причём мы подчёркиваем на всех уровнях (от общих линеек до педагогических совещаний), что все дети талантливы, необходимо лишь заметить этот талант, создать условия для успеха и отметить его. 

     Следующим моментом, усиливающим мотивацию классного руководителя, является поддержка традиций коллектива. Создаём информационное пространство: конкурсы, презентации, выставки, в которых класс может принять участие. Работа  Пресс-центра, школьной газеты-многотиражки, разнообразные КТД, школьный конкурс проектов, проведение акций, занятия в кружках, секциях дают ребятам (и, конечно, их классному руководителю!) возможность выбора любого вида деятельности.

     Рассматриваем воспитание как процесс взаимодействия взрослых и детей, стараемся, чтобы этого взаимодействия было как можно больше,  и как можно больше людей стараемся привлечь на свою сторону. Активно сотрудничаем с представителями социума. Руководители села, курорта, родители учащихся в курсе всех школьных дел. На основе взаимодействия, сотрудничества, сотворчества выстраиваем совместную деятельность с детьми как воспитывающую.

     Одним из стимулов, побуждающих классного наставника к творчеству, явился конкурс на лучшего классного  руководителя года, впервые проведённый в 2005-2006-м учебном году в школе. Он также был призван содействовать совершенствованию воспитательной работы в школе и усилению мотивации классных руководителей. Хотелось бы отметить, что конкурс был  задуман ещё до Президентского проекта «Образование», определившего место классного руководителя в эпицентре инновационной деятельности образовательных учреждений. 

     Задачи конкурса:
1.Выявить талантливых, творчески работающих в области воспитания педагогов, пропагандировать их опыт.

2.Активизировать работу классных руководителей по совершенствованию традиционных и инновационных методов и форм воспитательной работы.

3.Повысить престиж воспитательного труда, общественное признание его ценности.

4.Формировать общественное мнение о современном классном руководителе.

     Участниками  проекта стали все классные руководители  школы, а также                       директор, заместители директора по ВР и УВР, руководитель М.О. классных наставников, педагог-психолог, представители Совета школы, Совета старшеклассников, учащиеся, родители (Экспертный совет).

     Конкурс был проведён в три этапа (в течение всего учебного года).

      1-й этап  – подготовительный

    Сентябрь - разработка проекта, мониторинга, подбор критериев,  параметров, составление  анкет для учащихся и родителей. 

    Октябрь - защита проекта, информация и реклама конкурса  (в социуме). 

2-й этап – внедренческий

   Ноябрь-декабрь – заочный тур конкурса для всех классных руководителей школы (крупномасштабный мониторинг, который включил в себя собеседование по итогам воспитательной работы, самоанализ классного руководителя, его умение планировать свою работу, а также смотр кабинетов,  классных уголков, проектную деятельность класса, результаты соревнования классного коллектива по многочисленным  направлениям воспитательной работы, анкетирование учащихся и их родителей).
     По результатам мониторинга составлен рейтинговый лист и проведён отбор участников во второй тур конкурса.

     Январь-март – очно-заочный тур (представление каждым конкурсантом  оформленных материалов, дающих представление об опыте его работы как классного руководителя; показ открытого воспитательного  мероприятия в своём классе с последующим самоанализом). По итогам определены пять участников заключительного тура конкурса. 

     Апрель – подготовка и проведение очного тура конкурса (конкурсная музыкально-игровая программа «Самый классный классный!» с приглашением учащихся, родителей, гостей).

3-й этап – подведение итогов

     Апрель - май -  итоги  подведены  на  финальном  мероприятии   конкурса, окончательно озвучены на традиционном большом итоговом празднике «За честь школы!»

     Перед каждым этапом проводились консультации с классными руководителями, призванные создать позитивный настрой участников. Каждый этап проходил в обстановке открытости и гласности. Информация вывешивалась в учительской, озвучивалась на педагогических совещаниях в виде аналитических справок.

     По итогам конкурса лучшему классному руководителю присвоено звание «Самый классный классный!» Участникам конкурса вручены подарки, они  награждены денежной премией в виде ежемесячной надбавки к зарплате.

     Конкурс позволил наряду с профессионализмом продемонстрировать творческие данные классных руководителей, способность к импровизации, находчивость, умение общаться и взаимодействовать с учениками и родителями, а самое главное - усилил мотивацию классных руководителей к системной воспитывающей деятельности.     В настоящее время проект приобрёл статус Положения,  проведение конкура стало ещё одной доброй традицией школы.

    На поддержку развития у педагогов позиции воспитателя нацелена деятельность методического объединения классных руководителей, где формируется  соответствующая  идеология:  «В каждом учителе должно быть
больше  педагога, чем предметника-дидакта».  Собеседования,  наблюдения, анкетирование учащихся и педагогов, сотрудничество с ними  позволяет узнать не только профессиональные затруднения каждого классного руководителя, но и его сильные стороны, уровень его педагогической квалификации, возможностей, особенностей, склонностей и увлечений. Так мы выявляем положительный опыт работы педагога, системообразующую деятельность в его классе, предоставляя возможность транслировать это коллегам на методических объединениях  и  общешкольных     мероприятиях.

     Перечислю некоторые темы методических объединений, которые дают представление о направлении деятельности классных руководителей в нашей школе: «Социальное проектирование – универсальный метод развития активности учащихся»; «Содержание деятельности классного руководителя по развитию ученического самоуправления»; «Концепция воспитательной системы класса, её особенности и структура», «Пути повышения самостоятельности и активности личности учащихся» и др.

     Содержание методической работы разрабатывается на проблемно-диагностической основе,  коллективном и индивидуальном планировании, системном подходе, непрерывном отслеживании и анализе результатов, стимулировании и создании условий для методического совершенствования педагогов-воспитателей.

    В течение последних лет проведены следующие виды диагностик: «Классный руководитель глазами воспитанника», «Классный руководитель глазами родителей», «Моё мнение о классных часах», «Удовлетворённость школьников жизнедеятельностью  коллектива», а также диагностика воспитанности учащихся (по методике Капустина). 

     Поскольку только данные о динамике в развитии коллективов классов                свидетельствуют об эффективности работы классных руководителей, мы можем сравнить результаты:

	  Направление деятельности                                                         Результативность 

	                                                                                           2002 г.                       2006 г.

	Умение педагога сделать качественный

 самоанализ своей деятельности
25%
 55%

	Умение педагога смоделировать ВС класса
20%
 50%

	Участие в соревновании классов
55%
96%

	Проектная деятельность   педагогов              
0%
35%

	Проектная деятельность учащихся                                             0%                          70%

	Проведение качественных классных часов                                35%                        60%

	Участие в делах школы
                                                              55%                         96%

	Работа активов классов  
30%                        75%

	Работа классных уголков
50%
92%


     Отрадно отметить, что из года в год всё большее количество педагогов школы стремится совершенствовать свои знания и умения в сфере воспитательной деятельности, осваивает новые способы взаимодействия, учится сочетать традиции и новации в воспитании, рефлексировать свою деятельность. В перспективе мы планируем продолжить целенаправленную работу  по управлению  развитием классного руководителя  как  воспитателя, 

намерены практиковать творческие отчёты лучших классных руководителей. 

    Готовы транслировать свой опыт сотрудничества и работы по повышению мотивации классных руководителей. Он особенно может помочь начинающему заместителю директора школы по ВР, который, не имея достаточного опыта управленческой деятельности, возможно, испытывает затруднения подобного характера.

