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В ходе разработки новой модели начальной школы предусматривается переход на безотметочное обучение. Но до сих пор нет чёткого представления о том, что такое безотметочное обучение. Во – первых, за многие годы в обществе сформировалось устойчивое отношение к отметке, которую ученик получает за время обучения. Особенно ждут первую отметку первоклассники и их родители. Во – вторых, для учителя поставить отметку тоже привычная деятельность, которая зачастую является дополнительным индикатором усвоения программы и не занимает много времени. В- третьих, отметка призвана показать место, которое занимает ребёнок среди других учащихся класса. Отметка имеет и отрицательные стороны: 

- она является травмирующим элементом начального обучения;


- искажение отношений ученика с учителем и родителями;

- повышение тревожности и развитие невроза у детей;


- искажение учебной мотивации;


- невозможность отслеживания динамики школьной успешности 
 
ученика.

Тем самым, с помощью отметки закладывается ложная основа детской самооценки. Мы видим крайне сложную ситуацию: с одной стороны учителю привычно использовать отметочную систему, а с другой стороны, обратная связь с помощью отметки носит крайне неинформативный характер, так как не позволяет нам в полной мере оценить продвижение и уровень достижения ученика. То, что обучение должно быть развивающим, сейчас не вызывает сомнений, но сохранение прежней системы оценивания, в которой нет учёта мнения самих детей, делает невозможным его таковым.


Отсюда возникает противоречие между современными требованиями к оцениванию учащихся и отсутствием необходимых форм и способов его реализации в начальной школе. На этой основе и возникла проблема: найти и освоить новые формы оценивания учебных достижений младших школьников для перехода на безотметочное обучение.

Цель: влияние безотметочных форм оценивания учебных достижений младших школьников на качество обучения.


Задачи:

- изучить, отобрать и разработать свои эффективные формы оценивания учебных достижений младших школьников;

- опробовать их на практике;

- провести диагностику учебных достижений.


Целью оценочной деятельности при безотметочном обучении является сравнение результатов достижения младших школьников на последующих этапах обучения не с успехами других учеников класса, а с показателями самого ребёнка, достигнутыми им ранее. Отсюда ответ на главный вопрос: что у ребёнка получается, каковы его успехи, как скорректировать процесс обучения.

Прежде, чем приступить к разработке своих форм отслеживания учебных достижений младших школьников, я изучила теоретический материал из опыта работ учителей по безотметочному обучению г. Перми и Пермского района. Передо мной встал вопрос, каким должно быть оценивание достижений учащихся, чтобы сформировать высокую мотивацию, создать условия для развития и адекватной самооценки детей? Необходимо найти эффективные формы оценивания, которые были бы:       во-первых, достаточно информативными; во-вторых, не трудоёмкими,          в-третьих, учитывали бы скорость продвижения учащихся в освоении учебного материала; в-четвёртых, отражали бы результаты усвоения знаний по предмету; в- пятых, формировали бы умения анализировать их, что в конечном итоге повысит качество обучения.


 Надо отметить, что вопрос оценивания знаний младших школьников меня интересовал давно. На первоначальном этапе – это была тетрадь отслеживания качества выполнения контрольных работ. Она содержала анализ, классификацию ошибок и программу работы над ошибками. Это являлось основным средством, служащим выявлению пробелов в овладении программным материалом у отдельных учеников. Но это очень трудоёмкая работа отнимала массу времени.


Поэтому, следующей выбранной формой были графики реальных достижений успеваемости учащихся. Определённым цветом на графике отмечается проверяемая работа (диктант, изложение, письмо по памяти и т.д.). Это даёт возможность проследить динамику успешности каждого ученика в отдельности и класса в целом. Но этот вариант хорош только для учителя. Недостаток его в том, что коррекционную работу проследить невозможно.

Очередная форма – таблицы, в которых есть место коррекционной работе. Но, к сожалению, на них отражается только деятельность учителя. Дети участия в анализе не принимают.


Выбрав для себя форму – таблицы, поставила перед собой задачу: привлечь к этой деятельности самих детей.


Все первоклассники вначале ходят в школу с радостью, но после нескольких месяцев обучения без отметок, это чувство ослабевает. И тут на помощь пришли «ступеньки роста». С детьми мы создали «открытый дневник» и назвали его «Наши достижения». Каждый получил возможность сделать отметку (оговорённым цветом) своих успехов самостоятельно на экране этого дневника. Дневник является показателем сохранения и развития учебной мотивации; повышения самооценки; первого опыта сотрудничества между детьми и учителем. Параллельно с этим учились подводить итоги работы на уроке  через сигналы «светофора»:

«зелёный» - понял, могу рассказать;


«жёлтый» - сомневаюсь;


«красный» - не понял, но хочу разобраться.

Следующим шагом стало научить детей работать с таблицами учёта своих учебных достижений. Эту работу начала со второго класса. Индивидуальная таблица содержит основные темы по предмету. По мере прохождения ученик фиксирует своё понимание и усвоение, которое служит сигналом для коррекционной работы. Таким образом, к завершению изучаемой темы, в таблице должны «зажечься» зелёные сигналы. Значит, контроль проводить можно. Учитель имеет сводную аналогичную таблицу, только в ней указаны фамилии, имена детей класса. Таблица является помощником для коррекционной работы и планирования повторения.

Работу продолжаем в последующих классах. Это время, когда активно формируется самооценка. Таблица совершенствуется. Она имеет две оценки – самооценка и оценка учителя, называется «Мои учебные достижения». Таблица содержит основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся начальной школы. Условные обозначения остаются прежними, отметка достижений проходит раз в четверть. При собеседовании обсуждается общая отметка, намечается коррекционная работа и пути её проведения (самостоятельно или с учителем). Для учителя  это средство планирования предстоящей работы на следующую четверть, корректировка тематического планирования. 

Вызывает интерес у детей и работа с «оценочным листом». Он содержит критерии активности работы на уроке и оценку в баллах:
- справился с работой, был активен – 3 балла;

- допустил одну ошибку – 2 балла;

- допустил ошибки – 1 балл;

- не работал – 0 баллов.

Работая в группах, учащиеся оценивают друг друга. Сумма баллов самооценки и взаимооценки - итог работы каждого ученика на уроке. Я считаю, что работа с «оценочным листом» помогает мне формировать в детях умение оценивать свою деятельность и деятельность других детей.


На мой взгляд, заслуживает внимания индивидуальная таблица по совершенствованию навыков чтения. Она содержит с одной стороны листа критерии: темп, способ чтения, правильность и осознанность, выразительность, а с другой – график темпа чтения. На основании индивидуальных таблиц составляю сводную таблицу, в которой отражается повышение качества техники чтения  каждого ученика в диаграммах.

Результатами по данной теме считаю:

- отобранные, разработанные и опробованные эффективные формы оценивания:

* «Открытый дневник – ступеньки роста»; 


* индивидуальные таблицы по предметам;


* сводные таблицы по предметам для учителя;


* оценочные листы;


* таблица «Мои учебные достижения»


* «Портфель» учебных достижений.

- анкетирование и наблюдение показали, что эти формы приняты детьми и одобрены родителями;

- качество обучения моих учащихся повысилось: по русскому языку с 55% до 65%; по математике – с 60% до 70%; 80% учащихся имеют хорошую технику чтения, все дети посещают школьную библиотеку, являются активными читателями.

- оформлен «Портфель» учебных достижений каждым учеником класса. В него вошли: индивидуальные таблицы по предметам, карта успеха, грамоты, сертификаты, дипломы. По желанию дети вложили лучшие свои работы.


Работаю в проблемной районной группе «Школа -2100». Опытом своей работы по этой теме готова поделиться с коллегами. 
