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Актуальность поставленного мною вопроса- считаю ухудшение здоровья детей пришедших из детсада и в процессе учёбы в школе а так же статистические данные несчастных случаев с детьми на воде.

Целью своей педагогической деятельности вижу обеспечение успешного обучения детей навыкам плавания и укрепления их физического здоровья.

С момента ввода в строй здания новой школы и плавательного бассейна, мною оборудованы места и созданы условия для успешного занятия по начальному обучению плаванию и укрепления здоровья детей.

В процессе занятий решают следующие задачи: 

-обучение детей технологии начальному обучению плаванию 

-укрепление здоровья и закалывания организма 

-исправление физических недостатков посредством  занятий плавания 

-приобретения навыков по оказанию первой помощи утопающим и   соблюдение правил поведения при купании в летний период 

-участие школьников в спортивных соревнованиях   

На основании многочисленных методик и пособий авторов Т.А.Протченко и Ю.А.Семёнова, мною разработана методика и требования, составленные нормативы контрольных зачётов и тестов  для учащихся с 1-5 классов, составлен план –график прохождения учебного материала.

В учебный план включены не только занятия плаванием и игры на воде. Но и выполнение специальных упражнений в сухом зале помогающие детям быстро освоиться в водной среде и овладеть техникой различных способов плавания. В течении учебного года провожу три контрольных теста плавательной подготовленности: октябрь, февраль, май. 

С 2003 по 2007гг, мною проведён мониторинг по укреплению здоровья и отслеживанию физического здоровья в двух параллельных классах 
1-контрольная группа(обычный класс) 

2-эксперементальная группа(90% уч-ся занимается плаванием) 

Мною отмечено, что в экспериментальной группе, показателей физической подготовленности на много выше.

Сравнительный анализ физической подготовленности учащихся в двух группах

  Бег 30м.           бег 1000м                 прыжок с места            плавание на дальность
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По результатам мед осмотра, мною создана группа ЛФК, для детей с диагнозом: плоскостопие, скалеоз, ожирение. Занятии включены в расписание и провожу два урока в неделю. По результатам медицинского контроля за 3года, у детей занимающихся в группе  ЛФК плаванием, отмечено улучшение здоровья. Из 26 учащихся- 12чел. переведены в основную и подготовительную группу. 18чел- имеют высокий показатель изменения здоровья, 7чел- средний. В учебный материал, со 2 кл., мною введены обязательные занятия по транспортировке утопающих к берегу и оказание первой медицинской помощи. Это игровая ситуация в дальнейшем может пригодиться детям на всю жизнь. В соревнования к 23 февраля и 8 марта – это задание включено в один из этапов эстафеты. Для большего привлечения детей к занятиям плавания, мною организованы группы

- детский сад с. Усть-Качка, Н. Мулы

- школы: Филиал, Заболотская, Култаевская

- хоккейная команда «Викинги» с. Протасы

С начала работы бассейна (сентябрь 2001 года) более 1400 школьников Усть-Качкинской СОШ и 540 человек из близлежащих школ научились плавать и освоили 1 или несколько способов плавания.

ДОУ «Детско-юношеский центр дополнительного для детей» Пермского района выделил 12 часов для дополнительного образования.

Мною набраны 3 группы по начальному обучению плаванию, в которых тренируются 60 человек.

В школе ежегодно провожу между параллелями спортивные соревнования:

- открытие плавательного сезона

- первенство на приз «Нового года»

- соревнования посвящённые 23 февраля и 8 марта

- «День Нептуна»

- Соревнования детских площадок

Сборная команда пловцов школы ежегодно участвует в соревнованиях в Муниципальной школе плавания №151, п. Звёздный, встречает команды у себя в плавательном бассейне. За 2006-07 учебный год – 6 человек выполнили нормы юношеских разрядов. В бассейне школы оформлен спортивный стенд лучших пловцов с фотографиями, имеется информация для родителей чьи дети занимаются плаванием.

Готов провести открытое мероприятие с учителями физкультуры района с целью наглядного показа занятий, уроков плавания и поделиться опытом.
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