Опыт педагогического сопровождения классного руководителя на 1-м (классном) уровне профилактики

М.В.Ошева, классный руководитель 9-го класса

МОУ Усть-Качкинская средняя общеобразовательная школа
     Деятельность классного руководителя требует умения правильно организовать работу класса, то есть создать благоприятную атмосферу в коллективе для каждого учащегося.

     В начале прошлого учебного года я взяла классное руководство в  9А классе, коллективе, где за время обучения в школе у детей сменилось несколько классных руководителей. На общем школьном фоне класс считался достаточно неуспешным во всех видах деятельности. Самое обидное заключалось в том, что об этом открытым текстом заявляли и дети: «Мы – самый отстающий класс».

      У ребят абсолютно отсутствовало чувство коллектива, то, что называется «прекрасное чувство «Мы». Класс был разбит на группы, некоторые учащиеся существовали сами по себе. Коллективные отношения, взаимовыручка, стремление прийти на помощь друг другу  практически отсутствовали. У ребят не было желания постоять за честь класса, работать в команде, участвовать в общешкольных коллективных делах, самим проявлять инициативу, беря на себя ответственность. Они предпочитали занимать выжидательную позицию, не верили в свой успех. В классе почти не было сложившихся традиций, не работало ученическое самоуправление. Это практически единственный коллектив в школе, который на протяжении последних трёх лет никак не участвовал в соревновании на лучший класс года.

     Такая эмоциональная среда не могла не отложить отпечаток на учебную деятельность класса. На уроках побудить ребят к плодотворной работе бывало нелегко. Активно работала лишь небольшая часть класса, остальные пассивно следили за ходом урока. Четверо учащихся предпочитали вообще не работать, приходя в школу по обыкновению без учебных принадлежностей. Третья часть класса в системе опаздывала на уроки и была склонна к прогулам учебных занятий, двое (Блинов Е. и Шемраева О.) в случае отсутствия жёсткого контроля могли бы не появляться в школе неделями.  Часть ребят (мальчики) не были настроены  элементарно слушать учителя, могли позволить себе перебивать, вставлять реплики, во время уроков раскачиваться на стульях или просто «лежать» на партах.      

    Нормы и правила школьной жизни ребятами частенько игнорировались.                              Учащийся класса Блинов Евгений в 14 лет был осуждён за вымогательство, имел условный срок и состоял на учёте  в СОП (третий уровень профилактики). Не обременённый какими бы то ни было нравственными принципами, он постоянно  демонстрировал своё неуважение к школе, учителям, даже к участковому инспектору. Шемраева  Ольга за систематические прогулы учебных занятий и неуспеваемость состояла на учёте в школьном Совете профилактики (второй уровень). 

     Одним словом, к началу обучения в девятом классе в коллективе было достаточное количество учащихся, как сейчас принято говорить, с осложнённым поведением. Часть из них (как минимум 10 человек) - потенциальные кандидаты быть поставленными на учёт в Совет профилактики.

     В такой обстановке, естественно, без системы педагогической поддержки и  педагогического сопровождения добиться положительных результатов было бы очень сложно. Моей задачей как классного руководителя было не допустить дальнейшего отклонения в поведении  этих ребят, создать     все условия для того, чтобы удержать их на первом (классном) уровне.

     Поэтому необходимо было сделать всё возможное для повышения эффективности и качества учебно-воспитательного процесса, создать в классе  соответствующую эмоциональную среду,   включить учащихся в  позитивные социальные отношения, предоставить им все имеющиеся возможности самореализации. 

     Проанализировав ситуацию вместе с детьми и родителями, мы выделили  две основные проблемы:

· Сложности, возникшие с формированием коллективных отношений в выпускном классе основной школы.

· Недостаточная включённость класса в воспитательную систему школы в качестве её компонента. 

     Была поставлена цель: Создание условий для успешной социализации учащихся, их творческого самовыражения и роста через гуманизацию деловых и межличностных взаимоотношений в классном коллективе. 

     Наше классное сообщество мы с ребятами назвали «Радуга сердец». В разработке Концепции воспитательной системы класса принимали участие и дети, и родители. Девизом нашей деятельности были выбраны следующие стихотворные строки:

Бездельничать способен каждый человек,

И жить бездушно может каждый тоже.

А время всё летит, свой ускоряя бег,

И спрашивает: Кто ты в жизни? Кто же?

Пусть будут вёсны, будут соловьи,

В свою звезду поверить нужно свято.

Творите биографии свои!

Не упускайте времени, ребята!
     Были намечены пути решения проблем (педагогическое сопровождение):

· Сотрудничество с родителями учащихся. Родители – полноправные члены классного сообщества.

· Сотрудничество с учителями-предметниками. Взаимопосещение уроков. Работа в режиме единства требований. Выстраивание системы сотрудничества таким образом, чтобы дети не имели возможности лавирования. Любое требование доводить до   конца,   любое дело - до логического завершения.

· Работа в соответствии с педагогическим девизом: «Как можно больше требовательности к воспитаннику – как можно больше уважения к нему».

· Помощь ребятам в выстраивании индивидуальной образовательной траектории. Помочь определиться с выбором. Помочь в оформлении и наполнении портфолио, которое отражает личный рост каждого ученика, поддерживает его учебную мотивацию.

· Нравственное просвещение учащихся (личностно-ориентированные классные часы, нравственные беседы, индивидуальные консультации).

· Создание детям ситуации успеха в различных видах деятельности (успех – самый лучший воспитатель!). Активное участие в общешкольном соревновании «Лучший класс года» (по направлениям воспитательной деятельности).

· Создание системы классного самоуправления. Добиваться, чтобы как можно больше учащихся стремились сделать что-то полезное для класса, проявив при этом максимум инициативы и самостоятельности.

· Активная деятельность представителей класса в школьном Совете старшеклассников.

· Создание рейтинговой системы: «Наши звёзды горят ярко!» Замечать и отмечать каждый (даже самый маленький!) успех ребят, стимулировать их к активной деятельности в классе и в школе, в работе над собой.

· Сплочение класса на коллективном успехе, посредством активного участия в общешкольных делах. Планирование и проведение достаточного количества интересных ребятам, полезных, способствующих их развитию классных дел.

· Взращивание лидеров в коллективе, способных личным примером увлечь

остальных учащихся  и создать в классе атмосферу дружбы и доверия. 

    Формирование и сплочение коллектива в течение года шло, как и было намечено; правда, не так быстро, как хотелось бы. Имели место и сбои, и негативные ситуации, хотя положительных моментов  было значительно больше, чем отрицательных. В классе появились свои традиции, поддержанные большинством учащихся и родителей:

· Участие в общешкольном соревновании на самый лучший класс.

· Подведение итогов успеваемости и посещаемости за неделю, проверка дневников, портфолио, оформление информационных листов для родителей.

· Заседание Совета класса, организация работы Малых Советов (каждую пятницу).

· Суббота – День классного руководителя (встречи и беседы с родителями, проведение классных часов, контроль посещаемости курсов по выбору, отслеживание наполняемости портфолио).

· «Наши звёзды горят ярко!» - рейтинг достижений.

· Участие во всех общешкольных делах.

· Каждую четверть – совместно подготовленное дело-событие классного уровня, в котором участвуют все!

· Каждую четверть – выход на природу (поход, экскурсия, прогулка).

· Игра «Тайный друг».

· Поздравление именинников «Почта радости».

· Шефство над пятиклассниками.

     Мы активно включились в соревнование классов, по итогам года получили четвёртый результат. Внутри класса было организовано соревнование на самого успешного и активного ученика, отслеживалась динамика в изучении учебных дисциплин. Существовала рейтинговая система, результаты подводились Советом класса в конце каждой четверти, победители получали дипломы и подарки. 

     Мы  заняли 1-е место в конкурсе классных уголков, 2-е место в игре «Что? Где? Когда?», получили грамоту как самые активные участники брифинга по ППП и ПО. Наш проект «Армейский калейдоскоп», реализованный совместно с 9В классом ко Дню защитника Отечества, стал одним из победителей школьного конкурса проектов. Совет ветеранов курорта высоко оценил эту работу и похвалил ребят. Класс участвовал в традиционных школьных праздниках – День учителя, Посвящение в старшеклассники, Новогодний карнавал, «За честь школы!», «Детства последний звонок».  

     Четыре человека из класса (среди которых были и дети с осложнённым поведением) активно работали в Совете старшеклассников, приняли участие в разработке и реализации общешкольного проекта «Подари жизнь!». Классом распространено билетов на благотворительный концерт более чем на 2000 рублей. Кроме того, мои дети из Совета старшеклассников в составе команды активно участвовали в  конкурсе  проектов «Моя Родина – мой Пермский край» и конкурсе лидеров ученического самоуправления. Результат: в обоих краевых конкурсах  мы были названы в числе призёров. Радости и гордости ребят не было предела.

     В течение года мы совместно подготовили и провели много коллективных дел в классе. Как наиболее удавшиеся ребята отметили осенний поход с подшефным классом, огонёк «День рожденья – круглый год», «Шарман-шоу» к празднику 8 марта, игру «О, счастливчик!» и, конечно же, выпускной вечер «Прощай, 9-й класс!».  В системе проводились классные часы, организованные как в форме классных собраний, так и тематические, личностно-ориентированные из цикла «Самоопределение»; также  «Я умею выбирать!», посвящённые здоровому образу жизни, борьбе с вредными привычками.   Несколько классных часов были посвящены презентации портфолио.

     В работе с классным коллективом достаточно широко использовались результаты диагностик: «Эффективность воспитательной работы  глазами учащихся и родителей», «Урок глазами учеников», «Моя индивидуальная образовательная траектория», тест по выявлению мотивов выбора профессии, методика сформированности классного коллектива, методика определения уровня развития самоуправления в классном коллективе.       

      85% учащихся класса посещали кружки и спортивные секции.  У проблемных детей  охват дополнительным образованием составил не менее 75%. Часть из этих ребят  я взяла в свой театральный кружок «Этюд», предоставив им возможность быть успешными, выступая на сценах школы и курорта. Половина учащихся класса посещала социальные практики в цехах и подразделениях курорта. Практически все учащиеся имели портфолио. У кого не было достижений на общешкольном уровне, получили отзывы, сертификаты, грамоты, благодарности за успешную деятельность в классе.

         Для учащихся, состоящих на учёте в школьном Совете профилактики и районном СОП, кроме того, осуществлялся ещё и план работы по реализации индивидуального воспитательного подхода. В этой деятельности активное участие принимали, помимо классного руководителя, заместитель директора по учебной работе Байдина Т.Г., которая к тому же являлась ведущим предметником, а так же специалисты социально-психологической службы школы, участковый инспектор, даже начальник местного отделения милиции.  С учащимися проводились беседы, занятия, были заведены индивидуальные табеля и дневники посещаемости. Учебный день начинался со звонка родителям, неоднократно приходилось будить детей, буквально «доставая их из постели». 

     Кроме того, как руководитель школьного Совета профилактики в течение учебного года я  обращалась за помощью к заместителю генерального директора ЗАО «Курорт Усть-Качка» по социальным вопросам Тарнавскому Г.М., который имел возможность воздействовать на родителей этих учащихся, т.к. они были работниками курорта. В конце каждого месяца, несмотря на свою огромную занятость, он вызывал к себе в кабинет Блинова Евгения и его маму для беседы и подведения итогов. Заместитель главы администрации села Швецова Т.М. как представитель власти по моей просьбе  имела беседы с Ольгой  Шемраевой, которая была настроена совсем бросить школу. Так, совместными усилиями, скрупулёзно, терпеливо, не разрешая себе отчаиваться, день за днём, шаг за шагом мы работали с этими детьми. В результате оба сумели сдать экзамены и закончили  основную  школу. 

      Аттестаты об окончании основной школы получили все учащиеся. В классе три ударника, тогда как по результатам обучения в 8-м классе ни одного ударника  не было. Улучшили свою успеваемость пять человек. Из двадцати одного  учащегося класса в лицеи и колледжи Перми поступили 7 человек, в том числе и Блинов Евгений. Шемраева Ольга закончила курсы маникюрщиц, устраивается на работу. В 10-й класс пришли 13 человек. К концу учебного года по результатам диагностик 75% учащихся отметили, что они чувствуют свою значимость, с их мнением считаются, более 80% ребят написали, что коллектив в классе сложился и  им очень жаль расставаться со своим классным сообществом

      Уверена, что если бы не выстроенная система педагогического сопровождения и сотрудничества,  эмоциональная наполненность учебной среды,  ежедневная скрупулёзная работа  классного руководителя и заместителя директора по учебной работе, то ребят, вышедших за рамки 1-го, классного,  уровня профилактики,  было бы в 9А классе значительно больше, а для учащихся, находившихся  на 2-м и 3-м уровнях профилактики было бы вообще большой проблемой закончить основную школу. 

