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Перед современной общеобразовательной школой стоит важнейшая задача – научить молодого гражданина ХХI века ориентироваться в массивах информации, используя ее себе во благо, подготовить его к жизни и деятельности в условиях информационного общества. 

Снижение интереса к чтению – это общемировая тенденция. На фоне социокультурных процессов и проблем, с которыми сталкивается Россия, просматриваются основные направления:

· развитие потребности в чтении;

· проблемы в доступности и понимании текстов;

· состояния издательского дела, библиотек и другие.

Поэтому передо мной, как библиотекарем, стоит цель: привитие любви к чтению, расширение читательского интереса. Человек читающий должен ассоциироваться в общественном мнении с успехом в жизни. Не читать – значит обкрадывать себя. Чтение расширяет представления о мире и происходящих в нем процессах, позволяет гражданину, верно понимать окружающую действительность и легко ориентироваться в ней. Одним из способов повышения мотивации чтения считаю использование на уроках ИКТ.
«Одной из главнейших задач библиотекаря учебного заведения становится привитие интереса к книге и чтению с помощью новых информационных технологий» (Елена Ястребцева).

В учебном процессе использую готовые мультимедийные диски, видеофильмы, записи художественных произведений на различных носителях, а также создаю собственные презентации в программе PowerPoint.

На библиотечных уроках использую фрагменты видеофильмов «Из истории русской письменности», «Друкарь Иван Москвитин», «Жизнь для книги», «Повесть о славянских письменах». В результате просмотра видеофильмов учащиеся запоминают значительно больший процент информации о появлении славянской азбуки, ее создателях – Кирилле и Мефодии; первопечатниках и издателе Иване Сытине.

На уроках ББЗ (библиотечно-библиографических знаний) использую готовые презентации своих коллег из Санкт-Петербурга: «Русская рукописная книга», «Крупнейшие библиотеки мира». Дети знакомятся с видами библиотек, их историей, с созданием алфавита. Материал данных презентаций перекликается с программой по истории древнего мира в 5-м классе (библиотека царя Ашшурбанипала, глиняные таблички, папирусные книги…), поэтому некоторые фрагменты можно использовать и на уроках истории. После изучения темы  «История возникновения информационных ресурсов общества» детям предлагаю ответить на вопросы теста (электронный вариант позволяет ученику сразу увидеть, как: правильно или нет, он выполнил работу). Анализ ответов теста позволяет проверить степень усвоения материала.

Одной из форм успешного обучения является создание и использование презентаций на уроках ББЗ (библиотечно-библиографических знаний), внеклассного чтения и внеклассных мероприятиях.

1. Для уроков ББЗ создала и использую презентации «Структура книги», «Словари, энциклопедии, справочная литература», «Оформление записи на каталожной карточке». Так, цели презентации «Структура книги»:

· познакомить ребят с основными элементами книги (обложка, переплет, корешок, титульный лист, текст, страница, оглавление, предисловие, иллюстрация);

· научить использовать основные элементы книги для определения ее примерного содержания;

· развивать способность выбирать книгу;

· формировать у детей привычку бережного, грамотного отношения к книге.

Эту презентацию можно использовать во втором классе как наглядность при введении нового материала, в пятом классе, изучая тему «Структура книги», быстро повторить материал, то есть активизировать имеющиеся знания, можно применить в качестве закрепления, проверки уровня усвоения новой информации. Презентации легко адаптируются под любой класс, внося изменения по уровню подачи или сложности материала.

Презентацию «Словари, энциклопедии, справочная литература» использую на уроке ББЗ как наглядность при изучении нового материала при знакомстве с разными видами справочной литературы. После презентации предлагаю детям, работающим в паре или группами,  карточки с вопросами, на которые необходимо найти ответ по одной и  нескольким книгам. Правильно ли найден ответ, насколько он полон, есть ли ответ на этот вопрос в других книгах, на какой странице найден ответ – данные сведения необходимы для того, чтобы научиться критически отбирать необходимый материал для написания творческой работы, рефератов, грамотно составить список использованной литературы.

Как наглядность при изучении нового материала использую на уроке ББЗ презентацию «Оформление записи на каталожной карточке». Подойти на уроке к каждому ученику проверить запись, подсказать, как правильно выполнить задание нет возможности. Использование презентации позволяет всем ученикам одновременно выполнить задание правильно, проверить его, экономит время на уроке.

Презентации служат цели повышения информационной грамотности учащихся. Считаю, что без презентаций уроки менее эффективны и наглядны.

В своей профессиональной деятельности на уроках внеклассного чтения, библиотечных уроках, я использую готовые электронные материалы:  мультимедийные диски по творчеству: Владимира Воробьева, Льва Давыдычева, Льва Кузьмина. Использование данных дисков для знакомства с жизнью и творчеством известных пермских писателей считаю необходимым. Часто дети не могут назвать фамилии авторов произведений, а уж тем более пермских. Дети читали, например, «Лелишну из третьего подъезда», «Жизнь Ивана Семенова», «Капризку»…, но не знали, что эти произведения написаны нашими земляками. Зрительное восприятие помогает запомнить фамилии пермских авторов, познакомиться с текстами неизвестных произведений, которых нет в школьной библиотеке. 

2. Мной созданы презентации для уроков внеклассного чтения: «Э.Успенский», «К.Чуковский», «Н.Носов», «Дж.Харрис», «Писатели о Каме».

Цели данных презентаций: 

1.Знакомство с писателями, их биографией и творчеством.

2. Расширение читательского интереса.

Актуальность презентации «Писатели о Каме» заключается в том, что, проживая в Пермском крае, дети не знают пермских авторов, а презентация позволяет познакомить детей с творчеством именно пермских писателей:

В.Радкевича, В.Каменского, Б.Ширшова, А.Домнина. 

Презентации содержат доступную и достоверную информацию. Презентации («Э.Успенский», «К.Чуковский», «Н.Носов», «Дж.Харрис») могут быть использованы на уроках чтения, внеклассного чтения, библиотечных уроках,  рассчитаны  для учащихся 1-4 классов, так как знакомят с детскими писателями. Используя презентацию «Э.Успенский» можно познакомить с биографией писателя, увидеть его портрет, найти книги, произведения, которые он написал. После чтения произведений можно предложить детям викторины, которые есть в презентации:

1.) по повести-сказке «Дядя Федор, пес и кот»,

2.) по разным произведениям Э.Успенского. 

В презентации используется звуковое сопровождение, можно прослушать  песни героев книг: «Песню Крокодила Гены», «Песню кота Матроскина», «Песенку Чебурашки», «А, может быть, ворона», или выполнить задание: узнай героя по его песне. Кроме того, в презентации используется видеоряд, а именно, мультфильмы: «Трое из Простоквашино», «Крокодил Гена и Чебурашка».

Аналогично построены и другие презентации о писателях.

Во всех презентациях о писателях используются мультимедиа (записи мультфильмов, песен, запись художественного текста). 

3. Для проведения внеклассных мероприятий создала презентации:

 «Новый год!» Цель: знакомство с традициями русского народа через наиболее интересные детям формы; 

«Путешествие в мир птиц». Цель: знакомство с многообразием птиц, воспитание любви к природе;

«Звездный час». Цель: знакомство с  известными женщинами России, мира.

Результат образовательной и инновационной деятельности, его сравнительная эффективность. 

Актуальность презентаций, созданных мной в том, что в школе не было готовых электронных материалов для использования в работе библиотекаря, для библиотечных уроков. 

Каждая презентация выполняет определенную функцию. Презентации развивают познавательную активность, тренируют память и воображение. Общаясь с компьютером, ребенок испытывает удовольствие от результатов самостоятельной интеллектуальной деятельности.

После уроков с использованием дисков, презентаций ребята записываются в очередь для самостоятельной работы за компьютером: разгадать кроссворд по произведениям автора, ответить на вопросы викторины, повышается читательский интерес!
Система работы с презентациями во время уроков плавно перетекает и во внеурочную деятельность ребят: использование презентаций для самостоятельного повторения ранее пройденного материала, дети сами пробуют создавать презентации!

Результат использования презентаций

- Повышается интерес к чтению

- Расширяется кругозор

- Возникает интерес к созданию собственных презентаций.

Проведенный анализ работы показал эффективность использования презентаций, дисков, видеофильмов.

Основные показатели работы школьной библиотеки:






1996 г.
2003 
 
2007г.
Читателей



574

709

 639 (уменьшилось                        количество учеников)

Посещаемость


3796

8192

 7587

Книговыдача 


5536

11725
 
11150

Мной взяты показатели 1996 года, так как это был первый год моей работы в библиотеке школы. В 2003 году начала впервые использовать компьютерные презентации. Средние показатели на одного читателя выросли:         





1996     
 2003



2007

Посещаемость
 6,61             11,55



11,87

Книговыдача
 9,64             16,53



17,44

Таким образом, я внедряю информационные технологии в образовательный процесс. Решаю задачу воспитания образованных членов информационного общества, которые получают доступ к базам данных и средствам информационного обслуживания, обращаются к различным формам и способам представления данных, знают общедоступные источники информации и умеют ими пользоваться. Известно, что информационно грамотные люди способны к учению на протяжении всей жизни.  Воспитанием таких людей я и занимаюсь.

Использование компьютерных презентаций в работе библиотекаря считаю одной из форм успешного обучения.

Со своим опытом использования новых информационных технологий в учебном процессе я делилась на МО библиотекарей Пермского района, проводила открытое мероприятие с использованием презентации. Также обменивалась опытом использования библиотечной программы Марк-SQL на заседаниях МО библиотекарей. Мои презентации можно использовать другим библиотекарям. Готова продолжать трансляцию своего опыта в дальнейшем.

