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Начальная школа – ступень образования, в которой каждому ребёнку необходима реальная педагогическая помощь в развитии целостной личности во всём богатстве её проявления и от успешного завершения которой зависит благополучное продолжение образования.

К моменту создания образовательной программы школы мы уже располагали опытом обновления содержания начального образования. Но несмотря на это, достаточно острой оставалась проблема снижения учебной мотивации младших школьников к концу четвёртого класса. 

Для решения этой проблемы коллектив учителей начальной школой и я как руководитель поставили цель: создание условий для повышения учебной мотивации и формирования учебной самостоятельности младших школьников.

Для достижения цели были решены следующие задачи:

1. Использовать образовательные технологии, которые способствуют развитию индивидуальности ребёнка и поддержанию его здоровья.

2. Создавать предпосылки для творчества ребёнка во всех видах деятельности.

3. Обеспечить взаимодействие игровой и учебно-познавательной деятельности в учебном процессе.

4. Создать единое пространство «ученик-родитель-учитель», обеспечивающее сотрудничество и взаимопонимание.

На данном этапе для выполнения поставленных задач было выделено четыре направления:

1. Изменение некоторых подходов в организации воспитательной работы.

2. Повышение методической компетентности учителей начальных классов.

3. Создание портфолио достижений учащихся.

4. Единство семьи и школы в образовательном процессе.

С 2004-05 учебного года наша школа начала реализацию эксперимента по внедрению профильного обучения «Создание ресурсного центра, реализующего профильное обучение в Усть-Качкинском территориально-кустовом объединении». С обновлением содержания образования, естественно, изменилось и содержание воспитания в старшей школе. А цель воспитательной работы, определённая «Концепцией профильного обучения», заставила по-новому взглянуть на воспитательную работу и в начальной школе. 

Изменения воспитательной работы мы видим в создании новой модели воспитательной системы начальной школы, построенной на принципах:

- развитие личности ребёнка в целостном интегрированном педагогическом процессе;

· объединение усилий субъектов воспитания;

· создание условий для самореализации и самовыражения личности учащихся, учителей и родителей;

· интеграция всех видов деятельности.

Ведущее место в этой модели занимает игра «Путешествие на планету Знаний», которая является системообразующей деятельностью в начальной школе. Она организована на принципах сотрудничества и содружества детей и взрослых. «Путешествие» - это разработанные маршруты с учётом плана предметных недель. Каждый класс – экипаж, имеющий свой маршрутный лист, по которому на совете командиров определяется успешность путешествия. Разработано и утверждено Положение на лучший экипаж. Награждение происходит на празднике «За честь школы». Игра проходит под руководством совета старшеклассников. Воспитательная система начальных классов является составной частью воспитательной системы школы.

Инновационность второго направления предусматривает работу педагогического коллектива над развитием общеинтеллектуальных умений и навыков. Это переход с объяснительно-иллюстративного способа обучения на деятельностный. То, что вчера было достоянием экспериментов и апробаций, становится составляющей профессиональной компетентности учителя. Технологии не должны быть оторваны от содержания. Внедряя проектную деятельность в образовательный процесс, учителя исходили из того, что:

· проектная деятельность рассматривается как основа обучения и развития активной творческой личности;

· работа над проектами должна быть ориентирована на развитие познавательной деятельности.

Проанализировав данное направление, мы увидели, что:

· работа над творческими проектами на уроках интегрированного курса «ИЗО и художественный труд» пришлась детям по душе;

· в школьном конкурсе социальных проектов победили учащиеся  третьего класса. Диплом 1 степени;

· в майской конференции начальных классов по защите творческих проектов, объединённых одной темой «Берёзка – символ Родины моей», приняли участие учащиеся со второго по четвёртый класс. В результате оформлено 9 тематических альбомов-пректов («Вдохновение» - стихи, сочинения, этюды, зарисовки, написанные детьми; «Русская берёзка в музыке и песнях»; «Берёзка в изображении русских художников»; «Берёзки вокруг нас» и другие), на территории школы посажено 17 берёзок. 

Современный урок для нас – это то, что помогает ввести ребёнка – учащегося начальной школы – в его основную форму жизнедеятельности – учебную. Технология проблемно-диалогического обучения, заложенная в УМК «Школа 2100», и технология деятельностного подхода – УМК «Гармония» стали предметом изучения и внедрения в учебный процесс. Методическое объединение учителей начальных классов следует составленной программе «Проблемный урок».

По-прежнему в организации урока используются: игровые, коммуникативные, исследовательские (на уроках интегрированного курса «Окружающий мир») технологии.

В результате систематической работы над повышением методической компетентности мы имеем учителя, умеющего моделировать урок в разных технологиях. 4 учителя начальной школы стали призёрами районного конкурса инновационной деятельности.

В начальной школе 232 учащихся и у каждого есть портфолио. Надо отметить, что в практике сложилось два подхода к созданию портфолио: как накопителя достижений и работ ребёнка, с одной стороны, и как спланированная заранее индивидуальная подборка достижений учащихся, с другой. На данном этапе работы в начальной школе происходит переход с одного подхода на другой, так как  для этого имеется достаточно большой опыт в использовании различных форм и способов оценивания учебных достижений учащихся. Портфолио для нас – это  индивидуальная образовательная траектория развития ребёнка и способ формирования оценки и самооценки достижений учащихся. 

Единство семьи и школы в образовании учащихся – важнейшее направление работы по преодолению названной выше проблемы. И потенциал нашей работы мы видим в выстраивании партнёрских отношений с родителями, где родители:

· равноправные участники образовательного процесса;

· соорганизаторы воспитания детей.

Наиболее эффективными, на наш взгляд, стали формы работы: 

· «Школа для родителей (разработана программа родительских собраний 1 – 4 класс); 

· практика совместного планирования, определения содержания и проведения различных мероприятий в интересах детей; 

· День открытых дверей, 

· творческие группы родителей. 

Для нас родители - равноправные участники образовательного процесса и соорганизаторы воспитания детей. 

Результатами работы считаем:

· победы в районных конкурсах «Маленькая красавица Пермского района» 2006 год и «А ну-ка, мальчики», 2007 год;

· до 60% повысилось участие детей в районных и региональных предметных конкурсах;

· 1 место  - Марафоне Знаний 4 класс (2004 год);

· 1 место  - «Почемучка» 3, 4 класс (2006 год);

· Диплом 1 степени в конкурсе «Умелые руки» (2006 год);

· Диплом 1 степени в конкурсе  «Пермский край глазами москвичей» (2006 год);

· 1 место  в соревновании по плаванию (2006 год);

· 2 место в   конкурсе «Кенгуру» 3 класс (2005 год);

· 2 место в  конкурсе «Русский медвежонок» 2 класс (2006 год);

· 2 место - Марафон Знаний 2 класс (2007 год);

· Диплом 3 степени «Открой дверь в сказку» 3 класс (2005 год).

В 2004-05 учебном году – первый выпуск класса, занимавшегося по УМК «Школа 2100». 68% учащихся закончили на 4 и 5 и успешно продолжают обучение на второй ступени. Отличаются эти дети именно сформированностью умениями учиться.

В этом учебном году состоялся выпуск по УМК «Гармония». Диагностика, проведённая в конце учебного года, подтвердила успешность завершения начальной школы и повышение учебной мотивации школьников. 70% детей обучаются на 4 и 5. Это активные участники всех конкурсов, праздников, выставок, организаторы школьных дел.. 2006-07 учебный год закончили без неуспевающих. А повышение качества обучения повысилось с 55% до 58%. 

Таким образом, работа, проведённая учителями начальной школы по выделенным направлениям, показала, что мы на правильном пути.

