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На протяжении многих лет работая в старших классах, я практически каждый год сталкиваюсь с проблемой подготовки выпускников к новому для них виду испытания по русскому языку - единому государственному экзамену.

    Проанализировав результаты прошлых лет, я пришла к выводу, что экзамен, действительно, является сложным для большинства учащихся, и даже те из них, кто имел хорошие оценки в течение учебного года, терялись во время сдачи ЕГЭ и показывали результаты, ниже ожидаемых.

     Следовательно, необходимо создать такую модель подготовки, которая обеспечивала бы успешную сдачу экзамена всеми выпускниками и получение балла, соответствующего уровню знаний и возможностей учащихся. Создание данной модели и стало ЦЕЛЬЮ моей деятельности.

      Я обозначила для себя следующие ЗАДАЧИ:

· организация системного повторения учебного материала за курс основной и старшей школы;

· диагностика наиболее характерных ошибок и работа по их ликвидации;

· корректировка и систематизация материала с использованием специальной тестовой методики (диагностирующие, обучающие, контролирующие тесты);

· углубленная, планомерная работа над материалами части С, как наиболее сложной для большинства учащихся.

    Подготовка к ЕГЭ требует продуманной организации повторения учебного материала, специальных занятий с учащимися, поэтому помимо основных учебных часов (34 - 10кл и 34 - 11кл) были проведены 68 факультативных, а также многочисленные индивидуальные консультации, во время которых шла работа по ликвидации пробелов в знаниях конкретного ученика. Много было и самостоятельной работы учащихся. Таким образом, выполнено большое количество различных видов заданий, решено тестов - аналогов ЕГЭ. ( Подсчитано, что каждый ученик 11а класса в течение года решил около 40 тестов как на электронных, так и на бумажных носителях.) Были приобретены на класс дидактические материалы - сборник тестов ЕГЭ - 2007.

    Кроме того, использовались и традиционные формы занятий по базовым учебникам для старших классов: А.И. Власенкова, Л.М. Рыбченковой и В.Ф. Грекова, С.Е. Крючкова, Л.А. Чешко.

    Материал повторялся по разделам и комплексно, внимание акцентировалось на наиболее сложных вопросах орфографии и пунктуации, иногда, по просьбам учащихся, приходилось возвращаться к пройденному. Большое внимание уделялось теории  языка, поскольку в современных тестах много заданий связано именно с ней.

     Традиционные школьные правила часто заменялись альтернативными, более легкими для понимания и запоминания ( ГОРеть - пишется О, так как это глагол; выбИРАть, прибИРАю - правило «девочки Иры»).

     Выпускники «привыкли» к принципу построения теста, многие задания в экзаменационных вариантах оказались им знакомы.

     Поскольку основные трудности при выполнении теста возникают в связи  с частью С, работе над текстом и написанию сочинения было уделено большое внимание. Учащиеся были ознакомлены с теоретическим материалом, с требованием к структуре, содержанию и речевому оформлению сочинения- рассуждения, с критериями его оценки экспертами. Выпускникам были предложены шаблоны, варианты начала и окончания сочинения, что позволило сэкономить на экзамене время, не мучаясь вопросом: «С чего начать?»

   Было написано более 20 тренинговых сочинений с обязательным последующим анализом и выставлением примерного балла, шла работа над редактированием.

    Моей задачей было убедить учащихся в необходимости выполнения части С (единственная «2» была получена в 2006 году моим учеником, не приступившим к выполнению этой части теста).

   В итоге написание сочинения перестало вызывать трудности у большинства учащихся, а разнообразие тем текстов, которые использовались в качестве тренировочных, позволили справиться с заданием всем выпускникам: примеры из жизни, аргументы, необходимые для доказательства своей точки зрения, неоднократно обсуждались нами на занятиях.

       В течение двух лет проводился постоянный мониторинг, отслеживание результатов и заполнение сводных ведомостей. Учащиеся могли лично наблюдать за изменением своих показателей и определять направление дальнейшей работы.

    Один раз в полгода проводилось контрольное тестирование с решением частей А, Б и С  и выставлением итогового балла, то есть создавались условия, максимально приближенные к условиям ЕГЭ.

    Благодаря продуманной организации работы, системе контроля, РЕЗУЛЬТАТЫ  экзамена в общеобразовательном 11а, в котором я преподавала русский язык, оказались достаточно ВЫСОКИМИ:

        Из  15 выпускников оценки

                     "5" получили 5 человек;

                      "4" -               5 человек;

                      "3"-                5 человек,

таким образом,  успеваемость- 100%;  качество - 67%.

Кроме того, были получены высокие баллы:

                      1 человек - 96 баллов (один из четырех в районе);

                      3 человека набрали более 70 баллов.

                     Средний балл - 57,6 (в районе - 48,6);   

                     Средняя оценка - 4 (в районе - 3,5).

Хотя результаты были спрогнозированы, они приятно удивили не только меня, но и самих выпускников.

В последние годы я использую технологию ЕГЭ с 5-го класса и надеюсь, что мои нынешние 7-ми и 9-тиклассники в свое время покажут  высокие результаты.

Таким образом, выбранная мной модель «сработала», и я готова поделиться опытом, который приобрела в течение последних лет, с коллегами.            

