Анализ предпрофильной подготовки в МОУ Усть-Качкинская СОШ за 2007-10 год

Главная цель предпрофильной подготовки: создание образовательного пространства, позволяющего сформировать у выпускника основной школы основы ключевых компетенций и способность к осуществлению ответственного выбора собственной индивидуальной образовательной траектории (или профессиональной траектории, если основная школа становится последним этапом школьного образования).

Модель предпрофильной подготовки  состоит из нескольких этапов: пропедевтического, основного и завершающего, каждый из них сопровождается соответствующими содержанием, формами и методами.

Пропедевтический этап – 5-8 классы.  С учащимися ведется информационно-ориентационная работа, направленная на формирование своего образа «Я», приобретение знаний и умений, необходимых при выборе дальнейшей образовательной траектории. В 5 – 7-х классах – творческие лаборатории, участие в школьных кружках и факультативах, знакомство с профессиями родителей,  учащиеся ведут сбор портфолио.

 В 8-х классах - курс «Психология выбора», в основу которого положено формирование у подростка системных представлений о себе, обогащение информацией о профессиях и рынке труда. Программа курса направлена на повышение уровня профессиональной зрелости, т.е. способности сделать профессиональный выбор, используя при этом собственные ресурсы и имеющуюся информацию; стремления к получению новой информации; зрелости интересов, независимости от обстоятельств и других людей при выборе образовательной траектории и продвижении по ней. Проводится диагностика интересов, склонностей  и мотивации учащихся, предварительный выбор образовательной траектории.
Классными руководителями проведена информационно-ориентационная работа на классных часах и родительских собраниях. Информация о предпрофильной подготовке, профильном обучении, образовательных учреждениях вывешена в классных уголках. 

Организовано посещение выставки «Образование и карьера»: все учащиеся 8 классов посетили выставку и написали самоотчет (анализ полученной информации) о посещении выставки.

Основной этап: июнь – 8 класс, сентябрь - январь – 9 класс.

Цель: предварительное самоопределение учащихся со способами и местом продолжения образования, выбор профиля.

Основные направления работы:

Информационно - ориентационная работа и дополнительное образование: занятия в областных, районных заочных школах по выбранным предметам; участие в школьных кружках и объединениях, социальных проектах, районных проектных школах и лагерях. Информационные классные часы, деловые игры с учащимися и родителями.

В июне для учащихся организован летний лагерь по предпрофильной подготовке, в рамках которого все учащиеся посещали двухчасовые занятия, где преподавателями курсов по выбору проводились презентация программ и основных видов деятельности, представленных в программе данного курса. Представлено 16 различных курсов естественно-математического, социально-гуманитарного и технологического цикла, программы которых  реализуются при обучении учащихся. В рамках учебной программы лагеря были организованы экскурсии с целью ознакомления учащихся школы с рабочими местами специалистов ЗАО «Курорт Усть-Качка» различных подразделений. Обучаясь в 9 классе, в этих подразделениях учащиеся проходят социально-производственную практику.

Все учащиеся посетили Пермский государственный профессионально-педагогический колледж, где были ознакомлены с системой НПО и СПО. Для целенаправленного получения информации и систематизации полученных знаний об образовательном учреждении также разработана памятка и учащиеся пишут самоотчет.

Кроме занятий учащиеся вовлечены в досуговую деятельность через реализацию КТД и социальных проектов, что позволяет развивать их творческую и социальную активность и компетентность.

Специалистами велось психологическое сопровождение образовательного процесса в летнем лагере по предпрофильной подготовке: ежедневно проводился анализ эмоционального состояния и отношения к занятиям на курсах, проведено анкетирование по изучению предварительного выбора образовательной траектории и его осознанности. По окончании лагеря также  проведено анкетирование и анализ полученной информации. 

Учебный процесс в 9 классе: В течение  1 полугодия учащиеся посещали курсы по выбору: в 2007-08 уч.году было представлено 24 курса по выбору,  в 2008-09 - 18. Проведен опрос учащихся организацией и содержанием предпрофильной подготовки:  в 2007-08 уч.году удовлетворены полностью – 42 % учащихся; удовлетворены – 39%; удовлетворены не полностью – 16%,  в 2008-09 уч.году удовлетворены полностью – 51 % учащихся; удовлетворены – 44%, удовлетворены частично – 6 %..

Завершающий этап (февраль – август, 9-й класс).

Цель: создать условия для реализации выбора профиля обучения (проведение предметных курсов, подготовка к аттестации по базовым предметам и предметам по выбору в соответствии с профилем обучения); организация ППП для неопределившихся учащихся.

 Во 2 полугодии учащиеся 9 классов посещали предметные курсы по выбору, организована социально-производственная практика в подразделениях курорта по 15 специальностям и профессиям в 2007-08 уч.году и по 11 специальностям и профессиям в 2008-09 уч.году. Разработаны программы, в которых определяются цели и задачи, продолжительность практики, кроме того, руководитель практики разрабатывает содержание профессиональных проб с выделением этапов, уровней сложности выполнения заданий разрабатывает критерии оценки выполнения профессиональных проб или их этапов, оценивает деятельность учащегося и пишет отзыв.  Во время прохождения практики учащиеся ведут специальный дневник, где записывают содержание выполненных работ, а также выводы по окончании практики. Учащиеся в своих отзывах отмечают хорошую организацию практик, что позволило им глубже познакомиться с интересующей их специальностью на практике, приобрести первичные умения и навыки и определиться в профессиональном выборе.

Во всех 9-х классах ведется информационно-ориентационный курс "Твоя профессиональная карьера" (автор С.Н.Чистякова). Цели и задачи курса соответствуют общей концепции и рекомендациям по организации информационной работы и профильной ориентации. В ходе работы с учащимися предусмотрено использование комплекса психодиагностических методик, направленных на изучение и анализ индивидуальных психологических качеств учащихся, на обеспечение их психологического развития; используются разнообразные формы организации занятий и методы обучения: комбинированный урок, занятия с элементами тренинга, конференция, "круглый стол", индивидуальные и групповые беседы, дискуссии. Кроме того, используются и такие методы как: самостоятельное изучение основной и дополнительной учебной литературы, а также иных источников информации, информационная поддержка с помощью электронных тестов, ресурсов Интернета, даются дополнительные индивидуальные задания: посетить учебное заведение, поработать со справочной литературой и т.п.  Содержание курса тесно связано с работой, которую ведут классные   руководители, но их деятельность  больше носит информативный характер, а содержание курса – практический.  В 3 четверти девятиклассники на основе полученных знаний и навыков составили и защитили свои личные образовательные и профессиональные планы . 

В течение учебного года классными руководителями систематически велся учет посещаемости курсов по выбору и социально-производственной практики. Итоги подводились по окончании четверти на общем мероприятии для всех учащихся ТКО: в 1 четверти это игра "Мой выбор", во 2 четверти – игра "Что? Где? Когда?", «День открытых дверей в старшую школу» - презентация профильного обучения для учащихся 8-9 классов учащимися 10-11 классов,  «Дебаты» по проблемам предпрофильной подготовки. Успехи ребят на курсах по выбору отмечались похвальными отзывами преподавателей: в 2007-08 уч.году похвальные отзывы  получили  59 учащихся 9 классов (80%), в 2008-09 уч.году - 29 учащихся (66%).

Совместно с  Центром занятости Пермского района проведена консультация «Современный рынок труда», где учащиеся получили подробную информацию о востребованности различных профессий на рынке труда. В 2008-09 уч.году все учащиеся приняли участие в Едином краевом дне профориентации, где имели возможность посетить площадки различных образовательных учреждений, получить помощь профконсультантов.

С целью расширения информированности проведены родительские собрания, на которых родители знакомились с организацией предпрофильной подготовки и профильного обучения в школе, с индивидуальными особенностями своих детей, результатами диагностики совместно проектировали продолжение образования. 

В ходе проведённой информационной работы, летнего предпрофильного лагеря, информационных, межпредметных и предметных курсов, социально-производственных практик, курса «Твоя профессиональная карьера», учащиеся несколько раз  поставлены в ситуацию выбора, тем самым постепенно зона их ответственности наращивается.

Результаты: В 2007-08 уч.году предпрофильной подготовкой было охвачено 45 учащихся 8 классов и 74 учащихся 9 классов,  в 2008-09 уч.году  61 учащийся 8 классов  и 45 учащихся 9 классов. Все учащиеся овладели технологией «Портфолио» (индивидуального учёта достижений), своё предварительное самоопределение зафиксировали в своих планах на продолжение образования. В течение учебного года в 8-9 классах регулярно фиксировался выбор продолжения образования учащимися (профильные классы с указанием предметов, НПО, СПО, вечерняя школа, неопределившиеся учащиеся). По итогам учебного года устройство выпускников основной школы в 2007-08 уч.году:  44 человека продолжили образование в профильных группах 10 класса МОУ Усть-Качкинская СОШ;  5 человек в профильных классах других школ (лицеев), 6 человек в системе СПО, 13 человек в системе НПО и 6 человек устроились на работу, в 2008-09 уч.году : 24 человека продолжили образование в профильных группах 10 класса МОУ Усть-Качкинская СОШ; 6 человек в системе СПО, 15 человек в системе НПО. 
Внешние экономические условия стали еще жестче. Прежде всего изменилась социальная политика ЗАО «Курорт «Усть-Качка»: курорт отказался от своих социальных проектов в которых было заинтересованно население, заработная плата основных работников упала, условия труда ухудшились, уменьшился интерес учащихся к социально-производственным практикам, снизился процент набора учащихся в 10-е классы.

2008 – 44 – 60%

2009 – 24 – 54,5% 
В 2009-2010 году – эта тенденция была преодолена. Набор в 10-е классы увеличился и составил 65,5% - 40 человек.

ППП проходила в соответствии с установившейся модели.

Первые 2-е четверти учащиеся посещали по 3-и одночасовых или 1 - двухчасовой и 2 – одночасовых курса, или социально-производственную практику. Каждый учащийся по окончании четверти мог выбрать другой набор курсов. Осуществлять выбор учащимся помогали классные руководители и школьный психолог, как на индивидуальных консультациях, так и в ходе обязательного курса «Твоя профессиональная карьера». Программы курсов, проводимые в первом полугодии, носили ориентационный, межпредметный или предметный характер,  если предметные то с целью пробы сил. В конце каждого курса руководители совместно с учащимся подводят итоги и составляют рекомендации в виде сертификатов наиболее успешным и заинтересованным учащимся.

40 учащихся образовали два класса: 

10А профильный состоит из двух групп

Физико-математическая – 11 человек

Социально-экономическая – 11 человек

10Б – универсальный, 17 человек из которого кроме общего образования получают профессиональное на базе в ПГТК по профессии «Повар». 
