Анализ работы психологической службы

МОУ Усть-Качкинская средняя общеобразовательная школа 

за 2007 -2010-й годы
Психологическая служба школы входит в структуру внутришкольного управления и помогает реализовать цели и задачи школы.  Работа  строится в соответствии с Положением о психологической службе МОУ Усть-Качкинская средняя общеобразовательная школа в рамках основных циклов сопровождения: адаптация учащихся первых классов к обучению в школе; переход в основную школу; адаптация пятиклассников в среднем звене; адаптация в старшей школе; психологическое сопровождение экспериментальной работы; работа с детьми, имеющими трудности в обучении,  и детьми «группы риска».

Деятельность ШПС определяется приоритетными направлениями психолого-педагогического сопровождения обучающихся в УВП в условиях модернизации образования. 

Цель работы: обеспечение психологических условий для развития личности учащихся, формирования их социальной мобильности и адаптации в современных условиях. 

Задачи:   

1. Разработать и реализовать программу  психологического сопровождения эксперимента   по модернизации основной школы.

2. Совершенствовать систему работы по профильной и профессиональной ориентации в рамках предпрофильной подготовки  и профильного обучения учащихся.

3.  Совершенствовать систему коррекционно-развивающей работы с детьми с ОВЗ.

4. Создать и апробировать комплексную программу работы с детьми «группы риска» (клуб «Ориентир»).

Работа ведется по следующим  направлениям:      психологическое просвещение школьников, их родителей и педагогов; психологическая диагностика; психокоррекционная и развивающая работа со школьниками; методическая работа. 

 
Для решения первой задачи разработана и проходит апробацию программа психологического сопровождения эксперимента   по  модернизации основной школы. Работа проводится на основе мониторинга развития личности  с 1 по 11 класс.
В рамках психологического сопровождения УВП в основной школе апробирован диагностико – коррекционный комплект Л.А. Ясюковой "Прогноз и профилактика проблем обучения в 3-6 классах", который позволяет оценить интеллектуальные, личностные способности, влияющие на обучение,  выявить причины затруднений в учебной деятельности детей и подростков. На каждого учащегося составлена психологическая характеристика, но проблема в том, что востребованность этой информации учителями-предметниками достаточно низкая.

Способность к осуществлению ответственного выбора собственной индивидуальной образовательной траектории предполагает активную позицию учащегося, знание своих способностей и возможностей. С целью формирования психологической компетентности учащихся в 2007-08 уч.году апробирован курс "Самосовершенствование личности" Г.К. Селевко в 5 - 7 классах. Основная цель этого курса заложена в самом названии. Курс разбит на разделы, изучающиеся в разных классах: 5 класс – это самопознание, 6 – самовоспитание, 7 – самообразование. Пройдя все  этапы, учащиеся подходят к проектированию своего будущего более осознанно. Одна из задач курса – создать систему целевых ориентаций подростка, которые бы определили его ближайшие, средние и более дальние перспективы. Курс актуален в нынешних условиях, когда в качестве цели воспитания выдвинута задача свободного развития личности, формирования у учащихся умения  сделать выбор. В рамках эксперимента данный курс положен в основу программ творческих лабораторий для учащихся 5-7 классов «Познай себя», «Воспитай себя сам», «Научи себя учиться» (2008-09 уч.год). На основе данных программ разработана комплексная программа творческой лаборатории  «Школа «Три С (самопознание, самовоспитание, самообучение)». В 2009-10 уч.году занятия лаборатории посещали в 1 четверти – 11 человек, во 2-й – 22 человека, в 3-й -30 человек, в 4-й - 80 человек.  Анализ результативности показал не только повышение интереса учащихся к самопознанию и самосовершенствованию, но и повышение психологической компетентности учащихся. 
В рамках программы социально-психологического сопровождения ежегодно проводится мониторинг тревожности учащихся в период адаптации учащихся к обучению в основной школе, по результатам диагностики проводится коррекционная и профилактическая работа. Так, на начало 2009-10 учебного года процент учащихся с высокой тревожностью составлял 7.4%, повышенной- 17.9, средней - 46.2, низкой - 28.3, на конец года: процент учащихся с высокой тревожностью составил 4%, повышенной- 9.5, средней - 58, низкой остался без изменения. Высокий уровень тревожности отмечается у учащихся ввиду их личностных особенностей. С родителями проведена беседа по профилактике личностной тревожности.
Мониторинг учебной мотивации учащихся 5 классов показал, что высокая мотивация на начало учебного года была лишь у 1 человека (1.4%), хорошая 23.8%, положительное отношение к школе у 22.3%.  Большой процент учащихся на начало года имел  низкую мотивацию (52.2%) - это в основном учащиеся имеющие трудности в обучении, проблемы социального характера. Все они находятся под контролем классного руководителя, психолога, социального педагога, ведется профилактическая работа с семьями учащихся.  Проведенная в течение года работа позволила снизить процент учащихся с низкой мотивацией до 35.1%.

Данные мониторинга учебной мотивации учащихся 5-9 классов в рамках эксперимента   по  модернизации основной школы свидетельствуют о том, что в 2009-10 учебном году по сравнению с 2008-09 учебным годом повысилось число учащихся, в структуре мотивации которых преобладает познавательный мотив (с 22.3% в 2008-09 до 25% в 2009-10 уч.году), мотив саморазвития (с 20.5 до 25.2%), позиция школьника ( с 50.9до 58.8%), достижения (с 15.2 до 18.1%), внешний (с 21.4  до 22.5%). Снизился процент учащихся в структуре мотивации, которых преобладает коммуникативный мотив (с 17.9 до 13.7%). Полученные данные позволяют сделать вывод, что большинство учащихся мотивированы на получение знаний, совершенствование своих учебных умений и навыков и проводимая в рамках эксперимента работа способствует повышению учебной мотивации учащихся.

 
Работа по профильной и профессиональной ориентации в рамках предпрофильной подготовки  и профильного обучения учащихся ведется по программе социально-психологического сопровождения. Опыт работы был обобщен на районном уровне в педагогической мастерской «Психологическое сопровождение профилизации обучения в старшей школе» в 2007-08 учебном году.
Для учащихся 8 классов проводится курс занятий «Психология выбора», в основу которого положено формирование у подростка системных представлений о себе, обогащение информацией о профессиях и рынке труда. Программа курса направлена на повышение уровня профессиональной зрелости, т.е. способности сделать профессиональный выбор, используя при этом собственные ресурсы и имеющуюся информацию; стремления к получению новой информации; зрелости интересов, независимости от обстоятельств и других людей при выборе образовательной траектории и продвижении по ней. Проводится диагностика интересов, склонностей  и мотивации учащихся, предварительный выбор образовательной траектории.

 
Во всех 9-х классах ведется информационно-ориентационный курс "Твоя профессиональная карьера" (автор С.Н.Чистякова). Цели и задачи курса соответствуют общей концепции и рекомендациям по организации информационной работы и профильной ориентации. В ходе работы с учащимися предусмотрено использование комплекса психодиагностических методик, направленных на изучение и анализ индивидуальных психологических качеств учащихся, на обеспечение их психологического развития; используются разнообразные формы организации занятий и методы обучения: комбинированный урок, занятия с элементами тренинга, конференция, "круглый стол", индивидуальные и групповые беседы, дискуссии. Кроме того, используются и такие методы как: самостоятельное изучение основной и дополнительной учебной литературы, а также иных источников информации, информационная поддержка с помощью электронных тестов, ресурсов Интернета, даются дополнительные индивидуальные задания: посетить учебное заведение, поработать со справочной литературой и т.п.  Содержание курса тесно связано с работой, которую ведут классные   руководители, но их деятельность  больше носит информативный характер, а содержание курса – практический.  Кроме того для учащихся 9 классов проведены тренинги «Мой выбор», «Мир профессий», День профориентации, встреча со специалистами службы занятости по теме «Современный рынок труда», учащиеся приняли активное участие в акции «Единый краевой профориентационный день «Путь в профессию»». В районном конкурсе «На пути к профессии» в 2008-09 уч.году учащаяся 11 класса Денисова Дарья представляя профессию «Педагог-психолог» получила Диплом лауреата и сертификат на сумму 20 тыс.рублей. 

Систематизирован методический материал для проведения профориентационных занятий и классных часов. В районном конкурсе классных часов по профориентации в 2008-09 уч.году получен диплом 1 степени.

.     
Мониторинг готовности к профессиональному самоопределению учащихся 8 класса показал, что благодаря проводимой работе уровень профессиональной готовности учащихся повышается. Так на начало 2009-10 учебного года 24 % учащихся имели низкий уровень информированности, 22 % низкий уровень автономности, 13% учащихся затруднялись в принятии решений и не умели планировать и 26% учащихся испытывали эмоциональное напряжение. На конец учебного года уровень информированности учащихся достиг нормы, повысился уровень автономности у 43.4% учащихся, эмоциональный фон у 39% учащихся. У учащихся 9 класса также увеличились средние показатели по сравнению с прошлым годом по уровню информированности, автономности, принятию решений.

  
 Мониторинг учебной мотивации учащихся 10-11 классов показал,  что при переходе в старшую школу меняется структура мотивации: сравнивая результаты диагностики 2008-09 и 2009-10 года необходимо отметить, что  повысилось число учащихся в структуре мотивации которых преобладает познавательный мотив (с 8.3% в 2008-09 уч.году до 25.4 % в 2009-10 уч.году), мотив саморазвития (с 16.6 до 37.3%), позиция школьника ( с 27..7 до 35.6 %), мотив профессионально-жизненного самоопределения (с 25 до 44%) . Снизился процент учащихся в структуре мотивации которых преобладает коммуникативный мотив (с 22 до 5 %)., внешний (с 27.7  до 13.5%).  Проведено также исследование ценностных ориентаций  учащихся 9-11 классов. По рейтингу терминальных ценностей учащиеся на 1 место ставят  здоровье (физическое и психическое), 2- наличие хороших и верных друзей,  3 - счастливая семейная жизнь; инструментальные ценности : 1- воспитанность (хорошие манеры); 2 - честность (правдивость, искренность), 3 -жизнерадостность (чувство юмора).
 Коррекционно-развивающая работа с учащимися в период с 2007 по 2010 год реализовалась как непосредственно самим психологом, так и опосредованно – через учителя. Систематизирован методический материал для проведения диагностической, информационной и коррекционно-развивающей работы. Проведены занятия с педагогами по темам: «Психологические особенности  учащихся  с ЗПР», «Использование различных методов и приемов коррекции на уроке», оформлен информационный стенд «Обучение учащихся по программе С(К)ОУ 7 вида». 

 Для учащихся, обучающиеся по программе С(К)ОУ 7 и 8 вида ведутся коррекционно-развивающие занятия по развитию познавательных процессов и общеучебных умений и навыков. Результаты диагностики на конец года отличаются от результатов на начало года на 1-2 балла, но не выходят за рамки уровня – уровень остается слабым. Все учащиеся 7 вида  проходят  консультацию врача – психиатра. Ежегодно проводится диагностика развития познавательных процессов детей, имеющих трудности в обучении: в 2007-08 уч.году 7 человек были направлены на  консультацию   к врачу – психиатру, на 3 человек подготовлены материалы в психолого- медико – педагогическую комиссию; в 2008-09 уч.году – 44 человек были направлены на  консультацию   к врачу – психиатру, на 13 человек подготовлены материалы в ПМПК, в 2009-10 уч.году 34 человека были направлены на  консультацию   к врачу – психиатру, на 4 человек подготовлены материалы в ПМПК. 

 
Для оптимизации взаимоотношений между учащимися, между учащимися,  родителями и педагогами проведены занятия для учащихся "Мир моих эмоций " (6 кл), для родителей «Эмоциональная саморегуляция подростков», для педагогов "Диагностика и развитие учебной мотивации школьников" «Применение восстановительных технологий при разрешении конфликтных ситуаций», « Азбука права» (решение конфликтных ситуаций), групповые консультации для педагогов и родителей по теме «Суицидальное и аддиктивное поведение подростков». В связи с введением ЕГЭ возникла необходимость психологической подготовки выпускников к новой форме сдачи экзаменов:  ежегодно проводятся тренинговые занятия во всех выпускных 9 и 11классах - "Психологическая подготовка к экзаменам", оформляется стенд «Как психологически подготовиться к сдаче ЕГЭ».

 
Проведена диагностика акцентуации характера и агрессивности подростков и групповые консультации для педагогов и родителей по теме «Взаимодействие с подростками с различными типами акцентуации характера», «Профилактика агрессивного поведения подростков».
Проблемой остается повышение психологической компетенции педагогов и родителей по взаимодействию с детьми и подростками, имеющими отклонения в развитии и поведении. Для решения данной проблемы в 2010-11 учебном году организовано социально-психологическое обучение педагогов, изучение запроса показало заинтересованность в изучении следующих тем : «Работа с «особым» ребенком (агрессивность, гиперактивность, тревожность, одарённость)», «Основы эффективного взаимодействия с учениками и их родителям»,  «Профилактика учебных трудностей», « Распознавание, диагностирование и разрешение конфликтов, проблем, трудных жизненных ситуаций, затрагивающих интересы ребенка», «Психология взаимодействия и сотрудничества».

Кроме того в помощи нуждаются и сами педагоги, так как большая нагрузка неблагоприятно сказывается на эмоциональном состоянии. Разработана и в 2010-11 учебном году будет реализована программа по профилактике синдрома эмоционального выгорания учителя.

 Для подростков группы риска с 2008-09 учебного года работает клуб «Ориентир». В занятия клуба активно вовлекаются  учащиеся, состоящие на внутришкольном учете или учете в ОВД, опекаемые, дети из малообеспеченных, многодетных и приемных семей с целью организации практической внеурочной деятельности данной группы подростков. Для учащихся, проживающих в п. Красный Восход занятия организованы по месту жительства.  Работа  осуществляется в нескольких направлениях: 
1. Развитие правовой компетентности подростков.
2.Развитие социально-психологической компетентности и навыков конструктивного общения.
3. Спортивно-туристическая и оздоровительная деятельность.
Занятия проводятся в различных формах: групповые для всех участников, в малых группах и индивидуальные консультации.  В течение 2008-09 и 2009-10 учебного года в работе клуба приняли участие 29 учащихся. Результатом первого года обучения является повышение уровня компетентности и приобретение знаний, контроль которых проводился в виде практических дел, тестов, наблюдений, опросов, анкет, тренингов, контрольных работ и зачетов по мере прохождения программы. На конец учебного года из 18 учащихся, стоявших на внутришкольном  учете и учете ОВД и посещавших занятия клуба - 14 сняты с внутришкольного учета и учета ОВД, 1 переведен из учета СОП на внутришкольный учет. На учете осталось 3 подростка. В 2009-10 учебном году состав участников клуба несколько изменился. На конец учебного года из 7 учащихся, стоявших на школьном  учете и учете ОВД и посещавших занятия клуба - 3 сняты с учета ОВД, 1 переведен из учета СОП на школьный учет. 

Таким образом, обеспечение психологических условий для развития личности учащихся, формирования их социальной мобильности и адаптации в современных условиях продолжает оставаться основной задачей работы ШПС. 
Основные направления работы на 2010-11 уч.год:

1. Реализация программы  психологического сопровождения эксперимента   по                        модернизации основной школы.

2. Совершенствование системы работы по профильной и профессиональной ориентации в рамках предпрофильной подготовки  и профильного обучения учащихся.

3. Совершенствование системы коррекционно-развивающей работы .с детьми с ОВЗ

4. Реализация комплексной программы работы с детьми «группы риска» (клуб «Ориентир»).

5. Реализация программы по профилактике синдрома эмоционального выгорания учителя (работа с педколлективом). 
6. Разработка и реализация программы «Школа для родителей» .
