Рекомендации психолога родителям будущих первоклассников.
Поступление в школу – это начало нового этапа в жизни ребенка, вхождение его в мир знаний, новых прав и обязанностей, сложных и разнообразных взаимоотношений со взрослыми и сверстниками.

У вас Событие – ваш ребенок впервые переступает порог школы. Как он будет успевать в школе, понравится ли ему быть учеником, как сложатся взаимоотношения с учителем, одноклассниками? Эти тревоги одолевают всех родителей, даже если в школу идет уже второй, третий или пятый ребенок.

Это естественно, поскольку каждый маленький человек неповторим, у него свой внутренний мир, свои интересы, свои способности и возможности. И главная задача родителей совместно с педагогами – так организовать обучение, чтобы ребенок с удовольствием посещал школу, познавал окружающий мир и, конечно, хорошо учился.

Как должны себя вести взрослые, чтобы добиться этого? Необходима «кровная» заинтересованность в успехах, в школьных делах маленького ученика. Он должен чувствовать, что родителям, дедушкам и бабушкам очень важно и интересно знать, что происходило в школе, что нового (по каждому предмету в отдельности) узнал он сегодня. 
Желательно поддерживать интерес к учебе, перенося новые знания ребенка на повседневную жизнь (использовать навык счета, чтобы посчитать, сколько птиц село на ветку или сколько красных машин стоит у дома, навык чтения – чтобы прочитать вывеску или название новой книжки, купленной мамой).

У каждой личности должно быть свое пространство. Если у ребенка нет своей комнаты, нужно организовать рабочее место: письменный стол, где он будет заниматься своим серьезным делом – учиться. Это хорошо и с точки зрения соблюдения правил гигиены – правильная посадка, позволяющая сохранить осанку, необходимое освещение.

Каковы критерии психологической готовности ребенка к школе?

1. Психологическая и социальная готовность к школе.
 
Желание учиться в школе: хочет идти в школу.
 
Учебная мотивация: Осознает важность и необходимость учения, собственные цели учения приобрели или приобретают самостоятельную привлекательность; проявляет выраженный интерес к получению новых знаний).
Умение общаться, адекватно вести себя и реагировать на ситуацию:  Достаточно легко вступает в контакт, правильно воспринимает ситуацию, понимает ее смысл, адекватно ведет себя; не агрессивен, умеет находить выход из проблемных ситуаций общения, признает авторитет взрослых).
Организованность поведения: Поведение организованное; умение принять задачу (внимательно выслушать, по необходимости уточнить задание).

2. Развитие школьно-значимых психофизиологических функций:

Фонематический слух, артикуляционный аппарат: Нарушений в фонематическом строе речи, в звукопроизношении нет, речь правильна, отчетлива. 

Мелкие мышцы руки: Рука развита хорошо, ребенок уверенно владеет карандашом, ножницами. 
Пространственная ориентация, координация движений, телесная ловкость: Достаточно хорошо ориентируется в пространстве, координирует движения, подвижен, ловок; (умение  правильно определять «выше-ниже», «вперед-назад», «слева-справа»).
Координация в системе глаз — рука: Может правильно перенести в тетрадь простейший графический образ (узор, фигуру), зрительно воспринимаемый на расстоянии (с классной доски, из книг).
Объем зрительного восприятия Соответствует средним показателям возрастной группы.
3. Развитие познавательной деятельности
Кругозор: Представления о мире достаточно развернуты и конкретны, ребенок может рассказать о стране, городе, в котором живет, о животных и растениях, временах года.
Развитие речи: Речь содержательна, выразительна, грамматически правильна.
Развитие познавательной активности, самостоятельности: Ребенок любознателен, активен, задания выполняет с интересом, самостоятельно, не нуждаясь в дополнительных внешних стимулах. 

Сформированность интеллектуальных умений (анализа, сравнения, обобщения, установления закономерностей): развитие логического мышления (способность находить сходство и различия разных предметов при сравнении, умение правильно объединять предметы в группы по общим существенным признакам).
 Произвольность деятельности: Ребенок удерживает цель деятельности, сам преодолевает трудности в работе, доводит дело до конца; способность удерживать внимание на  выполняемой работе в течение 15-20 минут);   развитие произвольной памяти (способность к опосредованному запоминанию: связывать запоминаемый материал с конкретным символом:

«слово-картинка» либо «слово-ситуация»).

Контроль деятельности: Результаты усилий ребенка соответствуют поставленной цели, он может сам сопоставить все полученные результаты с поставленной целью
Темп деятельности: Соответствует средним показателям возрастной группы.
Какие занятия полезны для ребенка в период подготовки его к школе?

1.Развитие мелких мышц руки:

     - работа с конструкторами разного типа;

     - работа с ножницами, пластилином;

     - рисование в альбомах (карандашами, красками).

2.Развитие познавательных способностей (развитие памяти, внимания, восприятия, мышления).

