Аналитическая справка 
по проведению Единого родительского дня «Родители реализуют ФГОС»

1. В дошкольных группах структурного подразделения Зеленинский филиал Единый родительский день прошел в форме Дня открытых дверей.
Информацию о проведении Дня открытых дверей заблаговременно сообщили родителям  через объявления на стенде при входе в дошкольные группы. План Единого родительского дня был размещен в каждой группе на информационном стенде, а также на сайте школы и в социальных сетях (в группе ВКонтакте).
В подготовке и проведении Единого родительского дня приняли участие 11 педагогов Зеленинского филиала (воспитатели д/с, учитель –логопед, педагог-психолог, музыкальный руководитель, заместитель директора, учителя начальных классов).
Количество детей, принявших участие в Едином родительском дне- 68.
Количество родителей, принявших участие в Едином родительском дне- 70. Большую активность родители проявили во вторую половину дня. 
2. Краткий обзор современных интересных практик взаимодействия участников образовательных отношений (родители (законные представители), дети, педагоги).
Детский сад предоставил возможность  взрослым  «прожить» день в детском саду. В течение всего дня родители могли посетить  разные виды совместной деятельности педагогов с детьми, познакомиться  с организацией и содержанием режимных моментов, прогулок, с предметно-развивающей средой учреждения, художественно-творческой деятельностью воспитанников.
[bookmark: _GoBack]Родители в каждой группе смогли понаблюдать самые разнообразные  фрагменты образовательной деятельности и принять в ней непосредственное участие.
Родители участвовали в проведении прогулок «Мы играем вместе», просыпательной гимнастики «Просыпалочка-заряжалочка».    
Для родителей были организованы консультации по темам: «Образовательная деятельность в ДОУ в контексте ФГОС», «Готовность к обучению в школе в соответствии с ФГОС». Совместно с логопедом был поведен Блиц-турнир по теме «Я знаю родной язык». Для родителей дошкольных групп была проведена экскурсия в начальную школу с демонстрацией фрагментов внеурочной деятельности, организуемой в начальной школе в соответствии с ФГОС, больший интерес данная экскурсия вызвала у родителей подготовительной группы.
Во второй половине дня у родителей была возможность поучаствовать в инсценировке сказки «Курочка Ряба», театрализованной игре «Колобок», экспериментальной деятельности.
Самым массовым мероприятием Дня открытых дверей стал концерт «У природы нет плохой погоды», посвященный Дню матери. До начала концерта родителям было предоставлено слайд-шоу о работе воспитателей и детей, кадры с наиболее интересных мероприятий. 

 3. Краткое описание эффектов и конкретных продуктов (результатов) для родителей (законных представителей): разработка памяток, буклетов, интересных сценариев, планов проведения мероприятий, видеоролики, видеофильмы, продукты совместной деятельности. 
В ходе подготовки к Единому родительскому дню были подготовлены планы проведения организованной образовательной деятельности, прогулок, сценарий концерта, памятки для родителей, презентации для консультаций и концерта.
