Такое ёмкое слово

Родина, родина… Такое ёмкое слово! Государство, страна, край, село, улица, дом, семья, родные, близкие и друзья – всё включает оно в себя. Звучит то гордо и  величаво, то трепетно и нежно.
 Россия – моя большая Родина. И впереди ещё вся жизнь, чтобы узнать её, объездить бескрайние просторы, увидеть  красоту и прочувствовать мощь страны. Родина начинается для меня с любимой Усть-Качки - небольшого села в Пермском районе, грациозно возвышающегося над Камой – красавицей. И если в этом году району исполнилось всего 75 лет, то село отметило свой 345-летний юбилей, а школа, в которой я учусь, - 125-летний.
Тесно переплелись судьбы нескольких поколений моей семьи, села Усть-Качка и школы. Целая династия учителей своим трудом прославляла среднюю школу, село, район и даже всесоюзную здравницу - курорт «Усть-Качка». С гордостью говорят о моём   прадедушке Леониде Ивановиче Абызове.  Двадцать два года он работал учителем физкультуры. Для многих односельчан  был не только учителем в школе, но и в жизни, потому что учил ставить перед собой цели и добиваться их, несмотря ни на что, никогда не отступать, а поражение рассматривать как новый, первый шаг к победе. В память об этом человеке, педагоге в нашей школе ежегодно проходят районные соревнования по волейболу среди школьников.
 Леонид Иванович много сделал для развития спорта и туризма в Усть-Качке. Благодаря ему,  появились и стали традиционными школьные спартакиады, зимние и летние многодневные походы, сплавы на байдарках по реке Чусовой, турслёты и легкоатлетическая эстафета, посвящённая Дню Победы. 
После выхода на пенсию мой прадедушка еще несколько лет работал на курорте «Усть-Качка», вёл лечебную физкультуру. Ему принадлежала идея создания и разработка «Дорожки здоровья», которая до сих пор существует и пользуется  популярностью не только у отдыхающих, но и местных жителей.

Прадеда помнят несколько поколений усть-качкинцев. Одни – как учителя физкультуры, другие – как ветерана Великой Отечественной войны.  Он часто приходил в школу, рассказывал детям о своих друзьях-однополчанах, о любви к Родине, которая помогла победить в той страшной войне. На этих уроках-встречах всегда было интересно. Воспоминания перемежались великолепным исполнением (юный Лёня Абызов мечтал стать артистом) стихов лучших советских поэтов: Твардовского, Симонова, Асадова. А еще  умел одним вопросом заставить думать, рассуждать, спорить. Поэтому был желанным гостем на классных часах и творческих вечерах, на которые его с удовольствием приглашали.

 Он пользовался авторитетом не только в большой школьной семье, но еще был главой своей – воспитал трех детей, а потом – пять внуков. Все они выросли и стали хорошими людьми. 


Достойной преемницей оказалась  старшая дочь - моя бабушка  Светлана Леонидовна Олюнина. Почти всю жизнь она преподавала в Усть-Качкинской школе английский язык, несколько лет была завучем по учебной работе. Бабушку очень любили и уважали ученики и коллеги за сердечность, доброту, отзывчивость и чуткость. Для неё не было чужих проблем, чужих детей: одно село – одна семья – общие проблемы.

Бабушка воспитала трех дочерей, которые тоже получили педагогическое образование. А сейчас в школе работает моя тетя. 


В нашей семье любят детей, поэтому у бабушки было девять внуков. И она всегда говорила, что это – не предел. Несмотря на то, что старшие внуки уже взрослые, живут своими семьями, по праздникам и выходным мы все собираемся в Усть-Качке, в доме бабушки.

Если речь заходит об истории села, развитии народного образования, то обязательно упоминают нашу фамилию, членов нашей большой семьи. И у меня на лице сразу появляется улыбка. Мне приятно. Меня переполняет гордость за дорогих людей, которые просто честно трудились, старались быть полезными, нужными тем, кто рядом, не были равнодушными. Учили и учат младшее поколение  не произносить бездумно высокие красивые слова, а делом доказывать свою любовь к родине,
потому что для каждого из нас наше маленькое село, бабушкин дом, семья  слились в одно целое - малая родина, с которой начинается большая Родина. Это то, что мы всегда будем любить, будем помнить, даже если окажемся далеко.

